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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IΒ΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Α΄ 

Συνεδρίαση 18ης Νοεμβρίου 2021  

Ώρα έναρξης:  4.20 μ.μ. 

Αρ. 6 

 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ) 

 Καλό απόγευμα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής. 

 Παρακαλώ τους γραμματείς να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμη κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Παρακαλώ να λάβουμε τις θέσεις μας.  Έχει ξεκινήσει η ολομέλεια. 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Ευχαριστώ.  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Κάθε χρόνο στις 11 Νοεμβρίου, Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο Παγκόσμιων Πολέμων, 
θυμόμαστε και τιμούμε τα ογδόντα και πλέον εκατομμύρια στρατιωτών και αμάχων που έχασαν τη ζωή τους κατά 
τους δύο μεγάλους πολέμους που σημάδεψαν τον 20ό αιώνα.  Ανάμεσά τους εκατοντάδες Κύπριοι εθελοντές 
που έπεσαν στα πεδία των μαχών αγωνιζόμενοι για την ελευθερία και τη δημοκρατία. 

 Αποτίνοντας τον οφειλόμενο φόρο τιμής στη θυσία τους, αναγνωρίζουμε το χρέος μας να διατηρήσουμε 
ζωντανή την ιστορική μνήμη, να διδαχθούμε από το οδυνηρό παρελθόν μας, ώστε να μην αναβιώσει ποτέ ξανά 
η φρίκη και η θηριωδία των παγκόσμιων πολέμων.  Είναι καθήκον όλων μας να συνεχίσουμε να αγωνιζόμαστε 
ενάντια σε κάθε φασιστική πράξη και θεωρία, με στόχο την υπεράσπιση και διαφύλαξη του δικαίου και του 
σεβασμού στην ανθρώπινη ζωή, να υπερασπίσουμε την ειρήνη και την ασφάλεια. 

 Στις 17 Νοεμβρίου τιμούμε την επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου, σημείο αναφοράς στη σύγχρονη 
ιστορία της Ελλάδας.  Πριν από σαράντα οκτώ χρόνια η μαζική εξέγερση των φοιτητών στο Πολυτεχνείο ενάντια 
στο καθεστώς της χούντας των συνταγματαρχών κατέληξε σε αιματοχυσία μετά από βίαιη καταστολή της από 
τον στρατό. 

 Οι εξεγερθέντες φοιτητές και φοιτήτριες στην Αθήνα, με την αποφασιστικότητα και την αγωνιστικότητά 
τους, έστειλαν ηχηρό μήνυμα ενάντια στη δικτατορία και τον φόβο και πέρασαν στην ιστορία ως διαχρονικό 
σύμβολο πηγαίας αντίστασης ενάντια στην καταπίεση και τον απολυταρχισμό.  Δυστυχώς, το τίμημα της 
κατάρρευσης της δικτατορίας τον Ιούλιο του ’74 το πλήρωσε η Κύπρος με το διπλό έγκλημα του πραξικοπήματος 
και της τουρκικής εισβολής, που διαπράχθηκε σε βάρος της και επισώρευσε πολλά δεινά στον τόπο μας.  Χρέος 
όλων μας είναι η συνέχιση του αγώνα για ελευθερία, για δημοκρατία, για την ειρήνη στην Κύπρο και την ευρύτερη 
περιοχή. 

Αγαπητές συναδέλφισσες, αγαπητοί συνάδελφοι, 
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 Τιμούμε σήμερα και μνημονεύουμε τη θυσία ενός μεγάλου ήρωα της ΕΟΚΑ του 1955-1959, του Κυριάκου 
Μάτση.  Ο ιδεολόγος αγωνιστής και οραματιστής, στις 19 Νοεμβρίου του 1958, περικυκλώθηκε στο κρησφύγετό 
του στο Δίκωμο από Βρετανούς στρατιώτες και σκοτώθηκε από ρίψη χειροβομβίδων. 

 Στο ημερολόγιό του έγραψε:  «Θα έρθει κάποτε η ώρα της δράσεως.  Τίποτε δεν κερδίζεται χωρίς θυσίες 
και η ελευθερία χωρίς αίμα».  Σαν έτοιμος από καιρό, ο Κυριάκος Μάτσης έπεσε μαχόμενος για την ελευθερία 
της πατρίδας μας από τη βρετανική αποικιοκρατία.  Η παραδειγματική ανδρεία και η φιλοπατρία του ήρωα 
αποτέλεσαν τα διαπιστευτήριά του, για να περάσει στην αθανασία, ενώ με τη θυσία του παραδίδει σε όλους μας 
μέχρι και σήμερα μαθήματα πατριωτισμού. 

 Σας καλώ τώρα να τηρήσουμε μονόλεπτη σιγή στη μνήμη των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων, 
των ηρώων του Πολυτεχνείου, καθώς και του ήρωα Κυριάκου Μάτση. 

(Τήρηση μονόλεπτης σιγής) 

 Αιωνία τους η μνήμη! 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Στις 15 Νοεμβρίου συμπληρώνονται τριάντα οκτώ χρόνια από την ανακήρυξη του ψευδοκράτους στα 
κατεχόμενα εδάφη της Κύπρου.  Η Βουλή των Αντιπροσώπων καταδικάζει για ακόμα μία φορά την έκνομη αυτή 
πράξη της Τουρκίας, που παραβαίνει τους κανόνες του διεθνούς δικαίου και αποτελεί μέρος της επεκτατικής 
πολιτικής της.  Καταδικάζουμε επίσης τις πρόσφατες παράνομες και προκλητικές ενέργειες της Τουρκίας στην 
περίκλειστη πόλη της Αμμοχώστου, που αποσκοπούν στον εποικισμό της, καθώς και κάθε προσπάθεια 
υπονόμευσης της ειρήνης και της ασφάλειας στην περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου.   

 Καλούμε την Τουρκία να σεβαστεί τα ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών, τις αρχές και αξίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, καθώς και τα ανθρώπινα δικαιώματα στην Κύπρο.  

 Επαναλαμβάνουμε την απαίτησή μας για σεβασμό της κυριαρχίας, της ανεξαρτησίας και της εδαφικής 
ακεραιότητας της Κυπριακής Δημοκρατίας και παραμένουμε σταθερά προσηλωμένοι στην εξεύρεση μίας 
βιώσιμης λύσης του κυπριακού προβλήματος, τη δικαίωση του λαού μας και την επανένωση της πατρίδας μας. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, αγαπητές συναδέλφισσες,  

 Η 14η Νοεμβρίου έχει καθιερωθεί ως Παγκόσμια Ημέρα Διαβήτη, με στόχο τη διαφώτιση και την 
ευαισθητοποίηση του κοινού σχετικά με την πάθηση αυτή.  Φέτος συμπληρώνονται εκατό χρόνια από την 
επαναστατική για την εποχή της ανακάλυψη της ινσουλίνης, η οποία έσωσε εκατομμύρια ζωές σε όλο τον κόσμο, 
καθώς ο διαβήτης δύναται να προκαλέσει σοβαρές επιπλοκές στον ασθενή, εάν δεν ελέγχεται επαρκώς.  

 Η ραγδαίως αυξανόμενη τάση του σακχαρώδους διαβήτη τύπου 2 τις τελευταίες δεκαετίες καθιστά τη νόσο 
μείζον θέμα δημόσιας υγείας.  Γι’ αυτό είναι ζωτικής σημασίας η σωστή ενημέρωση, η φροντίδα των πασχόντων 
με σύγχρονες μεθόδους ιατρικής, καθώς και η προώθηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής, για να μπορούν τα άτομα 
με διαβήτη να έχουν φυσιολογική ζωή. 

 Ως ένδειξη στήριξης στην παγκόσμια προσπάθεια για ευαισθητοποίηση του κοινού, η Βουλή των 
Αντιπροσώπων φωταγώγησε, στις 13 και 14 Νοεμβρίου, το κτίριο της Βουλής με μπλε χρώμα, καθώς παγκόσμιο 
σύμβολο της ενότητας στη μάχη για την αντιμετώπιση του διαβήτη είναι ο μπλε κύκλος.   

 Θα ήθελα στο σημείο αυτό να μου επιτρέψετε να αναφερθώ και στην Παγκόσμια Ημέρα Προωρότητας, 
που τιμάται κάθε χρόνο στις 17 Νοεμβρίου.  Η πρόωρη γέννηση συνδέεται με την αυξημένη θνησιμότητα και 
προβλήματα υγείας στα νεογνά τόσο βραχυπρόθεσμα όσο και μακροπρόθεσμα.  Η εξέλιξη της ιατρικής 
επιστήμης έχει συντελέσει, ώστε σε πολλές περιπτώσεις να είναι δυνατή η πρόληψη και η αντιμετώπιση των 
επιπλοκών.  Επιτακτική είναι ωστόσο η ανάγκη για σωστή ενημέρωση και ευαισθητοποίηση της κοινωνίας, 
καθώς και ενίσχυση των υποδομών για τη φροντίδα των εγκύων και των νεογνών.  

 Εκ μέρους του σώματος θα ήθελα να εκφράσω τις ευχαριστίες και τη στήριξή μας στη Μονάδα Εντατικής 
Νοσηλείας Νεογνών του Μακάρειου Νοσοκομείου για το αξιέπαινο έργο της και την καταλυτική συμβολή της σε 
ένα μείζον θέμα με σημαντικές επιπτώσεις στην οικογένεια και εν γένει την κοινωνία και να σημειώσω για ακόμα 
μια φορά την αναγκαιότητα δημιουργίας Τμήματος Πρώτων Βοηθειών στο Παιδιατρικό Τμήμα του Μακάρειου 
Νοσοκομείου, όπως είχα τονίσει και σε επιστολή μου προς τον Υπουργό Υγείας στις 6 Αυγούστου 2021, μετά 
και από επίσκεψή μου στο νοσοκομείο. 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η 18η Νοεμβρίου έχει θεσπιστεί επίσης ως μια πολύ σημαντική μέρα.  Η Ευρωπαϊκή Ημέρα για την 
Προστασία των Παιδιών από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και τη Σεξουαλική Κακοποίηση, με στόχο την 
πρόληψη και την καταπολέμηση της παραβίασης των δικαιωμάτων του παιδιού, όπως προνοεί η Σύμβαση του 
Συμβουλίου της Ευρώπης για την Προστασία του Παιδιού από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και Σεξουαλική 
Κακοποίηση, γνωστή ως «Σύμβαση Lanzarote», την οποία η Βουλή επικύρωσε τον Νοέμβριο του 2014. 
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 Δυστυχώς, στις μέρες μας πολλά παιδιά πέφτουν καθημερινά θύματα κάποιας μορφής σεξουαλικής βίας 
στο σπίτι, στο σχολείο, στον αθλητισμό, με το πρόβλημα να έχει επιδεινωθεί εξαιτίας και του εγκλεισμού που 
επέβαλε η παγκόσμια υγειονομική κρίση που βιώσαμε τα τελευταία δύο χρόνια -και εξακολουθούμε φυσικά να 
βιώνουμε- καθώς και της διακίνησης υλικού αναφορικά με τη σεξουαλική κακοποίηση παιδιών στο διαδίκτυο. 

 Η Βουλή παρακολουθεί στενά την υλοποίηση της Εθνικής Στρατηγικής και του Σχεδίου Δράσης για την 
Καταπολέμηση της Σεξουαλικής Κακοποίησης και Εκμετάλλευσης Παιδιών και Παιδικής Πορνογραφίας και είναι 
έτοιμη να συμβάλει με όποιο τρόπο χρειαστεί ή όποια δράση κριθεί απαραίτητη, ειδικότερα εκπαιδευτική, όπως 
λ.χ. η σεξουαλική διαπαιδαγώγηση στα σχολεία μας, με σκοπό την εξάλειψη κάθε μορφής βίας κατά των παιδιών.  

 Στις 20 Νοεμβρίου 1989 -και κλείνω- υιοθετήθηκε από τη Γενική Συνέλευση του Οργανισμού Ηνωμένων 
Εθνών η Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού, που αποτέλεσε το έναυσμα για λήψη μιας σειράς αποφάσεων 
και μέτρων με στόχο τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των παιδιών.  Παρ’ όλα αυτά, εκατομμύρια παιδιά στον 
κόσμο υποφέρουν από τη φτώχια, την πείνα, τον αναλφαβητισμό, πέφτουν θύματα εμπορίας και σεξουαλικής 
εκμετάλλευσης και επιστρατεύονται σε ένοπλες συγκρούσεις.  Πρόσφατο παράδειγμα είναι τα παιδιά στο 
Αφγανιστάν όπου, λόγω της αλλαγής του καθεστώτος, περιήλθαν σε δυσμενή θέση, ειδικότερα τα κορίτσια, η 
σωματική ακεραιότητα των οποίων απειλείται και παράλληλα στερούνται την πρόσβαση στην εκπαίδευση, αλλά 
και στην υγεία. 

 Ως Βουλή των Αντιπροσώπων έχουμε χρέος να προάγουμε και να προασπιζόμαστε τα δικαιώματα των 
παιδιών συμβάλλοντας στη δημιουργία ενός κράτους δικαίου για τους μελλοντικούς πολίτες του τόπου μας, της 
Ευρώπης και του κόσμου όλου.  Και να αναρωτηθούμε πραγματικά τι μέλλον θέλουμε να οικοδομήσουμε και τι 
κληρονομιά θα αφήσουμε στα παιδιά μας. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να αναγνώσει τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής.  

 Κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Στις 9 και 10 Νοεμβρίου η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων, υπό την ιδιότητα της Πρέσβειρας 
του Δικτύου Γυναικών Πολιτικών Ηγετών (WPL) εκ μέρους της Βουλής των Αντιπροσώπων, συμμετείχε με 
οπτικογραφημένο μήνυμά της στο Παγκόσμιο Φόρουμ Γυναικών Ηγετών, που συνδιοργάνωσαν η κυβέρνηση, 
το κοινοβούλιο της Ισλανδίας και το WPL.  Όσον αφορά την Κύπρο, η Πρόεδρος της Βουλής σημείωσε το ισχυρό 
νομοθετικό πλαίσιο για την ισότητα των φύλων, επισημαίνοντας ωστόσο τις ιδιαίτερες προκλήσεις που συνεχίζει 
να αντιμετωπίζει η χώρα στον τομέα αυτό, όπως το μισθολογικό και συνταξιοδοτικό χάσμα μεταξύ ανδρών και 
γυναικών και ο έμφυλος διαχωρισμός στην εκπαίδευση, την κατάρτιση και την απασχόληση.  

 Η Πρόεδρος της Βουλής τόνισε ότι η παροχή ίσων ευκαιριών μεταξύ ανδρών και γυναικών θωρακίζει και 
ενδυναμώνει τη δημοκρατία.  Η κ. Δημητρίου υπογράμμισε τον καίριο ρόλο που δύνανται να διαδραματίσουν τα 
εθνικά κοινοβούλια, μέσω της έγκρισης του κρατικού προϋπολογισμού και της κινητοποίησης επαρκών πόρων 
για την ενσωμάτωση της διάστασης του φύλου στις δημόσιες πολιτικές και τη νομοθεσία.  

 Στις 3 και 4 Νοεμβρίου ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης συμμετείχε σε συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών 
Υποθέσεων και Δημοκρατίας της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης (ΚΣΣΕ) που 
πραγματοποιήθηκε στη Βουδαπέστη.  Ως εισηγητής της επιτροπής για την Ιορδανία, παρουσίασε προκαταρκτική 
έκθεσή του για την αξιολόγηση της εταιρικής σχέσης μεταξύ του κοινοβουλίου της Ιορδανίας και της ΚΣΣΕ.  

 Στις 3 και 4 Νοεμβρίου οι βουλευτές κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, Αντιπρόεδρος της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ), και Κυριάκος 
Χατζηγιάννης συμμετείχαν διαδικτυακά στις εργασίες της 19ης Φθινοπωρινής Συνόδου της Συνέλευσης.  

 Υπό την παράλληλη ιδιότητά της ως Ειδικός Αντιπρόσωπος της Συνέλευσης για Θέματα Καταπολέμησης 
της Διαφθοράς η κ. Χαραλαμπίδου παρουσίασε σε Συνεδρία της Μόνιμης Επιτροπής της Συνέλευσης τις δράσεις 
της στον τομέα αυτό, περιλαμβανομένης της ετοιμασίας Κώδικα Δεοντολογίας για τα μέλη της ΚΣ του ΟΑΣΕ.  
Πληροφόρησε επίσης τα μέλη της Μόνιμης Επιτροπής για τον επαναπρογραμματισμό αναβληθείσας Διάσκεψης 
για την Καταπολέμηση της Διαφθοράς, την οποία θα φιλοξενήσει η Βουλή των Αντιπροσώπων τον προσεχή 
Μάιο.   

 Κατά την ίδια συνεδρία, υπό την ιδιότητα του Ειδικού Αντιπροσώπου για τη Συμμετοχή της Κοινωνίας των 
Πολιτών, ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης επισήμανε ότι κύριος στόχος του είναι η προώθηση της αλληλεπίδρασης 
μεταξύ της ΚΣ του ΟΑΣΕ και της κοινωνίας των πολιτών, ώστε να εμπλουτίζεται το έργο της συνέλευσης.   

 Στα πλαίσια της Φθινοπωρινής Συνάντησης πραγματοποιήθηκε επίσης το Κοινοβουλευτικό Μεσογειακό 
Φόρουμ του ΟΑΣΕ.  Σε παρέμβασή του ο κ. Χατζηγιάννης υπογράμμισε ότι οι παραβιάσεις της Τουρκίας στην 
Αποκλειστική Οικονομική Ζώνη της Κυπριακής Δημοκρατίας επηρεάζουν αρνητικά τα συμφέροντα και τους 
στόχους της ΕΕ και των κρατών μελών της και κάλεσε την Άγκυρα να επιλέξει τον διάλογο για καθορισμό των 
θαλάσσιων συνόρων, σύμφωνα με τη Σύμβαση για το Δίκαιο της Θάλασσας.  Εξάλλου, στα πλαίσια συζήτησης 
για τις τρέχουσες εξελίξεις στο Αφγανιστάν, ο κ. Χατζηγιάννης εξέφρασε την ελπίδα όπως η κοινωνία των πολιτών 
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στις γειτονικές με το Αφγανιστάν χώρες επιδείξει αλληλεγγύη και παράσχει ανθρωπιστική βοήθεια στους 
Αφγανούς πρόσφυγες, συμβάλλοντας έτσι στην καταπολέμηση του βίαιου εξτρεμισμού και της 
ριζοσπαστικοποίησης.  

 Στις 5 Νοεμβρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε διαδικτυακά σε συνεδρία της Επιτροπής Νομικών 
και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της ΚΣΣΕ.  Στο πλαίσιο συζήτησης προκαταρτικής έκθεσης της επιτροπής με 
τίτλο «Θέτοντας τέλος στις βίαιες εξαφανίσεις στο έδαφος του Συμβουλίου της Ευρώπης», ο κ. Ευσταθίου 
υπέβαλε σημαντικές τροπολογίες όσον αφορά το θέμα των αγνοουμένων στην Κύπρο οι οποίες έγιναν 
αποδεκτές.  

 Στις 8 Νοεμβρίου ο πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε σε διαδικτυακή Διακοινοβουλευτική Συνάντηση της Ειδικής 
Επιτροπής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θέμα την «Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) σε μια Ψηφιακή Εποχή».  Ο 
κ. Χατζηγιάννης επισήμανε ότι η ΤΝ πρέπει να εφαρμόζεται μέσω κατάλληλων εργαλείων και νομοθεσιών, ώστε 
να διασφαλίζεται ο σεβασμός των δικαιωμάτων και ελευθεριών των πολιτών και ταυτόχρονα η προστασία των 
επιχειρήσεων.  Υπογράμμισε επίσης ότι η χρήση της ΤΝ πρέπει να γίνεται με διαφάνεια και ακρίβεια δεδομένων, 
χωρίς διακρίσεις και με ανθρώπινη παρέμβαση και εποπτεία, όπου απαιτείται, σε ένα ασφαλές περιβάλλον 
προστατευόμενο από κακόβουλες κυβερνοεπιθέσεις.  

 Μεταξύ 8 και 10 Νοεμβρίου ο κ. Κωστής Ευσταθίου συμμετείχε εκ μέρους της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης στο 9ο Παγκόσμιου Φόρουμ για τη Δημοκρατία, που διεξήχθη στο 
Στρασβούργο. 

 Στις 10 Νοεμβρίου η κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου συμμετείχε σε διαδικτυακή συζήτηση με θέμα τη βία κατά 
των γυναικών δημοσιογράφων και πολιτικών.  Επισημαίνοντας ότι, ως πρώην δημοσιογράφος και πολιτικός, έχει 
και η ίδια υποστεί έμφυλη βία, η κ. Χαραλαμπίδου σημείωσε ότι οι γυναίκες δημοσιογράφοι και πολιτικοί 
συμβάλλουν στον πλουραλισμό και ότι θα πρέπει τα κοινοβούλια να μεριμνήσουν για την υιοθέτηση νομοθεσιών 
που να προστατεύουν τις γυναίκες αυτές από τον εκφοβισμό και τη φίμωση.  

 Στις 16 Νοεμβρίου η βουλευτής κ. Μαρίνα Νικολάου, μέλος της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εξωτερικών 
και Ευρωπαϊκών Υποθέσεων, συμμετείχε διαδικτυακά στην 11η Συνάντηση των Κοινοβουλίων Ασίας και 
Ευρώπης με τίτλο «Η ενίσχυση της κοινοβουλευτικής συνεργασίας για την ειρήνη και την αειφόρο ανάπτυξη εν 
καιρώ πανδημίας και μετά», που διοργάνωσε το κοινοβούλιο της Καμποτίας. 

 Η κ. Νικολάου σημείωσε την ενεργό δράση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την εγκαθίδρυση και 
περαιτέρω ενίσχυση των κοινοβουλευτικών ανταλλαγών και συνεργασιών, στη βάση του σεβασμού των αρχών 
και αξιών του Χάρτη των Ηνωμένων Εθνών.  Επεσήμανε τη σημασία που αποδίδει η Κύπρος, ως θύμα εισβολής 
και κατοχής, στην προάσπιση του διεθνούς δικαίου και των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και επαναβεβαίωσε την 
προσήλωση της Ελληνοκυπριακής πλευράς και στον στόχο της επανένωσης της Κύπρου, ώστε να μπορέσει να 
διαδραματίσει πλήρως τον ρόλο της ως γέφυρα ειρήνης, σταθερότητας και ευημερίας στην περιοχή της 
Ανατολικής Μεσογείου και ευρύτερα.  Τόνισε επίσης ότι τα κοινοβούλια πρέπει να διασφαλίσουν ότι, στην 
προσπάθεια για αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας και οικονομικής ανάκαμψης, η υγεία, η ασφάλεια 
και η ευημερία των πολιτών, ειδικότερα των πιο ευάλωτων ομάδων, αποτελούν ύψιστες προτεραιότητες. 

 Στις 16 Νοεμβρίου ο κ. Νίκος Τορναρίτης, επικεφαλής, και ο κ. Γιώργος Λουκαΐδης, μέλος της κυπριακής 
αντιπροσωπίας στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του Συμβουλίου της Ευρώπης, συμμετείχαν σε διαδικτυακή 
συνεδρία της Επιτροπής Παρακολούθησης των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των Κρατών Μελών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης.  Ο κ. Τορναρίτης εξελέγη ομόφωνα εισηγητής για το Μαυροβούνιο.  Ο κ. Λουκαΐδης, 
ως εισηγητής για την τήρηση των υποχρεώσεων και δεσμεύσεων της Μάλτας, ενημέρωσε την επιτροπή για την 
πρόσφατη επίσκεψη εργασίας που πραγματοποίησε στη χώρα αυτή.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Γεωργίου.   

 Προχωρούμε τώρα στο Πρώτο Κεφάλαιο της ημερησίας διάταξης, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 5) του 2021. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της Δημοκρατίας συμπληρωματικών 
πιστώσεων ύψους €180.608.793 και η χρήση τους για τη διενέργεια δαπανών προς υλοποίηση διάφορων 
σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια που περιλήφθηκε στον 
προϋπολογισμό του 2021 είναι ανεπαρκής. 

(Η σχετική έκθεση) 
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Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 5) του 2021» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

 Χρύσης Παντελίδης Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Σωτήρης Ιωάννου 

 Ονούφριος Κουλλά  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Σάβια Ορφανίδου   Μη μέλη της επιτροπής: 

 Άριστος Δαμιανού  Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8 και 15 Νοεμβρίου 2021.  Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής 
κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, εκπρόσωποι του Τμήματος 
Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του ίδιου υπουργείου, του Γενικού Λογιστηρίου της Δημοκρατίας, του 
Υπουργείου Εξωτερικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, του Υπουργείου Άμυνας, του Υπουργείου Παιδείας, 
Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, του Υπουργείου 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, του Υπουργείου Υγείας και του Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας.   

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η έγκριση πληρωμής από τον λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου 
της Δημοκρατίας συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους €180.608.793 και η χρήση τους για τη διενέργεια 
δαπανών προς υλοποίηση διάφορων σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδήποτε πρόνοια ή η πρόνοια 
που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό του 2021 είναι ανεπαρκής.  

 Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι συμπληρωματικές πιστώσεις που απαιτούνται αφορούν μεταξύ 
άλλων στα ακόλουθα:  

1. Λειτουργικές δαπάνες και δαπάνες συντήρησης της Εθνικής Φρουράς (€1.525.000). 

2. Αυξημένες δαπάνες του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος για την καταβολή 
μεταβατικής εθνικής ενίσχυσης στην αιγοπροβατοτροφία, ως αντιστάθμισμα του αυξημένου κόστους των 
ζωοτροφών (€1.435.000).   

3. Αυξημένες οικονομικές υποχρεώσεις των Επαρχιακών Συμβουλίων Εκμετάλλευσης Χώρων Διάθεσης ή 
Αξιοποίησης Οικιακών Αποβλήτων για τα δεδουλευμένα των αναδόχων λειτουργίας των μονάδων 
Ολοκληρωμένης Εγκατάστασης Διαχείρισης Αποβλήτων (ΟΕΔΑ) Λάρνακας-Αμμοχώστου και Λεμεσού 
(€1.350.000). 

4. Δαπάνες για κάλυψη της γενικής κυβερνητικής εισφοράς στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων λόγω 
αύξησης της συνολικής απασχόλησης (€19.400.000). 

5. Πρόσθετες δαπάνες για παροχή κοινωνικής σύνταξης (€3.815.000). 

6. Αυξημένες δαπάνες για κάλυψη του κόστους των υλικών συνθηκών υποδοχής των αιτητών διεθνούς 
προστασίας και τη διαμονή τους σε ξενοδοχεία και άλλα καταλύματα λόγω της αυξημένης μεταναστευτικής 
ροής (€3.700.000). 

7. Δαπάνες για την αντικατάσταση του υφιστάμενου οδικού φωτισμού σε κοινότητες με φωτιστικά τύπου LED 
(€7.500.000). 

8. Πρόσθετες ανάγκες του Κυπριακού Οργανισμού Αγροτικών Πληρωμών για την απρόσκοπτη συνέχιση της 
πληρωμής των δικαιούχων μέχρι το τέλος του 2021, που αφορούν μέτρα του Προγράμματος Αγροτικής 
Ανάπτυξης και εκταρικές επιδοτήσεις (€7.700.000).   

9. Διόρθωση λανθασμένης λογιστικής εγγραφής που αφορά στη χρηματοδότηση του Εθνικού Ταμείου 
Αλληλεγγύης (€30.000.000). 

10. Κάλυψη φορολογικών οφειλών της Κυπριακής Λαϊκής Τράπεζας Δημόσια Εταιρεία Λτδ (€13.800.000). 

11. Αυξημένες δαπάνες του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού για εργασίες κατασκευής του νέου γηπέδου 
Λεμεσού, για παροχές σε αθλητές και προπονητές που διακρίθηκαν στου Ολυμπιακούς Αγώνες και για 
υλοποίηση σχεδίου επαγγελματικής αποκατάστασης αθλητών (€2.300.000). 

12. Κάλυψη αναγκών για συντήρηση δρόμων, περιοδικών συντηρήσεων και άλλων έκτακτων αναγκών που 
αφορούν σε θέματα οδικής ασφάλειας (€1.500.000). 
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13. Αυξημένες δαπάνες που προέκυψαν λόγω συμβατικών υποχρεώσεων που αφορούν στην αγορά 
υπηρεσιών από τη CYTA για παροχή τηλεπικοινωνιακών διευκολύνσεων και συντήρηση του ραντάρ 
Κιονιών (€2.200.000).  

14. Αυξημένες δαπάνες για την καταβολή της γενικής κυβερνητικής εισφοράς στο ΓΕΣΥ μέχρι το τέλος του 
2021 (€85.500.000). 

15. Δαπάνες για αγορά φαρμάκων και εμβολίων (€8.500.000). 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του θέματος ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε ότι, 
πέραν των συμπληρωματικών πιστώσεων που απαιτούνται με τον υπό αναφορά προϋπολογισμό, 
περιλαμβάνεται πρόνοια για τη δημιουργία δεκαεννέα θέσεων προσωπικού που αφορούν στο Υπουργείο 
Εξωτερικών, καθώς και για τη μεταφορά των υπαλλήλων της Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου (ΕΣΚ) στο Υπουργείο 
Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού για 
σκοπούς εφαρμογής του περί της Μεταβίβασης των Λειτουργιών της Επιτροπής Σιτηρών Κύπρου Νόμου.  

 Σύμφωνα με τον ίδιο αξιωματούχο, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις επιτυγχάνονται περαιτέρω τα 
ακόλουθα: 

1. Επέκταση των οροφών που αφορούν στον αριθμό των εκπαιδευτικών που εργοδοτούνται για κάλυψη των 
αυξημένων αναγκών της σχολικής χρονιάς 2021-2022.  

2. Διασαφήνιση σε σχετική διάταξη του κρατικού προϋπολογισμού ότι η αναφορά σε υπαλλήλους αφορά 
εργοδοτουμένους αορίστου χρόνου ή/και εργοδοτουμένους ορισμένου χρόνου. 

3. Εξαίρεση της Δικαστικής Υπηρεσίας από την απαγόρευση αντικατάστασης υπηρετούντων 
εργοδοτουμένων αορίστου χρόνου ή/και εργοδοτουμένων ορισμένου χρόνου σε περίπτωση αποχώρησής 
τους για οποιονδήποτε λόγο. 

 Προσθέτοντας στα όσα δήλωσε ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών, η εκπρόσωπος του 
Υπουργείου Οικονομικών ανέφερε ότι οι πρόσθετες πιστώσεις που απαιτούνται ανέρχονται στα €180,6 εκατομ. 
περίπου. Η επιβάρυνση του δημοσιονομικού ισοζυγίου από τον υπό αναφορά συμπληρωματικό προϋπολογισμό 
ανέρχεται στο 0,11% του ΑΕΠ, ενώ ποσό ύψους €156,2 εκατομ. αποτελεί ενδοκυβερνητικές συναλλαγές και 
συνεπώς δεν επηρεάζει το δημοσιονομικό ισοζύγιο.  

 Στο στάδιο της εξέτασης του προτεινόμενου προϋπολογισμού μέλη της επιτροπής έθεσαν ερωτήματα που 
αφορούν μεταξύ άλλων στις αυξημένες συνεισφορές στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στο ΓΕΣΥ, στην 
κάλυψη φορολογικών οφειλών της Κυπριακής Λαϊκής Τράπεζας Δημόσια Εταιρεία Λτδ, στη χρηματοδότηση του 
Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης, στις αυξημένες δαπάνες του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού για εργασίες 
κατασκευής του νέου γηπέδου Λεμεσού, στο κόστος των υλικών συνθηκών υποδοχής των αιτητών διεθνούς 
προστασίας και στη μεταφορά των υπαλλήλων της ΕΣΚ στο Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος και στο Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού. 

 Σε σχέση με τα τιθέντα ζητήματα, ο γενικός διευθυντής του Υπουργείου Οικονομικών δήλωσε μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η κρατική συνεισφορά στο Ταμείο Κοινωνικών Ασφαλίσεων και στο ΓΕΣΥ είναι αυξημένη, καθότι 
αναπροσαρμόζεται κατά τη διάρκεια του έτους στη βάση των πραγματικών εισπράξεων από εργοδότες 
και εργαζομένους τόσο του δημόσιου όσο και του ιδιωτικού τομέα. 

2. Με τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό επιχειρείται διόρθωση του λογιστικού λάθους που 
διαπιστώθηκε σε ό,τι αφορά στη χρηματοδότηση του Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης, ώστε στο εν λόγω 
ταμείο να πιστωθεί το ανάλογο ποσό, όπως αυτό προβλέπεται κατ’ έτος στον κρατικό προϋπολογισμό. 
Στο Εθνικό Ταμείο Αλληλεγγύης έχει πιστωθεί μέχρι σήμερα ποσό ύψους €80,03 εκατομ., το οποίο με τις 
πιστώσεις που περιλαμβάνονται στον υπό αναφορά συμπληρωματικό προϋπολογισμό αναμένεται να 
ανέλθει στα €110,06 εκατομ. 

3. Η κάλυψη από το κράτος των φορολογικών οφειλών της Κυπριακής Λαϊκής Τράπεζας Δημόσια Εταιρεία 
Λτδ απαλλάσσει τους καταθέτες από αυτή την υποχρέωση και διευκολύνει τη διαδικασία εκκαθάρισης του 
εν λόγω πιστωτικού ιδρύματος. 

4. Η κατασκευή του γηπέδου της Λεμεσού υλοποιείται ταχύτερα σε σχέση με το αρχικό χρονοδιάγραμμα και 
συναφώς απαιτούνται πρόσθετες πιστώσεις για αποπληρωμή των εργασιών που έχουν εκτελεστεί από 
τους εργολάβους του έργου. 

5. Η μεταφορά των υπαλλήλων της ΕΣΚ στη δημόσια υπηρεσία κρίνεται αναγκαία λόγω του τερματισμού της 
λειτουργίας της επιτροπής.    

 Σε ό,τι αφορά στις πιστώσεις που αφορούν τους αιτητές διεθνούς προστασίας, η εκπρόσωπος του 
Υφυπουργείου Κοινωνικής Πρόνοιας ανέφερε ότι αυτές αφορούν αποκλειστικά το κόστος των υλικών συνθηκών 
υποδοχής και τη διαμονή σε ξενοδοχεία και άλλα καταλύματα.    
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 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Παντελίδη.   

 Και να ετοιμαστεί κατάλογος με τους υπόλοιπους.   

 Αντιλαμβάνομαι υπάρχει και αίτημα για να μπουν ξεχωριστά κάποια άρθρα.   

 Θα το ζητήσετε εσείς, κύριε Ιωάννου;   

 Ωραία!  Όταν θα σας δοθεί ο λόγος.   

 Κύριε Παντελίδη, έχετε τον λόγο. 

 Ξανασηκώστε, ναι, το χέρι σας, για να δούμε ποιοι…   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Επί της διαδικασίας, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί της διαδικασίας, ναι.  Ένα λεπτό, κύριε Παντελίδη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Στην ημερήσια διάταξη, μέσα στους οργανισμούς οι οποίοι θα ευνοηθούν από αυτόν τον συμπληρωματικό 
προϋπολογισμό αναφέρεται το Πανεπιστήμιο Κύπρου.  Στην έκθεση που έχει ετοιμαστεί από την επιτροπή 
Οικονομικών δε γίνεται καμία μνεία στο Πανεπιστήμιο Κύπρου, δε γίνεται καμία μνεία για ποσά, πού θα πάνε και 
θα διοχετευθούν προς το Πανεπιστήμιο Κύπρου.  Και το ερώτημα είναι απλό:  Πού είναι το λάθος;  Στην ημερήσια 
διάταξη;  Είναι στην έκθεση;  Γι’ αυτό, κυρία Πρόεδρε, η παράκλησή μου είναι, επειδή είναι μερικά εκατομμύρια 
τούτη η ιστορία, κάποιος από την επιτροπή Οικονομικών να πάρει τον λόγο να μας εξηγήσει περί τίνος πρόκειται. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι περί της διαδικασίας το ζήτημα.  Αντιλαμβάνομαι, ναι, ότι όντως έχετε δίκαιο, δεν υπάρχει.  
Βλέπω τώρα την έκθεση και δε γίνεται αναφορά για το Πανεπιστήμιο Κύπρου.  Θα μας εξηγήσουν οι συνάδελφοι, 
είμαι βέβαιη.  Έρχεται και ο γραμματέας της επιτροπής.  

 Οπόταν ξεκινήστε, κύριε Παντελίδη την τοποθέτησή σας και να το ξεκαθαρίσουμε.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Λοιπόν, πρόκειται για τον πέμπτο συμπληρωματικό προϋπολογισμό που τίθεται ενώπιον του σώματος 
για φέτος και, προστιθέμενος σε άλλους τέσσερις φετινούς, αθροίζεται το ποσό των €690 εκατομ. σε 
συμπληρωματικούς προϋπολογισμούς για το 2021.  Ο σημερινός συμπληρωματικός προϋπολογισμός αφορά 
δαπάνες €180 εκατομ. οι οποίες κατηγοριοποιούνται σε δεκαπέντε κατηγορίες και περιγράφονται στην έκθεση 
της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού.  Το θέμα που έχει εγερθεί θα πρέπει να το 
δω στη συνέχεια.   

 Προσωπικά θα ήθελα και εκ μέρους του κόμματος να επικεντρωθώ σε τέσσερις από αυτές τις κατηγορίες 
που αναφέρονται στην έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού.   

 Η πρώτη παρατήρηση λοιπόν αφορά τις δαπάνες ύψους €3,7 εκατομ. λόγω της αυξημένης 
μεταναστευτικής ροής και θα ήθελα να σημειώσω ότι όντως το πρόβλημα αυτό μεγαλώνει ραγδαία και θέλω με 
την ευκαιρία να επαναλάβω ότι το Δημοκρατικό Κόμμα έχει υποβάλει γραπτώς στον Πρόεδρο της Δημοκρατίας 
δεκατρείς προτάσεις αντιμετώπισης του συγκεκριμένου θέματος από τον Μάρτιο του 2020.  Μεσολάβησε η 
πανδημία, όμως σήμερα επαναλαμβάνουμε την ανάγκη να εισακουστούν οι εισηγήσεις μας και απευθύνουμε 
ξανά αυτή την έκκληση προς την κυβέρνηση.   

 Το δεύτερο σχόλιο που θέλω να κάνω αφορά τη διόρθωση λανθασμένης λογιστικής εγγραφής αναφορικά 
με τη χρηματοδότηση του Εθνικού Ταμείου Αλληλεγγύης με €30 εκατομ.  

 Μετά από αυτή την πράξη, εάν και εφόσον εγκριθεί, το εν λόγω ταμείο θα διαθέτει, αν δεν κάνω λάθος, 
€115 εκατομ. και επαναλαμβάνουμε, όπως έχουμε πει και στην επιτροπή, ότι είναι καιρός να αρχίσει μια 
ουσιαστική και συγκεκριμένη συζήτηση το συντομότερο δυνατό για τον τρόπο αξιοποίησης του ταμείου.   
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 Το τρίτο σημείο που θα ήθελα να σχολιάσω αφορά τις δαπάνες ύψους €85 εκατομ. για τη γενική 
κυβερνητική εισφορά για το ΓΕΣΥ.  Είναι μια καλή ευκαιρία να επαναλάβουμε και από το βήμα της ολομέλειας 
ότι το ΓΕΣΥ είναι μια κοινωνική κατάκτηση και πρέπει να προστατευθεί ως έχει από όλους τους θεσμούς, την 
κυβέρνηση, τη Βουλή, αλλά και τον ίδιο τον οργανισμό ασφάλισης υγείας, ο οποίος θα πρέπει να εντοπίσει και 
να εξαλείψει ενδεχόμενες καταχρήσεις και προβλήματα.   

 Τέταρτον, υπάρχει πρόνοια για €8,5 εκατομ. για αγορά φαρμάκων και εμβολίων και θέλω με αυτή την 
ευκαιρία, ανεξαρτήτως του πώς θα κατανεμηθεί η συγκεκριμένη δαπάνη, να σχολιάσω ότι επικρατεί σύγχυση 
στην κοινωνία.  Και να καλέσω το Υπουργείο Υγείας και την κυβέρνηση ευρύτερα να ξεκαθαρίσει και κυρίως να 
επικοινωνήσει αποτελεσματικά το ποιοι, μέχρι πότε και πού μπορούν να προχωρήσουν με την τρίτη δόση 
εμβολίου για προστασία από τον κορωνοϊό και ασφαλώς να μεριμνεί καθημερινά για την αποτελεσματική 
λειτουργία της πύλης εμβολιασμού.   

 Αυτά ήταν τα τέσσερα σημεία που θα ήθελα να θίξω και να αναφέρω ότι το Δημοκρατικό Κόμμα προτίθεται 
να υπερψηφίσει τον συγκεκριμένο συμπληρωματικό προϋπολογισμό. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ και εγώ, κύριε Παντελίδη. 

 Λοιπόν, απλώς για να ξεκαθαρίσω, κύριε Θεμιστοκλέους, εξ όσων με έχουν πληροφορήσει, στην έκθεση 
μεταξύ άλλων έχουν βάλει κάποια συγκεκριμένα…  Δεν είναι όλα.  Οπότε, στο δελτίο των δαπανών 
συμπεριλαμβάνεται το Πανεπιστήμιο Κύπρου. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

 Μα, δεν είναι θέμα αν μας φάνηκαν λίγα ή πολλά.  Το θέμα είναι ότι η έκθεση έβαλε κάποια ενδεικτικά, 
κύριε Θεμιστοκλέους...  Δεν έγινε θέμα, εξ όσων έχω ενημερωθεί, στην επιτροπή.  Μπορούσατε να το θέσετε και 
δεν το πράξατε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Θέλετε να με ακούσετε ή όχι; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, σας ακούω.  Πρώτα να με αφήσετε να απαντήσω και μετά.   

 Πείτε μου τι θέλετε.  Σας ακούω. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, θέμα διαδικασίας, σας παρακαλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Συγγνώμη, διαβάζω την έκθεση.  Δε θα κάνουμε φιλολογικές συζητήσεις σε τούτο το σώμα.  Πρέπει να 
σεβαστούμε τη διαδικασία.  «Σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι συμπληρωματικές πιστώσεις που 
απαιτούνται αφορούν μεταξύ άλλων στα ακόλουθα:» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 «Μεταξύ άλλων».  Είναι σαφές. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό είπα.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Δεν είναι εξαντλητικά...  Όποιος θέλει να διαβάσει, να ενημερωθεί... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επισυνάπτεται.  Είναι μέσα στον κατάλογο.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Να πει ό,τι θέλει, όταν θα πάρει τον λόγο να μιλήσει.   

 Δεν υπάρχει θέμα διαδικασίας και πρέπει να τερματιστεί αυτή η συζήτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε δίκαιο, οπότε θα σας δώσω τον λόγο, κύριε Θεμιστοκλέους, να μας αναπτύξετε το επιχείρημά σας, 
την τοποθέτησή σας, στον χρόνο που χρειάζεστε, αν είστε σύμφωνος. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Όπως νιώθετε.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Θέλετε να μιλήσετε τώρα ή να περιμένετε τη σειρά σας;   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Τώρα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τώρα.  Έχετε τον λόγο. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Μου είναι αδιανόητο ότι ποσά της τάξεως των εξακοσίων χιλιάδων και οκτακοσίων χιλιάδων για κάποιους 
εδώ μέσα θεωρούνται περίπου ασήμαντα και δεν πρέπει να κοσμούν την έκθεση της επιτροπής Οικονομικών!  
Αν έτσι έχουν τα πράγματα, να καθορίσετε το ύψος των χρημάτων που αξίζει τον κόπο να μπαίνει το ποσό στην 
έκθεση.  Η λογική του κ. Λουκαΐδη ειλικρινά με αφήνει εμβρόντητο.  Τι πάει να πει «μεταξύ άλλων»;  Και αυτά τα 
άλλα πόσα είναι;   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Θεμιστοκλέους. 

 Απλώς να πω, επειδή έχω μπροστά μου το δελτίο δαπανών, έχουμε ποσά από €19 εκατομ., έχουμε ποσά 
τα οποία είναι ένα ένα και είναι με όλες τις λεπτομέρειες στο δελτίο δαπανών, συμπεριλαμβανομένων... 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Να μπαίνουν στην έκθεση! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μπορούσατε να το ζητήσετε.   

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Πρέπει να μπαίνουν στην έκθεση! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Δε γίνεται κάτι σκόπιμο από τις υπηρεσίες, οπότε έληξε το ζήτημα. 

 Κύριε Παντελίδη, αν θα δευτερολογήσετε, πρέπει να περιμένετε να ολοκληρωθούν οι πρωτολογίες, εκτός 
αν πρόκειται περί της διαδικασίας. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Επί του θέματος που εγείρεται, κυρία Πρόεδρε, επειδή είμαι και μέλος της επιτροπής Οικονομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Παντελίδη. 

ΧΡΥΣΗΣ ΠΑΝΤΕΛΙΔΗΣ: 

 Όταν πήρα τον λόγο, ήταν τοποθέτηση περισσότερο εκ μέρους του Δημοκρατικού Κόμματος, αλλά είμαι 
υποχρεωμένος να υπερασπιστώ και τις υπηρεσίες της Βουλής και τη γραμματεία του σώματος και την ίδια την 
επιτροπή Οικονομικών.  Αλίμονο, αν η έκθεση περιείχε το σύνολο είτε των συζητήσεων που γίνονται στην 
επιτροπή, οι οποίες διαβεβαιώνω και τον συνάδελφο και το σώμα ότι ήταν αρκούντως εξαντλητικές, και αλίμονο, 
εάν περιλάμβανε αναφορά μέχρι και για το τελευταίο ευρώ.  Δεν υποτιμούμε καμιά δαπάνη, όση και να είναι 
αυτή, αλλά θα πρέπει να υπερασπιστώ την επιτροπή, τη γραμματεία και τις υπηρεσίες της Βουλής.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Πολύ σωστά κάνετε, κύριε Παντελίδη.  Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κυρία Πρόεδρε, να συμπληρώσω κάτι επί αυτού του διαδικαστικού ζητήματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Κουλλά.  Σύντομα, σας παρακαλώ. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Εντάξει, είναι υποκειμενικό το αν είναι μεγάλο ή μικρό.  Σε έναν προϋπολογισμό των €180 εκατομ., θεωρώ 
ότι οι εξακόσιες πενήντα χιλιάδες δεν είναι το πιο μεγάλο ποσό.  Αλλά σε κάθε περίπτωση για αυτές τις χορηγίες 
που δίνονται σε οργανισμούς όπως ο ΚΟΑ, το πανεπιστήμιο, σε δημόσιους οργανισμούς που έχουν και 
ανεξάρτητους προϋπολογισμούς εκ των πραγμάτων θα έρθει συμπληρωματικός προϋπολογισμός, του 
Πανεπιστημίου Κύπρου, του Κυπριακού Οργανισμού Αθλητισμού, και σημειώνεται πάνω στο δελτίο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μάλιστα.  Οπότε, έληξε το ζήτημα.  Επί της ουσίας, λοιπόν.   

 Ο κ. Μυλωνάς.  Θέλετε τον λόγο; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Έληξε το ζήτημα; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, για τους προϋπολογισμούς έληξε το ζήτημα. 

 Σας ακούω. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ πολύ. 

 Είναι άσχετο εντελώς με το θέμα.   

 Πρώτον, έχουμε φτάσει στο σημείο, κυρία Πρόεδρε, όταν συζητούμε για θέματα ΓΕΣΥ, να προκαλείται μια 
ομπρέλα τρόμου και ανησυχίας για το αν μπορεί κάποιος να μιλήσει για το ΓΕΣΥ.  Στις 12 Νοεμβρίου ένας 
άνθρωπος οικογενειάρχης βρέθηκε με σοβαρό πρόβλημα υγείας στις Πρώτες Βοήθειες του νοσοκομείου 
Λεμεσού στις 10.00 το πρωί.  Εισήχθη στην Παθολογική Κλινική στις 2.30 το πρωί.  Αν ήταν οποιοσδήποτε από 
εσάς ή συγγενής σας, φαντάζομαι θα ήταν πρώτο θέμα εγγραφής στην επιτροπή Υγείας, για να εξηγηθεί το γιατί 
και πώς.  Αν αυτό είναι το ΓΕΣΥ που οραματιστήκαμε όλοι -προφανώς δεν είναι- τότε λυπούμαι πολύ, δεν έχουμε 
επαφή με την κοινωνία!  Όλοι μας! 

 Δεύτερον, δε γίνεται να υπάρχει σοβαρό νευρολογικό πρόβλημα, να δηλώνεται από τους ιατρούς ότι θα 
μείνει ανάπηρος ο ασθενής, αν δεν προχωρήσει σε άμεση χειρουργική επέμβαση και να κλείνονται τα ραντεβού 
για να τον δουν.  Μιλούμε για τους προϋπολογισμούς του ΓΕΣΥ, διότι υπάρχει προϋπολογισμός για το ΓΕΣΥ, γι’ 
αυτό αναφέρομαι... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ήμουν έτοιμη να σας ρωτήσω... 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Γι’ αυτό σας ρώτησα και εγώ.  Αιφνιδιάστηκα... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ζητήσατε να μιλήσετε, ενόμιζα, επί της ουσίας, επί των προϋπολογισμών... 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Είναι ουσία, κυρία Πρόεδρε, είναι λεφτά.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είναι πολύ σημαντικά αυτά τα οποία λέτε αλλά...  

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Είναι ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός για το ΓΕΣΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Αντιλαμβάνεστε, ανοίγετε μια συζήτηση που, νομίζω, περισσότερο θα δημιουργήσει οξύνσεις, αλλά θα 
σας αφήσω να ολοκληρώσετε τη σκέψη σας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Είμαστε υποστηριχτές το Δημοκρατικό Κόμμα και εγώ.  Προσωπικά είμαι άνθρωπος που πηγαίνει στα 
δημόσια νοσοκομεία.  Δεν πάω αλλού.  Και εγώ και η οικογένειά μου.  Και δεν επιτρέπω σε κανέναν να θεωρεί 
ότι κάμνω πόλεμο του ΓΕΣΥ.  Αλλά αυτό το πράγμα δεν αναιρεί την ανάγκη και η επιτροπή Υγείας -η κ. 
Ορφανίδου που αναπληροί τον Πρόεδρο και οι συνάδελφοι που είναι στην επιτροπή Υγείας- άμεσα, διότι υπάρχει 
εξήγηση...  Δε φταίνε οι γιατροί και οι νοσηλευτές.  Κάτι πάει στραβά!  Και, αν η εκτελεστική εξουσία αδυνατεί να 
ανταποκριθεί αυτή τη στιγμή λόγω του COVID -και είναι λογικό- δε σταυρώνουμε κανέναν, αλλά δεν μπορούμε 
να σφυρίζουμε αδιάφορα ότι ο κόσμος είναι εκατοντάδες μέσα στις Πρώτες Βοήθειες και δεν μπορεί να τους δει 
κανένας.  Πρέπει να βρούμε λύσεις.  

 Οπότε, όταν έρχονται οι συμπληρωματικοί προϋπολογισμοί και εγώ πρέπει να σηκώσω το χέρι μου να 
υποστηρίξω τους προϋπολογισμούς αυτούς, πρέπει να είναι και ανθρώπινη η προσέγγιση του οποιουδήποτε 
από εμάς απέναντι στα προβλήματα του λαού μας.  Δε γίνεται να θεωρούμε δεδομένο ότι όλοι θα πάνε στα 
ιδιωτικά νοσηλευτήρια.  Υπάρχει και εξήγηση.   

 Κύριοι συνάδελφοι του ΑΚΕΛ, ακούστε να τελειώσω τη σκέψη μου!  Ένα λεπτό!  Μην ανησυχείτε.   

 Υπάρχει εξήγηση.  Οι αρμόδιοι λειτουργοί του νοσοκομείου με τους οποίους επικοινώνησα μου εξήγησαν 
το αυταπόδεικτο το οποίο ο ίδιος ο Υπουργός Υγείας παραδέχτηκε.  Είναι κοινή παραδοχή.  Τα ιδιωτικά 
νοσηλευτήρια, εκτός από τις κερδοφόρες εγχειρήσεις, τους υπόλοιπους τους στέλνουν στα δημόσια 
νοσηλευτήρια.  Λοιπόν, κάποιος πρέπει να παρέμβει.  Δεν ξέρω ποιος πρέπει να παρέμβει.  Και είναι μια αφορμή 
για μένα -εκπροσωπώ έναν κόσμο όπως το νιώθω εγώ- να αναδείξω ένα σοβαρό πρόβλημα. 

 Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Μυλωνά. 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Έγινε μια αναφορά -νομίζω εν τη ρύμη του λόγου- που νομίζω ότι δεν τιμά τους συναδέλφους, διότι 
προφανώς ανάλογα περιστατικά, αν τα βιώναμε και εμείς, θα αισθανόμασταν το ίδιο με τον συνάδελφο τον Παύλο 
Μυλωνά.  Το βίωσα με τον πατέρα μου, ώρες ατέλειωτες αναμονής, ήμουν μαζί του από την αρχή, εγώ τον πήρα 
στις Πρώτες Βοήθειες στο Γενικό Νοσοκομείο Λευκωσίας πριν από λίγο καιρό.   

 Οπότε, βεβαίως έχουμε ευθύνη -όχι να είμαστε υπό επίκριση- να αναδεικνύουμε τα κακώς έχοντα.  Όμως, 
νομίζω υπάρχει μια σοβαρή παρεξήγηση.  Μετά από τόσα χρόνια δεν κατανοήσαμε τη διαφορά του ΟΚΥΠΥ από 
τον ΟΑΥ, ότι τα δημόσια νοσηλευτήρια είναι ένας από τους πολλούς παρόχους που είναι στο ΓΕΣΥ και συζητούμε 
εσφαλμένα.  Νομίζω ότι αδικεί και το δικό του το κόμμα ο κ. Μυλωνάς.  Διότι εγώ θυμούμαι από την προηγούμενη 
Βουλή με τους βουλευτές του Δημοκρατικού Κόμματος να ασκούμε έντονη κριτική για το γεγονός ότι ο δημόσιος 
τομέας υγείας και τα γενικά νοσηλευτήρια αφέθηκαν στο έλεος του Θεού.  Να καταγγέλλουμε την κυβέρνηση από 
κοινού με βουλευτές του ΔΗΚΟ ότι προωθούν την ιδιωτικοποίηση των δημόσιων νοσηλευτηρίων.  Δεν περνά 
εβδομάδα που να μην ασκήσουμε κριτική για τη στάση της κυβέρνησης, αλλά και του Υπουργείου Υγείας και του 
ΟΚΥΠΥ για το πού έχει οδηγήσει τα δημόσια νοσηλευτήρια.  Μην τα συγχύζουμε λοιπόν τα δύο, παρ’ όλο που 
υπάρχει μια διασύνδεση έμμεση και πολύ σαφής.  

 Δεσμεύτηκαν οι κυβερνώντες από το 1916 γραπτώς ότι θα προχωρούσαν σε ουσιαστική αναβάθμιση και 
εκσυγχρονισμό των δημόσιων νοσηλευτηρίων.  Γραπτώς, σε σύσκεψη στο Προεδρικό.  Κάτι που ποτέ δεν 
υλοποίησαν.  Έγιναν ελάχιστα βήματα μπροστά.  Και έγιναν και βήματα πίσω σε κάποιους τομείς.  Οπότε, είναι 
αναγκαία η κριτική, όπως είναι αναγκαία η κριτική, ακόμα και για τα κακώς έχοντα που αφορούν στον ΟΑΥ.  
Εκείνο που νομίζω λέχθηκε και πάλι από συνάδελφο του ΔΗΚΟ, από τον συνάδελφο τον Χρύση Παντελίδη,  και 
είναι απολύτως σωστό και το προσυπογράφουμε -αυτό υπογραμμίζουμε- είναι ότι ένα πράγμα είναι να 
πολεμήσεις για να αντιμετωπίσεις καταχρήσεις, να βελτιώσεις το ΓΕΣΥ, να ωριμάσει ακόμα περισσότερο και 
άλλο πράγμα είναι να ροκανίζεις ή να ακρωτηριάζεις ή να ακυρώνεις τη φιλοσοφία και την αρχιτεκτονική του 
ΓΕΣΥ.  Πολύ διαφορετικά πράγματα.  Ισχύει και το τελευταίο από κάποιους που παραμένουν υπηρέτες των 
ιδιωτικών συμφερόντων. 

 Λοιπόν, εδώ έχουμε έναν προϋπολογισμό όμως που μπαίνει μέσα και έχει να κάμει με την 
αναπροσαρμογή τυπικά, δεν έχουμε αύξηση δηλαδή που προκύπτει από ανάγκες επιπρόσθετα στις 
προϋπολογιζόμενες.  Είναι μέρος των προϋπολογιζόμενων δαπανών, που είναι υποχρεωμένο το κράτος, οι 
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εργοδότες, οι πάροχοι, οι ασθενείς με τη μεταβολή που γίνεται να καταβάλλεται από όλους το μερίδιο που μας 
αναλογεί.  Και εδώ αναφερόμαστε στο μερίδιο του κράτους.  Τίποτε πέραν τούτου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Λουκαΐδη. 

 Κυρία Ορφανίδου. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, πραγματικά δεν έχω αντιληφθεί πώς προέκυψε αυτή η συζήτηση.  Έχω την εντύπωση 
ότι μιλούμε για τον περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμο, που αφορά κονδύλια για διάφορα θέματα, 
συμπεριλαμβανομένων ενδεχομένως και κάποιων εξόδων για τα θέματα της πανδημίας, αλλά εν πάση 
περιπτώσει, αφού ανοίξαμε αυτό το θέμα, οφείλω να θέσω κάποια σημεία εν τάχει βεβαίως ως απάντηση σε 
αυτά που έχουν αναφερθεί.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούμε. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Καταρχάς, να πούμε ότι εμείς ως Δημοκρατικός Συναγερμός τη φιλοσοφία του ΓΕΣΥ δεν την αγγίζουμε.  
Αυτοί που ενδεχομένως να έχουν πρόβλημα με τη φιλοσοφία του ΓΕΣΥ είναι αυτοί που βάζουν προσκόμματα 
στην αυτονόμηση των κρατικών νοσηλευτηρίων, που αυτό είναι που καταστρατηγεί την όλη φιλοσοφία του ΓΕΣΥ 
που ψηφίσαμε.  Και ακριβώς, όσο δεν αφήνουμε τον ΟΚΥΠΥ να γίνει αυτόνομος και διοικητικά και οικονομικά, 
θα έχουμε πρόβλημα, γιατί αφενός ο φορολογούμενος πολίτης θα δίνει τη συνεισφορά του στο ΓΕΣΥ και 
αφετέρου θα δίνει και την εισφορά του, λεφτά των φορολογουμένων πολιτών για τα ελλείμματα του ΟΚΥΠΥ.  
Συνεπώς, οφείλουμε όλοι να συμπαρασταθούμε και να στηρίξουμε τον ΟΑΥ για την αυτονόμηση των κρατικών 
μας νοσηλευτηρίων.   

 Το δεύτερο θέμα που θα ήθελα να θέσω είναι αυτό που είπε ο κ. Μυλωνάς, ενδεχομένως να ισχύει και να 
είναι και μια μεμονωμένη περίπτωση για την οποία κάποιοι από εμάς έχουμε να πούμε κάποιες ιστορίες.  Αυτό 
δε σημαίνει σε καμία περίπτωση ότι ισχύει για το σύνολο του τρόπου που διοικείται και ο ΟΚΥΠΥ και τα ιδιωτικά 
μας νοσηλευτήρια.  Το ΓΕΣΥ είναι και θα είναι πάντοτε η μεγαλύτερη κοινωνική κατάκτηση των Κυπρίων πολιτών 
και έχει ευεργετήσει σε πολύ μεγάλο βαθμό τους Κυπρίους πολίτες.  Και θεωρώ ότι έχουμε κάνει μεγάλα βήματα 
προς τα μπρος και για την ενίσχυση των κρατικών μας νοσηλευτηρίων με την αύξηση του αριθμού των 
νοσηλευτών, αλλά και του ιατρικού προσωπικού και με την αύξηση των μισθολογικών αιτημάτων του 
νοσηλευτικού προσωπικού, αλλά και με ενίσχυση με εξοπλισμό και υποδομές.  Εάν υπάρχουν κενά και 
αδυναμίες, που υπήρξαν όσον αφορά τη συζήτηση που είχαμε για τα ΤΑΕΠ, που το παραδέχτηκε και ο ίδιος ο 
ΟΚΥΠΥ, θα βελτιωθούν.  Και ενώπιον του Προέδρου της Δημοκρατίας, κύριε Λουκαΐδη, δεν είπε ο ΟΚΥΠΥ ότι 
δεν έχει πλάνο δράσης για τον τρόπο λειτουργίας και τις δραστηριότητες του ΟΚΥΠΥ.  Ο ΟΚΥΠΥ έχει πει ότι θα 
το επικαιροποιήσει με βάση τα νέα δεδομένα και αυτό αναμένουμε όλοι.  Και να σας διαβεβαιώσω ότι ως 
επιτροπή Υγείας και όλοι οι συνάδελφοι στην επιτροπή Υγείας, που έχουμε και μια αγαστή συνεργασία, οφείλω 
να πω ως προς τούτα τα θέματα, θα το παρακολουθούμε το θέμα, για να βεβαιωθούμε ότι θα γίνουν όλα αυτά 
που έχουν υποσχεθεί.  Αλλά με κανέναν τρόπο δεν πρέπει να περάσουμε το μήνυμα ότι εμείς θέλουμε να 
αλλάξουμε τη φιλοσοφία του ΓΕΣΥ και με κανέναν τρόπο δεν πρέπει να μειώνουμε τις προσπάθειες που όλοι 
μαζί κάναμε και εμείς ως πολιτικά κόμματα και το ιατρικό προσωπικό και το νοσηλευτικό προσωπικό, αλλά και 
οι κρατικοί φορείς και ο ΟΑΥ και ο ΟΚΥΠΥ, για να βελτιώσουμε το Γενικό Σύστημα Υγείας, το οποίο θα πρέπει 
να διαφυλάξουμε ως κόρη οφθαλμού. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ορφανίδου.  Ευχαριστώ πολύ. 

 Γιατί διαμαρτύρεστε, συνάδελφοι; 

 Κύριε Κουλία, έχετε τον λόγο.  Ζητήσατε τον λόγο. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Ο προϋπολογισμός έχει μέσα €86 εκατομ. ή €80-τόσα-εκατομ. για το ΓΕΣΥ.  Και δε νομίζω ότι κανένας 
μες τούντην αίθουσαν επαρεμπόδισεν κανέναν να κάμει στο ΓΕΣΥ αυτό που προνοεί ο νόμος.  Στην πράξη όμως 
ξέρετε τι γίνεται;  Ακριβώς τα ανάποδα!  Εκαταφέραμεν...  Θέλω να θυμίσω σε όλους μας ότι τα δημόσια 
νοσηλευτήρια πριν την έναρξη του ΓΕΣΥ και ο ιδιωτικός τομέας στην Κύπρο είχαν ένα πολύ καλό επίπεδο 
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ιατρικής τόσο εις τον ιδιωτικό τομέα όσο και στον δημόσιο.  Τι είναι που εκαταφέραμεν;  Εκάμαμέν τους όλους 
δημόσιους!   

 Και να σας πω ένα παράδειγμα.  Πριν κανένα μήνα τηλεφωνά μου μια οικογένεια από το Ριζοκάρπασον, 
εγκλωβισμένοι.  Εφέραν το κοριτσάκι εννιά χρονών με τυφλόν, έσπασε το τυφλόν πάνω στο μωρό.  Επήεν σε 
ιδιωτική κλινική.  Είπαν του «Κύριε...» -στη Λάρνακαν τωρά- είπαν του «Κύριε, εν έχουμε παιδίατρο, να πάεις 
στο νοσοκομείο».  Επήεν στο νοσοκομείο, έκαμε μιαν ώρα, δκυο ώρες, τρεις ώρες...  Επήραν με δέκα φορές 
τηλέφωνο, λέω κάτι εννά τρέχει.  Τηλεφώνησα.  Λέν’ μου «Κύριε Κουλία, είμαστε δαμαί, κλαίει το μωρό τζι είπαν 
μου “Με τη σειρά”».  Τρεις ώρες, α!  Στο νοσοκομείο Λάρνακος.  Είπα τζι εγώ, ετηλεφώνησα του Υπουργού 
Υγείας, ώρα του καλή του κ. υπουργού, απάντησέ μου «Κύριε, να σε πάρω σε δέκα λεπτά τζιαι δώσ’ μου χρόνο».  
Λαλώ του «Χρόνο διώ σου όσον θέλεις, ο χάρος εν ηξέρω αν θα μας δώσει χρόνο για το μωρό!».  Αυτά έν’ 
γεγονότα.   

 Προχτές, κυρία Πρόεδρε της Βουλής των Αντιπροσώπων, ένας που ετραυματίστην σε ατύχημα λαλεί μου 
«Κύριε Κουλία, μα τούντα ασθενοφόρα του ΓΕΣΥ, είντα λοής είναι;»  Λαλώ του «Γιατί, τι έχουν, γιε μου;»  Εβάλαν 
τον... Έκαμεν ατύχημα στο Κιβισίλι.  Επήαν δύο κύριοι εκεί -ο ένας οδήγαν, ο άλλος ήταν νοσοκόμος- είχε ένα 
κρεβάτι το οποίον επάαιννεν τζι έρκετουν μες στο ασθενοφόρο, ούτε οξυγόνο είχαν, τίποτε απολύτως, παρ’ ολίγο 
να...  Δηλαδή καλλίττερα να επήαιννεν παρπατητός, αν εμπόρεν ο άνθρωπος!  Αυτά είναι τα ασθενοφόρα!  Και 
αυτά τα παρατράγουδα είναι καθημερινά εις τα νοσοκομεία και δεν είναι το προσωπικό που λειτουργεί σήμερα, 
είναι εμείς που τα οργανώσαμε.  Και είπεν… 

 Τώρα, παρεμποδίζει κανένας οποιονδήποτε αρμόδιο να προχωρήσει να υλοποιήσει το σύστημα;  Τι ήταν 
το ΓΕΣΥ;  Όρος απαράβατος είναι να αναβαθμίσουν τα νοσοκομεία.  Μα, τούντο κράτος αναβάθμισέν τα ή 
εδιάλυσέν τα;  Και πώς τα διάλυσε;  Άκου τι έκοψεν ο νους μας!  Επειδή εν επείθαμεν τους γιατρούς να ενταχθούν 
στο ΓΕΣΥ, έκοψεν ο νους των περισπούδαστων, της κυβερνήσεως δηλαδή, να αρπάξουν τους γιατρούς των 
νοσοκομείων να τους κάμουν ιδιώτες!  Τζι είπεν τους «Αντί να παίρνετε τρεις-τέσσερις χιλιάδες, πέντε χιλιάδες, 
θα παίρνετε ’κοσπέντε ’πού ποδά».  Έχει κανένας αμφιβολία ότι έγινε έτσι;  Καλά, έν’ τέχνη του Πλάστη μου 
τούτη που εκάμαν;  Το ίδιο το κράτος, που ανέλαβε αυτή την ευθύνη εδιέλυσεν το σύστημα εν τη γενέσει του!  
Πηαίνvετε στα νοσοκομεία να δείτε ποιοι έμειναν!  Πηαίνvετε να γραφτείτε, εννά σας εξετάσει κανένας!  Μα, 
συγγνώμη, κυρία Πρόεδρε, μιαν ημέρα να πάρεις όλη τη Βουλή, σύσσωμη, να ξεκινήσουμε να δοκιμάζουμε την 
τύχη μας!  Αλίμονο να ππέσεις στα χέρια της σημερινής ιατρικής!  Όχι μόνο των νοσοκομείων˙ και των ιδιωτών!   

 Και το μωρό εκείνο που σας περιέγραψα προηγουμένως, όταν αποτάθηκε εις τον γιατρό του, τον 
παιδίατρο, ο οποίος επληρώννετουν και εκοίταζεν το μωρό, με την έλευση του ΓΕΣΥ είπεν του «Κύριε, εν μπορώ 
να σε δω σήμερα, διότι έν’ Σάββατον, η ώρα δκυο κλείουμεν».  Για να δείτε τι είναι που έγινε.  Και σίγουρα δε 
φταίει το όραμα, κύριε Λουκαΐδη, του ΓΕΣΥ.  Έσιει κανέναν νούσιμον άνθρωπο που δε θέλει να εφαρμοστεί 
τούντο περιβόητο πρόγραμμα πά’ στην κόλλαν, όπως το είδαμεν;  Aλλά στην πράξη είναι αυτό που γίνεται;  
Ανέλαβε μία κυβέρνηση…  Και να συνεχίσω και το παράδειγμα, όταν επήρα τον υπουργό, ετηλεφώνησέ μου 
αμέσως, όταν του ’πα «Εν σου διά ο χάρος παράταση», και ποιαν έβαλε;  Την κ. Γιαννάκη, η οποία προφανώς 
είναι ο Κέρβερος της υγείας, όταν παρεμβαίνει βοηθά.  Εχρειάστην ο υπουργός να επικαλεστεί τη γενική του 
διευθύντρια, για να ξεκινήσει καυγάν να δουν το μωρό.  Ε, μα, συγγνώμη, αυτό είναι πάνω σε καθημερινή βάση!  
Άρα, καλά κάμνουμε να σκεφτούμε καλά τι θα κάμουμε με την υγεία μας!  Διότι, να βάλλετε τον σταυρόν σας να 
μεν ηππέσουμεν στα σιέρκα του συστήματος, διότι δεν έμεινε ούτε δημόσιος ούτε ιδιωτικός τομέας.  Διελύθησαν 
όλοι! 

 Το λοιπόν, τούτων λεχθέντων, φυσικά το μόνο που λειτουργεί -αξίζει να το πω- είναι το σύστημα 
επιδοτούμενων ασθενών, που έμεινε ακόμα στο κράτος.  Εκεί λειτουργεί το σύστημα˙ μόνο του, μόνο αυτό το 
κομμάτι.  Τα άλλα όλα διελύθησαν στα εξ ων συνετέθησαν. 

 Και θα πάμε και στον προϋπολογισμό.  Εζήτησα τον λόγο, κυρία Πρόεδρε, να επισημάνω το εξής προς 
το σώμα... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συντομεύετε, σας παρακαλώ. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρέ μου, έν’ ρηάλια ποννά δώκουμεν... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούμε με πολλή προσοχή, κύριε Κουλία μου, συνεχίστε. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ.  Νομίζω είμαι λιτός κύριος και τελειώνω σύντομα. 

 Μες τούντα ποσά θα δώσομεν και €3,7 εκατομ. για το περιβόητο σχέδιο της λαθρομετανάστευσης, που 
μας ηύρεν η Τουρκία καλά θύματα και μας τους στέλλει κάθε μέρα.  €3,7 εκατομ.!  Ξέρετε πόσα επκιερώσαμεν 
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ως τα σήμερα;  Για φέτος δηλαδή!  €178 εκατομ.!  Ως το τέλος του χρόνου εννά πάμεν €180 εκατομ.!  Και, επειδή 
καλλιεργείται και η μυθολογία ότι «Ξέρετε, τούτα διά μας τα η Ευρώπη», η Ευρώπη ξέρετε πόσα έδωσε;  
Ερώτησα τον πρόεδρο της επιτροπής της…, που είδε καλά τα στοιχεία.  Η Ευρώπη ’πού το ’15 ως τα σήμερα 
έδωκέν μας €125 εκατομ.  Από το ’15 ως τα σήμερα.  Και τα €125 εκατομ., για να ξέρετε, έντζιεν της Ευρώπης.  
Η Κύπρος είναι καθαρός συνεισφορέας και τα  €125 εκατομ. έν’ που τζιείνα που στέλλουμεν εμείς!  Άρα, σε τούτο 
τον τόπο που οι πολίτες του ζουν με το ΕΕΕ, με τα €425, κάποιοι άλλοι ζιουν πλουσιοπάροχα εδώ μέσα,  διότι 
αφήσαμε τη λαθρομετανάστευση να κυριεύσει τους δρόμους και τα ταμεία μας! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Και δεν μπαίννει κάποιος εις στον νουν, να σκεφτεί τι πρέπει να γίνει.  Μόνο, αν πει ο Νουρής να λάβει 
κανένα μέτρο, ππέφτουν ούλλοι πάνω του να τον φάσιν! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Κουλία. 

 Τον λόγο έχει... 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Θυμάσαι που με πίεζες όμως, α; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μιλήσατε έξι λεπτά κύριε Κουλία, δεν νομίζω να σας πίεσα.  Έξι λεπτά. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Έν πολλά για τον Κουλία τα έξι λεπτά;  Εν εκατάλαβα! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όντως, για εσάς είναι κατόρθωμα! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Επί της διαδικασίας... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί της διαδικασίας, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ναι, απλώς να ενημερώσω το σώμα ότι θα έχουμε όλη τη διάρκεια τζιαι τον χρόνο, όλοι μας -έντζιε μιλώ 
για τον κ. Κουλία που ήταν σπουδαίος ο λόγος του- να πούμε τα σώψυχά μας τζι ό,τι θέλουμε για όλα τα θέματα.  
Έχω την εντύπωση έχομε έναν προϋπολογισμό -είναι κι ομόφωνος.  Ε, νομίζω να σεβαστούμε όλοι... 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Τορναρίτη, έσιεις τίποτε μαζί μου;  Όποτε βκω να μιλήσω, διαμαρτύρεσαι! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Να ξαναστραφώ πίσω δηλαδή! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κουλία, σας παρακαλώ! 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Με όλο τον σεβασμό, κάθε φορά κάμνει το ίδιο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Τορναρίτη, θέσατε το θέμα σας. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 
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 Εγώ δεν είπα τι θέλω να πω. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κάθε φορά κάμνει μου το ίδιο! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πείτε μας, επί της διαδικασίας είπατε, ναι. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Ωραία! Παρακαλώ, αν συμφωνείτε όλοι... 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Κύριε Τορναρίτη... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κουλία, σας παρακαλώ! 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 …να θεωρήσουμε το θέμα λήξαν τζιαι να προχωρήσουμε σε ψηφοφορίες. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν μπορώ να στερήσω τον λόγο από τους συναδέλφους.  Υπάρχουν συνάδελφοι της επιτροπής 
Οικονομικών που θέλουν να τοποθετηθούν και πρέπει να τοποθετηθούν, οπόταν, δευτερολογία επί 
προσωπικού. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κάποιοι συνάδελφοι το κάνουν, εγώ σέβομαι τους συναδέλφους, είναι μια αναφορά τριάντα 
δευτερολέπτων για το θέμα που έθιξε ο κ. Λουκαΐδης.  Κυρία Πρόεδρε, παρά το γεγονός ότι ακούω και τον 
πρόεδρο του κόμματός μου και θα το σεβαστώ ότι χρειαζόμαστε να συντομεύσουμε, επειδή λέτε όλοι να κάμουν 
εκείνο και το άλλο, την ώρα που εσείς λέτε να συζητήσουμε για το ΓΕΣΥ και να βρούμε λύσεις και ’πόψε και 
αύριο και προχτές τζιαι αντίπροχτες, εκατοντάδες άνθρωποι θα ’ναι μες στες Πρώτες Βοήθειες τζι εννά 
ταλαιπωρούνται.  Έν’ πολλά ωραία!  Να μεν το συζητήσουμε, ωραία, να μεν το αναφέρουμε!  Εγώ επερίμενα ότι 
εννά μου πει η πρόεδρος της επιτροπής, κι ομόφωνα όλοι μας, τούντην στρέβλωση που έζησεν ο πατέρας του 
κ. Λουκαΐδη, ο πατέρας μου, οι θείοι μας, οι γονιοί μας, τα μωρά μας, εννά τα συζητήσουμε, εννά φέρουμε τον 
υπουργό να δούμε αν θα έβρουμεν καμιά λύση, όχι να δώσουμε €400 εκατομ., συγγνώμη, πόσα εκατομμύρια 
εννά δώσουμε σήμερα με συμπληρωματικό προϋπολογισμό και να κάμνουμε ότι εν σφυρούμεν αδιάφορα. 

ΣΑΒΙΑ ΟΡΦΑΝΙΔΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, συζητήσαμε τα θέματα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, σας παρακαλώ!  Θα με αφήσετε να προεδρεύσω ή θα παίρνει καθένας και καθεμία τον λόγο να μιλά;  
Έδωσε κανένας την εντύπωση σε αυτή την αίθουσα ότι στερείται κάποιος συνάδελφος ή συναδέλφισσα 
ευαισθησίας για το ΓΕΣΥ;  Απαγόρευσε κάποιος σε κάποιο συνάδελφο ή συναδέλφισσα σε κάποια επιτροπή να 
εγγράψει ένα θέμα και να το συζητήσει;  Έχουμε ένα θέμα, να αναφέρετε ό,τι θέλετε.  Θεωρώ ότι κανένας δε 
στερείται ευαισθησίας και κυρίως δεν είναι σωστό να βγαίνει από αυτό το σώμα μια εικόνα καταποντισμού και 
διάλυσης των νοσηλευτηρίων.  Υπάρχουν προβλήματα, σαφώς και υπάρχουν και θα υπάρχουν, πρέπει όμως 
να είμαστε πολύ προσεκτικοί για τα μηνύματα που μεταφέρουμε προς τα έξω, προς τον κόσμο.  Καλά κάνει ο 
συνάδελφος, θέτει ένα θέμα, να απαντήσουμε με σεβασμό και με επιχειρήματα. Δε θα στερήσω από κανέναν τον 
λόγο. 

 Οπόταν, κύριε Παπαδόπουλε, ναι. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Επειδή θεωρώ ότι έχουμε ανοίξει ένα κεφάλαιο που δε θα κλείσει εύκολα και επειδή έχει ανοίξει από τις 
παρεμβάσεις του δικού μου κόμματος, εγώ θέλω να απευθύνω μια ταπεινή έκκληση και εισήγηση.  Επειδή είναι 
ένα περίπλοκο ζήτημα το ΓΕΣΥ, δεν μπορούμε αποσπασματικά σήμερα να εξετάσουμε το ΓΕΣΥ μέσω ενός 
συμπληρωματικού προϋπολογισμού που αφορά μόνο κάποιες συγκεκριμένες δαπάνες.  Το συγκεκριμένο 
ζήτημα αξίζει μία πιο αναλυτική εξέταση των προβλημάτων που υπάρχουν, που είναι αυτά που έχει αναφέρει ο 
κ. Κουλίας, που είναι αυτά που έχει αναφέρει ο κ. Μυλωνάς, το γεγονός ότι δεν έχουν αυτονομηθεί τα νοσοκομεία, 
το γεγονός ότι σήμερα, ναι, έχουμε καταχρήσεις και δεν υπάρχουν επαρκείς έλεγχοι.  Είτε θα δοθεί η ευκαιρία 
στην επιτροπή Υγείας να παρουσιάσει τη συζήτηση με τον τρόπο που η ίδια μπορεί σε μια ειδική συζήτηση για 
το ΓΕΣΥ είτε μέσα από τους προϋπολογισμούς, νομίζω, θα μας δοθεί η ευκαιρία να αναπτύξουμε το 
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συγκεκριμένο ζήτημα.  Προσωπικά, εγώ λέω από τώρα ότι, ναι, το ΓΕΣΥ θα είναι από τα βασικά αντικείμενα που 
θα αναπτύξω στη δική μου παρέμβαση.  Αδικούμε τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό σήμερα, αν 
αναλώσουμε τις επόμενες τρεις ώρες της συζήτησης στο ΓΕΣΥ, που δεν είναι πάνω στην ατζέντα μας και δεν 
είμαστε και προετοιμασμένοι με στοιχεία, για να εξετάσουμε αυτό το πάρα πολύ σημαντικό ζήτημα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συμφωνώ.  Συμφωνώ ότι αδικούμε τον προϋπολογισμό, αλλά θα μου επιτρέψετε να πω ότι αδικούμε και 
την προσπάθεια που γίνεται από τους συναδέλφους και δη στην επιτροπή Υγείας, είναι εδώ και η πρόεδρος, 
εβδομαδιαίως και μάλιστα τους έχω παρακαλέσει να μην παίρνουν και τόσο χρόνο οι επιτροπές τους.  
Ασχολούνται με αυτό το ζήτημα, ευχαρίστως όμως, εάν θέλετε και στην ολομέλεια, ενόψει των προϋπολογισμών, 
που είμαι βέβαιη ότι καθένας θα πάρει τον χρόνο του, θα συζητηθεί και αυτό το θέμα που απασχολεί τόσο πολύ 
κόσμο με τα προβλήματα τα οποία υπάρχουν και τις προκλήσεις οι οποίες φυσιολογικά και εμφανώς υπάρχουν. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Χρίστου, ο οποίος... 

 Θα μιλήσετε εσείς; 

 Παρακαλώ, ναι, κύριε Παπαγιάννη. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Θεωρώ ότι...  Θα κάνω ένα σύντομο σχόλιο για τα όσα έχουν ακουστεί και θα πω ότι έχει κάθε δικαίωμα 
ο κάθε βουλευτής να πει κάτι που έχει δει, μια ανησυχία του.  Πολύ πιο σημαντικό όμως είναι να καταλάβουμε 
ότι για να πει κάτι κάποιος, σημαίνει ότι έχει ένα ιδιαίτερο πρόβλημα.  Άρα λοιπόν, θεωρώ ότι ήταν χρήσιμη αυτή 
η παρέμβαση και επ’ ουδενί λόγω δε μας κόστισε τον χρόνο μας. 

 Όσον αφορά τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό, θα αναφέρει ο κ. Ιωάννου περισσότερες 
λεπτομέρειες, απλώς θέλω να αναφέρω κάτι δημόσια.  Ενώ βλέπουμε το πρόβλημα της παράνομης 
μετανάστευσης να μεγαλώνει και πλέον να γιγαντώνεται, και σε αυτό τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό 
βλέπουμε κάποια εκατομμύρια από την κυβέρνηση να πηγαίνουν για ακριβώς τον αντίθετο λόγο από αυτόν που 
θέλουμε, υποτίθεται, να βελτιώσουμε. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κι εγώ ευχαριστώ.  Να είστε βέβαιος ότι κανένας δε στερείται τον λόγο, κύριε Παπαγιάννη, και όλες οι 
παρεμβάσεις έχουν τη δική τους χρησιμότητα. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Σαββίδης. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Στα πλαίσια του συμπληρωματικού προϋπολογισμού των €180 εκατομ., τον οποίο ως κόμμα θα 
υπερψηφίσουμε, καλούμαστε να ψηφίσουμε σήμερα και ένα κονδύλι €2,3 εκατομ. για εργασίες κατασκευής του 
νέου γηπέδου Λεμεσού.  Και εμείς λέμε «Καλά κάνει ο ΚΟΑ και το ζητά και να το πληρώσει το νέο στάδιο 
“Limassol Arena”».  Αλλά, όταν προχθές στην επιτροπή Παιδείας της Βουλής είχαμε το αυτεπάγγελτο θέμα για 
τις αθλητικές υποδομές σε άλλες πόλεις και στην Πάφο, μας ανέφερε ότι δεν είναι προτεραιότητα η ανάπλαση 
του ιστορικού Ιακώβειου Σταδίου, το οποίο εδρεύει στο κέντρο της πόλης, το χρησιμοποιεί το αθλητικό σχολείο 
της Πάφου και χρησιμοποιούν ένα χωράφι τα παιδιά του αθλητικού σχολείου.  Αποτελούσε στο παρελθόν χώρο 
συνάθροισης για πολιτιστικές εκδηλώσεις, αθλητικές εκδηλώσεις, και ζητήσαμε ένα ποσό του μισού 
εκατομμυρίου και σήμερα εγκρίνουμε €2,3 εκατομ. σε σύνολο €40 εκατομ., για να φτιάξουμε γήπεδο.  Και καλά 
κάνουμε.  Απλώς, το αναδεικνύω, για να δείξω ότι υπάρχει διάκριση στο πώς ο ΚΟΑ χειρίζεται τον 
προϋπολογισμό του. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κι εγώ ευχαριστώ, κύριε Σαββίδη. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Χατζηγιάννης. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη) 

 Δε θέλετε τον λόγο.  Ωραία.  Ευχαριστώ κι εγώ. 

 Ο κ. Δαμιανού.  Κύριε Δαμιανού;   
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 Και απομένει ο κ. Κουλλά, έτσι;  Δεν υπάρχει κάποιος άλλος...  Αρκετοί!  Απολογούμαι.   

 Ναι, ναι, κύριε Τρυφωνίδη, εσείς, μετά ο κ. Ιωάννου και ο κ. Θεμιστοκλέους.  Ο κ. Θεμιστοκλέους για 
δευτερολογία μαζί με τον κ. Μυλωνά. 

 Ναι, κύριε Τρυφωνίδη, έχετε τον λόγο. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Αλέκο Τρυφωνίδη) 

 Όχι, όχι, εσείς, δε σας πρόσεξα, απολογούμαι.  Ναι. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Σίγουρα, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι ο πέμπτος συμπληρωματικός προϋπολογισμός για το 2021, 
συνολικά €690 εκατομ.  Μελετώντας κάναμε τις εισηγήσεις μας και τις επισημάνσεις μας, οι οποίες θεωρώ θα 
ήταν χρήσιμες και για το υπουργείο και για τους άλλους κυβερνητικούς φορείς που αφορά ο παρών 
συμπληρωματικός προϋπολογισμός των €180 εκατομ. 

 Δυο-τρία θέματα που θέλομε να επισημάνομε, και δε θα μπω στο ΓΕΣΥ, κυρία Πρόεδρε, όμως επιβάλλεται 
επιτακτικά και το υπουργείο και οι άλλοι φορείς, ο ΟΚΥπΥ, ο ΟΑΥ, να εγκύψουν στο θέμα των Τμημάτων 
Επειγόντων Περιστατικών.  Ούτε θα αναφέρω λεπτομέρειες, αλλά δεν μπορεί άνθρωπος με εγκεφαλικό από την 
Πάφο που μεταφέρθηκε στη Λευκωσία να είναι είκοσι έξι ώρες στις Πρώτες Βοήθειες!  Ό,τι είχε να πάθει το 
έπαθε!  Και εμείς θα συμβάλομε εποικοδομητικά σ’ αυτό το θέμα -επείγει- για τα Τμήματα Επειγόντων 
Περιστατικών. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τρυφωνίδη. 

ΑΛΕΚΟΣ ΤΡΥΦΩΝΙΔΗΣ: 

 Ένα δεύτερο σημείο, αφορά το θέμα των κυβερνητικών κτιρίων, που δεν έχουν χρησιμοποιηθεί τα 
χρήματα, και εμείς ζητούμε όπως επειγόντως αυτό το κράτος αποκτήσει τα δικά του κτίρια, για να φύγομε από 
τον βραχνά και τα υπέρογκα ενοίκια.  Όμως, μέσα στους προϋπολογισμούς έπρεπε να ληφθεί υπόψη, -γιατί θα 
κτιστούν δημόσια κτίρια με τον νέο χρόνο- ότι όλα τα κτίρια μπορεί να τα πάρομε σε έναν χώρο.  Από τη μια το 
ένα υπουργείο κάνει προτάσεις για άμβλυνση του κυκλοφοριακού της Λευκωσίας και από την άλλη το άλλο 
υπουργείο παίρνει τεράστιο κόσμο και δημόσιους υπαλλήλους και πολίτες στο κέντρο της Λευκωσίας. 

 Και το τελευταίο σημείο.  Ανέφερε τζι ο συνάδελφος ο Χρύσανθος το θέμα του γηπέδου της Λεμεσού.  Εγώ 
θα το πάρω από μια άλλη σκοπιά, όπως τοποθετήθηκα στους προϋπολογισμούς.  Υλοποιείται ταχύτερα, γι’ αυτό 
ζητούνται και άλλα χρήματα και μπράβο και χίλια μπράβο για τη γρήγορη υλοποίηση.  Γι’ αυτό, επ’ αφορμή 
τούτου, καλούμε όλους, την κυβέρνηση και όλους τους φορείς, αυτή η ταχύτητα που επιδείχθηκε, και καλώς 
επιδείχθηκε, για να έχει ένα σωστό γήπεδο η Λεμεσός, να επιδειχθεί και στα άλλα θέματα, στα σχολεία, στα 
νοσοκομεία και πολλά άλλα. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Τρυφωνίδη. 

 Ο κ. Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Καλούμαστε σήμερα να εγκρίνουμε τον πέμπτο συμπληρωματικό προϋπολογισμό.  Για τρίτη φορά μέσα 
στον χρόνο καλούμαστε να εγκρίνουμε κονδύλια για παράνομους μετανάστες.  Αντιλαμβανόμαστε πλήρως ότι 
έχουμε καταντήσει γραφικοί, αλλά να είσαστε βέβαιοι πως ποτέ δε θα κουραστούμε να λέμε ότι δεν είναι δυνατό 
οι φορολογούμενοι πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας να πληρώνουν από την τσέπη τους σε αυτές τις 
δύσκολες περιόδους της ακρίβιας τη συντήρηση, τη διαμονή και τη σίτιση όσων επέλεξε η Τουρκία να μας στείλει 
κουβαλητούς στο νησί μας.  Κάποια στιγμή αυτή η κοροϊδία θα πρέπει επιτέλους να σταματήσει.   

 Ακούστηκε κατά τους προϋπολογισμούς του Υπουργείου Εσωτερικών από τα πλέον επίσημα χείλη αυτό 
που το ΕΛΑΜ τονίζει τα τελευταία χρόνια.  Η συντριπτική πλειοψηφία των κονδυλίων προέρχεται από πόρους 
της Κυπριακής Δημοκρατίας και όχι από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όπως διάφοροι πολιτικοί σχηματισμοί 
επικαλούνται τα τελευταία χρόνια.  Την ίδια ώρα που το κράτος ψαχουλεύει να μεταφέρει κονδύλια, για να στηρίξει 
τους γεωκτηνοτρόφους μας, που αντιμετωπίζουν ζητήματα επιβίωσης, ψάχνουμε πόρους για επέκταση 
βιοτεχνικών περιοχών και πολλά άλλα καθημερινά θέματα που εκκρεμούν.  Σε αυτή την περίπτωση δεν έχουμε 
άμεσα χρήματα, αλλά, όταν πρόκειται για τους παράνομους μετανάστες, τα εντοπίζουμε.   
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 Η θέση μας ως ΕΛΑΜ είναι ξεκάθαρη και την έχουμε αναφέρει πάρα πολλές φορές.  Άμεσες απελάσεις, 
διακοπή εξέτασης νέων αιτήσεων ασύλου, ούτε ευρώ σε επιδόματα, ίδρυση ειδικού αστυνομικού σώματος για 
επιτήρηση της γραμμής αντιπαράταξης. 

 Για τους πιο πάνω λόγους, κυρία Πρόεδρε, ζητούμε όπως το επίμαχο άρθρο τεθεί σε ξεχωριστή 
ψηφοφορία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Ιωάννου. 

 Κύριε Χρίστου, ζητάτε τον λόγο; 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, ναι, είχα ζητήσει τον λόγο προηγουμένως. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Ήθελα να κάνω μια τοποθέτηση και κάποια αναφορά σε σχέση με τα όσα ειπώθηκαν για τον τομέα της 
υγείας και πιο συγκεκριμένα για τα δημόσια νοσηλευτήρια. 

 Για την εφαρμογή του ΓΕΣΥ όλα τα κόμματα τα οποία είχαμε στηρίξει αυτό το σχέδιο υποσχεθήκαμε ότι 
μέσα από την επιτροπή Υγείας θα παρακολουθούμε την πρόοδό του και τα προβλήματα τα οποία θα 
παρουσιαστούν και θα επανέλθουμε στη συνέχεια, πράγμα το οποίο γίνεται από καιρού εις καιρόν.   

 Τα ΤΑΕΠ όντως έχουν προβλήματα και έγινε συζήτηση μόλις τις περασμένες εβδομάδες για το εν λόγω 
θέμα.  Σας διαβεβαιώ όμως ότι δεν υπάρχει Διευθυντής Πρώτων Βοηθειών ο οποίος να θέλει το τμήμα του να 
είναι γεμάτο ασθενείς και να μην υπάρχουν διαθέσιμα κρεβάτια.  Όλοι μας έχουμε ζήσει ανάλογες εμπειρίες.  
Είχα και εγώ τη δική μου και σας τη μεταφέρω, για να σας εξηγήσω μετά τον λόγο.  Πολύ συγγενικό μου 
πρόσωπο, 6.00 το απόγευμα στις Πρώτες Βοήθειες, χρειάζεται εισαγωγή και η εισαγωγή με ενημέρωσαν ότι θα 
γίνει την επόμενη ημέρα το πρωί, αν υπάρξει κρεβάτι.  Αυτό τι σημαίνει;  Ότι τα δημόσια νοσηλευτήρια 
αντιμετωπίζουν χρόνια προβλήματα τα οποία δεν έχουν επιλυθεί και δε θα επιλυθούν αυτό το διάστημα ως διά 
μαγείας.   

 Χρειάζεται κρατική παρέμβαση, διότι ο δημόσιος τομέας της υγείας είναι αυτός ο οποίος διαχειρίζεται αυτή 
τη στιγμή και το όλο θέμα του κορωνοϊού.  Ο ιδιωτικός τομέας απουσιάζει, επομένως έχουν φορτωθεί τα πάντα 
στα δημόσια νοσηλευτήρια.  Και είναι καλό να λέμε ότι έγιναν προσλήψεις νοσηλευτών, αλλά να εξετάσουμε και 
πόσοι ταυτόχρονα έχουν αφυπηρετήσει.  Να εξετάσουμε και πού έχουν κατανεμηθεί αυτοί οι νοσηλευτές το 
τελευταίο διάστημα.   

 Επομένως, κυρία Πρόεδρε, όχι ευχολόγια, θέλουμε πράξεις από την πολιτεία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χρίστου. 

 Εκτός από τον κ. Δαμιανού και τον κ. Κουλλά ζητεί κάποιος άλλος τον λόγο; 

 Θα δευτερολογήσετε, κύριε Θεμιστοκλέους, οπόταν στη συνέχεια. 

 Κύριε Δαμιανού, έχετε τον λόγο. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Παύλο Μυλωνά) 

 Και εσείς, κύριε Μυλωνά, ναι, βεβαίως, δε σας έχω ξεχάσει. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ζαχαρία Κουλία) 

 Έν’ καλή η μνήμη μου ακόμα, κύριε Κουλία. 

 Ωραία, ευχαριστώ. 

 Κύριε Δαμιανού. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Θα θέλουμε όλοι να δευτερολογήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όποιοι θέλουν θα δευτερολογήσουν.  Εννά καταργήσουμε και αυτή τη διαδικασία; 
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 Ναι, κύριε Δαμιανού. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Απλώς, κυρία Πρόεδρε, έχετε δίκαιο, αλλά, αν προχωρούσαμε με κατάλογο, θα ήταν κατανοητό σε όλους 
επί ποιων θεμάτων θα διεκδικούσαμε δευτερολογία.  Έχουν διασταυρωθεί οι πρωτολογίες με δευτερολογίες.  Για 
τα επί προσωπικού και εμείς ενδεχομένως να χρειαστεί, μετά από τοποθετήσεις που θα ακολουθήσουν, να 
ασκήσουμε αυτό το δικαίωμα… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 …ή να πρωτολογήσει άλλος συνάδελφος.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχω τρομερή υπομονή, κύριε Δαμιανού, δε φαντάζεστε πόση. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Το γνωρίζω και σας συγχαίρω, κυρία Πρόεδρε. 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Διαφορετικά λογάριαζα να τοποθετηθώ εκ μέρους της κοινοβουλευτικής μας ομάδας επί του 
προϋπολογισμού.  Θα είμαι πάρα πολύ συνοπτικός και σύντομος, για να πω ότι, τουλάχιστον ως κοινοβουλευτική 
ομάδα, μόλις λάβαμε τα κείμενα του συμπληρωματικού προϋπολογισμού, όπως κάνουμε πάντα, αποταθήκαμε 
στα αρμόδια γραφεία της κεντρικής επιτροπής, σε φορείς του δημοσίου, συζητήσαμε, συγκεντρώσαμε ερωτήσεις, 
σε πολύωρες συνεδριάσεις της επιτροπής Οικονομικών υποβάλαμε τις ερωτήσεις, για να μπορέσουμε να 
διαμορφώσουμε πολιτική θέση και να τοποθετηθούμε στην ολομέλεια.  Και βεβαίως μαζέψαμε και ερωτήματα 
από συναδέλφους άλλων επιτροπών και σήμερα θα τοποθετηθούμε θετικά. 

 Προφανώς, είναι δικαίωμα όλων μας να τοποθετούμαστε στην ολομέλεια της Βουλής, αλλά πρέπει να πω 
ότι έγινε κάτι αντιπαραγωγικό σήμερα, το οποίο αδικεί και τη δουλειά, την εκτενή, που έγινε στην επιτροπή 
Οικονομικών από όλα τα κόμματα.   

 Το δεύτερο που θέλω να πω είναι ότι το ΕΛΑΜ δεν είναι γραφικό για τον ακραίο ρατσιστικό του λόγο σε 
σχέση με το μεταναστευτικό, είναι απλώς ρατσιστικός λόγος.   

 Το τρίτο, σε ό,τι αφορά τη συζήτηση που έγινε για το ΓΕΣΥ, πρέπει να πω ότι όλοι και όλες έχουμε τραγικές 
ιστορίες και βιώματα, αλλά νομίζω το να μετατρέπεται η ολομέλεια της Βουλής σε ένα βιωματικό εργαστήρι, 
κάποτε όχι και με θεμιτούς τρόπους, με όλο τον σεβασμό εκτιμώ ότι δεν είναι ενδεδειγμένο.  Και το λέω τούτο, 
διότι μπορεί να υπάρχουν τέτοιες ιστορίες και είναι αρκετές και όλοι τις έχουμε βιώσει, αλλά την ίδια ώρα πρέπει 
να αναγνωρίσουμε τις ιστορίες επιτυχίας αυτού του συστήματος.  Διότι καθημερινά γιατροί, νοσοκόμοι, 
παραϊατρικό προσωπικό καταθέτουν την ψυχή τους στα νοσοκομεία και αδικούμε αυτούς τους ανθρώπους.  Και 
είναι ένα πράγμα να πούμε ότι χρειάζεται περαιτέρω στήριξη των νοσηλευτηρίων, κάτι το οποίο το ΑΚΕΛ λέει 
από την πρώτη στιγμή, αλλά επιτέλους είναι καλά εμείς, οι νομοθέτες, να ξεχωρίσουμε τι είναι ο ΟΚΥπΥ και τι 
είναι ο ΟΑΥ.  Διότι έν’ ο ΟΚΥπΥ που ευθύνεται για πολλά πράγματα. 

 Την ίδια ώρα, επειδή γνωρίζουμε πολύ καλά ότι στην επιτροπή Υγείας συζητούνται κατά κόρον αυτά τα 
ζητήματα, να συνεχίσει αυτός ο διάλογος και όταν χρειάζεται εμπλουτισμός και βελτίωση και επικαιροποίηση, να 
γίνει, υπό μία βασική προϋπόθεση για το ΑΚΕΛ: δεν πρόκειται να συναινέσουμε σε αυτά που απεργάζονται 
συγκεκριμένοι κύκλοι -και εντός του κοινοβουλίου- για να αλλοιώσουν την αρχιτεκτονική, τη φιλοσοφία του ΓΕΣΥ.  
Είναι μια κατάκτηση και ως τέτοια πρέπει να βελτιώνεται, όχι να αποψιλώνεται, όχι να ακυρώνεται. 

 Ένα τελευταίο, κυρία Πρόεδρε.  Να πω ότι στα επί μέρους ζητήματα είχαμε θέσει ζητήματα που αφορούν 
τα κονδύλια για την πρώην Λαϊκή Τράπεζα και τον τρόπο διαχείρισης, ζητήματα που αφορούν το φορολογικό 
σύστημα και οφειλές ευρύτερα.  Θέσαμε και ερωτήματα που αφορούν το ΓΕΣΥ και ευρύτερα ζητήματα στην 
επιτροπή Οικονομικών.  Πρέπει να πω ότι έχουμε λάβει τις αναγκαίες απαντήσεις και γι’ αυτό σήμερα 
τοποθετούμαστε για τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό θετικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Κουλλά. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Χρίστου. 

 Για δευτερολογία, αντιλαμβάνομαι. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Ναι, για την αναφορά του κ. Δαμιανού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα σας δώσω τον λόγο, μόλις τελειώσει ο κ. Κουλλά. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Χρίστο Χρίστου) 

 Επί προσωπικού; 

 Ναι, έχετε τον λόγο τώρα.  Ναι. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Συγγνώμη, κυρία Πρόεδρε… 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Επί κομματικού περισσότερο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εσείς επί προσωπικού; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Όχι, διαδικαστικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πείτε μου. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Όλοι αντιλαμβανόμαστε ότι εγώ έκανα το έγκλημα καθοσιώσεως να μιλήσω για το ΓΕΣΥ για μια έκτακτη 
περίσταση λόγω… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είπε κανείς αυτό το πράγμα. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δεν απευθύνομαι σε εσάς, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Παρακαλώ, ναι, ολοκληρώστε.   

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ:  

 Απευθύνομαι στο σώμα και γενικότερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούμε. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Δεν μπορώ τούτο το πράμα, την υποκρισία που ζω κάθε μέρα!  Δηλαδή, όταν εγώ τοποθετήθηκα για το 
ΓΕΣΥ για ένα πρόβλημα που προέκυψε εκτάκτως λόγω του COVID-19, λόγω της αύξησης των κρουσμάτων, 
καμία αναφορά δεν έγινε, κύριε Δαμιανού, στους γιατρούς και τους νοσηλευτές, απεναντίας είναι ήρωες. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Παύλο μου, λυπούμαι, αλλά… 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Που εμείς το σύστημα, κύριε Δαμιανού, κάνουμε ό,τι… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 
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 …τοποθετείσαι επί προσωπικού, χωρίς να σε έχω αναφέρει.  Διαβάστε τον Κανονισμό της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, ούτε εγώ κατάλαβα ότι αναφερόταν σε εσάς. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Ναι, αλλά, επειδή άνοιξε το θέμα…  Μακάρι να μην αναφερόταν σε εμένα.  Όταν ανοίγει θέματα… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Μίλησαν άλλοι πέντε, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Περιμένετε, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είναι για εσάς που είπε, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Όταν ανοίγουν θέματα του στυλ «το ρατσιστικό» ή το μη και ανοίγουμε θέματα άσχετα με τον 
προϋπολογισμό και είναι επί προσωπικού και θα απαντήσει κάποιος, εν βιάζεται κανένας.   

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Εντάξει, δικαιούστε να υπερασπιστείτε το ΕΛΑΜ.   

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Δικαίωμά μας να έχουμε οποιαδήποτε άποψη θέλουμε, κύριε Δαμιανού, άδεια εν θα πάρω ’πού σας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ πάρα πολύ! 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού) 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Για οποιοδήποτε θέμα.  Δεν κατάλαβα.  Θα μου πείτε ότι θα υπερασπιστώ το ΕΛΑΜ εσείς; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Μυλωνά… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Δικαιούστε, κύριε Μυλωνά. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Και νομίζετε ότι με κονιορτοποιήσατε τώρα και δεν μπορώ να μιλώ; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Μυλωνά, ολοκληρώσατε; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Εγώ λέω την άποψή μου για το ΓΕΣΥ και έρχεστε και μου λέτε να μη μιλήσω και ότι έκανα λάθος, γιατί 
άνοιξα το θέμα του ΓΕΣΥ, που καθημερινά στις Πρώτες Βοήθειες είναι ο κόσμος που εκπροσωπώ και αυτή τη 
στιγμή μου ζητάτε… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, παρακαλώ να τηρηθεί η διαδικασία.  Δεν αναφέρθηκα στον κ. Μυλωνά… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε δίκαιο. 

 Κύριε Μυλωνά, σας παρακαλώ. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 
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 Είναι καλά, αν δεν ξέρουμε τον κανονισμό, να τον διαβάσουμε.  Αν είναι να λαϊκίζουμε, αυτό δεν είναι 
χαρακτηριστικό του ΑΚΕΛ.  Δεν αναφέρθηκα σε κανένα συνάδελφο και ο κ. Μυλωνάς προφανώς, επειδή ήταν 
εκτός αιθούσης… 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εάν εγώ εξαπέλυα αυτούς τους χαρακτηρισμούς του κ. Δαμιανού… 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 …υπήρξαν άλλες πέντε αναφορές προσωπικές. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 …θα γινόταν ο χαμός του κόσμου! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν αναφέρθηκε με το δικό σας όνομα, είναι η αλήθεια.  Δικαιούστε να τοποθετηθείτε… 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 «Αυτούς τους λαϊκισμούς» λέει.  Είναι λαϊκισμός, κύριε Δαμιανού… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ πολύ! 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 …ότι στις Πρώτες Βοήθειες μαζεύεται ο κόσμος, εκατοντάδες;  Ο κοινοβουλευτικός σας εκπρόσωπος με 
τον πατέρα του ήταν.  Δηλαδή έπρεπε να συζητούμε τα θέματα που μόνο εσείς θέλετε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία!  Είπατε τη θέση σας, κύριε Μυλωνά, ξεκάθαρο το σημείο σας.  Σας παρακαλώ!  Ευχαριστώ πάρα 
πολύ!  Είπατε τη θέση σας. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Μου δώσατε τον λόγο.  Μου επιτρέπετε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, σας ακούω, αλλά αναφέρεστε προς τον κ. Δαμιανού.  Δεν είναι σωστό! 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Του δώσατε τον λόγο, κυρία Πρόεδρε; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα δεν αναφέρθηκε στο όνομά σας! 

 Πείτε τι θέλετε γενικά τότε, να ακούσει το σώμα.   

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, πριν λίγο δεν κάνατε παρατήρηση σε συνάδελφό μας ότι παίρνει τον λόγο μόνη της;  Η 
κ. Σάβια. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, και σας είπα «χρειάζεστε δευτερολογία»; 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Μιλώ, μου δίνετε τον λόγο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Χρειάζομαι να τηρήσω τη διαδικασία. 

ΠΑΥΛΟΣ ΜΥΛΩΝΑΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, δε χρειάζεται, ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Παύλο μου, σε ρωτώ και σου λέω «χρειάζεστε να δευτερολογήσετε» όπως σας είχα σημειωμένο και μου 
λέτε «επί προσωπικού» και σας απαντώ ότι ο κ. Δαμιανού δεν αναφέρθηκε σε εσάς.  Οπόταν, θα έχετε τον χρόνο 
για τη δευτερολογία σας και θα απευθυνθείτε στο σώμα. 

 Ωραία! 

 Κύριε Κουλλά, ξεκινήστε την τοποθέτησή σας. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, είπατε ότι θα μου δώσετε τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εσείς επί προσωπικού ή επί παντός επιστητού; 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Επί προσωπικού. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Επί προσωπικού, εσείς.  Ωραία, επί προσωπικού. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Και αναφέρομαι συγκεκριμένα στον κ. Δαμιανού και στην αναφορά του περί ρατσιστικού λόγου από το 
ΕΛΑΜ.  Κατά τη δική μας άποψη, ρατσιστικό είναι τη στιγμή που χιλιάδες συμπατριώτες μας έχουν ανάγκες και 
αποκόπτονται τα δικά τους επιδόματα, το ΑΚΕΛ να επιμένει να χορηγούμε εκατομμύρια σε παράνομους 
μετανάστες.  Ρατσιστικό είναι να υπερασπίζεσαι τα σχέδια της κατοχικής δύναμης εις βάρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Εάν αυτό είναι επί προσωπικού, τότε ζητώ τον λόγο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε τον λόγο. 

ΑΡΙΣΤΟΣ ΔΑΜΙΑΝΟΥ: 

 Λοιπόν, με την άδεια του συναδέλφου ο οποίος είναι στο βήμα κιόλας, μπορώ να αγορεύω όση ώρα θέλω, 
αλλά αυτή την υποκρισία δεν πρόκειται να τη δεχτώ.  Λοιπόν, αν ενοχλούνται για την πολιτική μας θέση ότι είναι 
ρατσιστές και νεοφασίστες, να επιχειρηματολογήσουν, για να αποδείξουν το αντίθετο.  Αλλά δεν είναι επί 
προσωπικού η συγκεκριμένη αναφορά.  Απ’ εκεί και πέρα, το να έρχεται το νεοφασιστικό ΕΛΑΜ να μας παραδίδει 
εμάς -του ΑΚΕΛ- μαθήματα πατριωτισμού είναι το άκρον άωτον της αποθράσυνσης.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Δαμιανού. 

 Κύριε Κουλλά, έχετε τον λόγο.   

 Απολογούμαι που σας αφήσαμε στο βήμα να περιμένετε.  Σας ακούμε με πολλή προσοχή. 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Κανένα πρόβλημα, κυρία Πρόεδρε. 

 Εις ό,τι αφορά τους μετανάστες, εμείς δεν πρόκειται να αφήσουμε παιδιά και γυναίκες να πεθάνουν στους 
δρόμους.  Θα στηρίξουμε.  Γι’ αυτό και υπάρχει και αυτό το επιπρόσθετο κονδύλι.  Αλλά μέσα από σωστές 
πολιτικές, που έχουμε ψηφίσει νομοσχέδια και με το Δημοκρατικό Κόμμα, και με αλλαγή του συντάγματος, πρέπει 
να περιορίσουμε αυτό το φαινόμενο σωστά.  Όχι όμως χωρίς να παράσχουμε την αναγκαία ανθρωπιστική 
βοήθεια.  Ενόσω υπάρχουμε.   

 Για το Ταμείο Αλληλεγγύης συμφωνώ με τον κ. Παντελίδη, άλλωστε μαζί είχαμε φτιάξει τη νομοθεσία, ότι 
ήρθε η ώρα να δουλέψει.  Πρέπει να δουλέψει και πρέπει να το δούμε στην επιτροπή Οικονομικών, για να 
δουλέψει.   

 Για το ΓΕΣΥ εγώ θα πω κάτι άλλο.  Εννοείται ότι δε θέλουμε αλλαγή της φιλοσοφίας, θέλουμε λειτουργικές 
αλλαγές, θέλουμε να γίνει πιο αποδοτικό, θέλουμε να μειωθούν οι όποιες καταχρήσεις.  Αλλά δεν είναι αυτό το 
θέμα.  Εδώ πέρα εκείνο που πρέπει να σχολιάσουμε, αγαπητοί συνάδελφοι, είναι το εξής:  Από ένα μεγάλο 
κονδύλι €600 τόσων εκατομ., που είναι η συνεισφορά του κράτους εις το ΓΕΣΥ, όπως στις κοινωνικές ασφαλίσεις 
που βάζουν οι εργοδότες, οι εργαζόμενοι και το κράτος χρειάστηκαν επιπρόσθετα €85 εκατομ.  Ακριβώς για τι;  
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Τούτο τι καταδεικνύει;  Ότι οι μισθοί και η απασχόληση ήταν πέραν των αρχικών προσδοκιών για το 2021 και το 
κράτος χρειάζεται να συνεισφέρει περισσότερα.  Και γι’ αυτό ήρθε ο συμπληρωματικός προϋπολογισμός. 

 Θα πω επίσης ότι μέσα υπάρχει και ένα κονδύλι €8,5 εκατομ. για φάρμακα και εμβόλια.  Ναι, για εμάς 
είναι προτεραιότητα η δημόσια υγεία.  Θα πω επίσης ότι για τις εξοικονομήσεις το κράτος δεν είπε «αφού 
εξοικονόμησα ή δεν ξεκίνησε ένα έργο, ας τα κρατήσω αυτά τα λεφτά».  Υπάρχουν, και πρέπει και αυτά να 
αναδεικνύονται, €7,5 εκατομ. χορηγίες σε κοινότητες και άλλο μισό εκατομμύριο σε δύο δήμους, ο ένας είναι της 
Πάφου, κύριε Σαββίδη, για να αντικαταστήσουν τον οδικό φωτισμό με λαμπτήρες LED και αυτό είναι εξαιρετικό!  
Και έχει να κάνει και με τη γενικότερη συζήτηση των ημερών.  Έτσι είναι που πρέπει να προχωρήσουμε στην 
εξοικονόμηση ενέργειας και δεν είναι ένα αμελητέο ποσό, επαναλαμβάνω, είναι σχεδόν €8 εκατομ.   

 Ο Κυπριακός Οργανισμός Αθλητισμού είναι ευχάριστο ότι προχωρά γρήγορα και θα πάρει €2,3 εκατομ. 
επιπρόσθετα.  Δεν είναι μόνο για το γήπεδο.  Είναι και για τιμητικά επιδόματα στους αθλητές που έλαβαν μέρος 
στους Ολυμπιακούς Αγώνες.  Είναι και για το σχέδιο επαγγελματικής αποκατάστασης αθλητών.  Χάνουμε όλα 
αυτά, για να συζητούμε άλλα πράγματα.  Και, όταν θα τελειώσει το γήπεδο της Λεμεσού, η προσωπική μου 
εκτίμηση είναι ότι μεγαλύτερη ανάγκη έχει το γήπεδο της Ανόρθωσης, μετά του Αχυρώνα Λιοπετρίου και μετά 
της Ένωσης Νέων Παραλιμνίου και μετά της Πάφου! 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Μετά του Ακρίτα Χλώρακα.   

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Και το λέω αυτό, ακριβώς γιατί δεν πρέπει να υπόκειται στη δική μας… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πάντως γήπεδο εκάμαμεν την ολομέλεια!  Απολογούμαι για τη διακοπή.  Γήπεδο!  Πιάνει ο ένας το 
μικρόφωνο, η άλλη το μικρόφωνο…  Απίστευτα πράγματα! 

ΟΝΟΥΦΡΙΟΣ ΚΟΥΛΛΑ: 

 Θέλω να καταλήξω στο εξής:  Στη δική μας υποκειμενική κρίση πρέπει να υπάρχουν αντικειμενικά κριτήρια 
για το πώς γίνονται έργα, πότε, ποια είναι ώριμα και ποια προχωρούν. 

 Και τελειώνω λέγοντας ότι επίσης υπάρχει στον συμπληρωματικό προϋπολογισμό μια επιπρόσθετη 
χορηγία, σημαντικό για εμάς, άλλες €270 χιλιάδες για το Θέατρο Ριάλτο.   

 Αυτά.  Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλλά. 

 Απολογούμαι για τη διακοπή, αλλά θεωρώ ότι είναι και μέσα από τον τρόπο συμπεριφοράς μας που θα 
πρέπει να αναβαθμίσουμε το κύρος και την αξιοπιστία της Βουλής, τουλάχιστον επιδεικνύοντας σεβασμό, όταν 
μιλά ο κάθε συνάδελφος, να περιμένουμε τη σειρά μας και να πει ο καθένας ό,τι θέλει για όση ώρα θέλει.  

 Θέλετε να μιλήσετε, κυρία Ατταλίδου;  Ναι.  Και μετά έχει τον λόγο…  Ναι. Σύντομα, σας παρακαλώ.  
Ευχαριστώ πολύ. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ:  

 Συνήθως, κυρία Πρόεδρε, όταν συζητούνται οι προϋπολογισμοί ενός κράτους, είτε συμπληρωματικοί είτε 
όχι, ξεδιπλώνεται και ένα όραμα για το ποια κοινωνία θέλουμε να υπηρετήσουμε.  Δυστυχώς, μετά μεγάλης μου 
λύπης θέλω να πω ότι σε αυτή την αίθουσα ακούγονται πράγματα τα οποία ενόμιζα ότι η ανθρωπότητα τα άφησε 
πίσω της.  Στοχοποιούνται ευάλωτες ομάδες ανθρώπων για το χρώμα τους και τη θρησκεία τους σε μια χώρα 
που θέλει να είναι ευρωπαϊκή.  Θεωρώ ντροπή κάποια πράγματα που ακούγονται.  Ρατσισμός ξέρουμε πολύ 
καλά τι είναι. Αιματοκύλισε την Ευρώπη και νομίζαμε ότι τα αφήσαμε πίσω μας.  Εμείς δεν τα αφήνουμε πίσω 
μας ούτε για τους συμπατριώτες μας τους Τουρκοκύπριους.  

 Και κάτι ακόμα που θέλω να πω.  Στην Ευρωπαϊκή Ένωση συνεισφέρουμε, αλλά και παίρνουμε.  Και 
μέχρι σήμερα έχουμε πάρει €324 εκατομ. επιπλέον, για αυτό κάποιοι πρέπει να γράφουν σωστά τους αριθμούς 
τους και να μην παρασύρουν τον κόσμο.  Αντί να δώσουμε όραμα σε αυτό τον κόσμο, τον έχουμε κάνει να 
φοβάται τη σκιά του.  Είναι ντροπή! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Ατταλίδου. 

 Θέλετε να δευτερολογήσετε, κύριε Παπαγιάννη;  Έχετε τον λόγο.  

 Ο κ. Θεμιστοκλέους δεν ήταν στην αίθουσα, έχετε τον λόγο και κλείνει η συζήτηση.  
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 Ναι; Και εσείς;  Απολογούμαι, κύριε Λουκαΐδη, θα τον έχετε. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Επειδή προφανώς η κ. Ατταλίδου με αυτό το έντονο ύφος θέλησε να επιβεβαιώσει στην ουσία τον 
χαρακτηρισμό που έχει πει ο κ. Δαμιανού, δε θεωρώ ότι υπάρχει οποιοσδήποτε Κύπριος αυτή τη στιγμή που να 
μη βλέπει στη γειτονιά του ότι υπάρχει πρόβλημα.  Και, αν θεωρεί ότι τρομοκρατούμε τον κόσμο με το να 
αναφέρουμε το πρόβλημα, την καλώ δημόσια να επισκεφτεί τα γραφεία ευημερίας σε κάθε επαρχία και να μιλήσει 
με τους λειτουργούς.  Να μας πουν αν και αυτοί είναι ρατσιστές, να μας πουν και αυτοί αν έχουν τα οποιαδήποτε 
ρατσιστικά σύνδρομα και την καλώ επίσης να…  Θα της δώσω μια λίστα με 30-35 γειτονιές που κυρίως είχαν 
στο παρελθόν πολύ ήρεμο περιβάλλον, να μας πουν οι κάτοικοι αυτών των περιοχών αν είναι και αυτοί 
ρατσιστές.  Να μας πουν αυτοί που στις γειτονιές τους δεν μπορούν ούτε να βγουν έξω με τα παιδιά τους αν είναι 
φαντασία ή τρομολαγνεία.  Να μας πουν επίσης αν για τις δεκάδες κλεψιές έχει οποιαδήποτε ευθύνη η 
τρομολαγνεία του ΕΛΑΜ ή αν τις κάνουν Κύπριοι.  Να έρθει να την πάρουμε στην Αγία Νάπα να δούμε αν αυτά 
που λέω είναι φανταστικά.  Να έρθει και στο Παραλίμνι ή στην Πάφο, που ήταν και ο κ. Σαββίδης.  Πού πήγε 
τώρα ο κ. Σαββίδης;  Να μας πουν αν τα φανταζόμαστε αυτά που βλέπουμε.  Για όνομα του Θεού! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κυρία Ατταλίδου.  Επί προσωπικού. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΑ ΑΤΤΑΛΙΔΟΥ:  

 Η κ. Ατταλίδου δε ζει σε άλλο πλανήτη, ζει στην Κύπρο και ζει στους Αγίους Ομολογητές και κυκλοφορεί 
και βλέπει πάρα πολλούς μετανάστες.  Εξαρτάται από τα μάτια που τους βλέπει ο καθένας, αν τους βλέπει σαν 
εχθρούς και αν τους στοχοποιεί.  Εγώ δεν τους στοχοποιώ, όπως δε στοχοποιούν τους Κυπραίους στο Λονδίνο, 
όπως δε στοχοποιούν τους Κυπραίους στο Παρίσι.  Και επιτέλους πρέπει να πούμε τα πράγματα με το όνομά 
τους!  Οδηγούμε μια κοινωνία σε μια κατάσταση πολύ επικίνδυνη.  Και εγώ θα τα λαλώ, κύριοι του ΕΛΑΜ, είτε 
σας αρέσει είτε όχι.  Και, ναι, κυκλοφορώ και τη νύχτα στη Λευκωσία και δε φοβούμαι. Φτάνει! 

 Όχι, κύριε Σιζόπουλε, θα τα πω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν.  Όχι, δε θα δώσω τον λόγο, ρώτησα πριν για δευτερολογίες.  

 Κύριε Σιζόπουλε, είναι επί της διαδικασίας; 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Έχω την εντύπωση ότι το θέμα έχει υπερεξαντληθεί.  Στο τέλος αυτό που καταφέρνουμε είναι να 
υποβαθμίσουμε το επίπεδο και την ποιότητα του κοινοβουλίου.  

 Λοιπόν, νομίζω ότι σταματούμε και προχωρούμε σε διαδικασία ψήφισης. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι.  Ωραία.  Με τη συμφωνία όλων έληξε το ζήτημα και προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του 
νομοσχεδίου. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Θεμιστοκλέους.  

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

 Συμφωνήσαμε όμως, κύριε Θεμιστοκλέους, σας παρακαλώ. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Προηγουμένως έχετε πει ότι ο κάθε βουλευτής δικαιούται να μιλήσει, ότι έχετε απέραντη υπομονή, ότι 
δικαιούται να μιλήσει όση ώρα θέλει.  Προέκυψε ένα ζήτημα εδώ.  Ζήτησα πληροφορίες από τη γραμματεία της 
επιτροπής Οικονομικών.  Ζήτησα τον λόγο… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βάλτε το μικρόφωνό σας, κύριε Θεμιστοκλέους, για να ακούμε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ο κ. Σιζόπουλος έβαλε θέμα διαδικασίας και τερματίζεται η συζήτηση; Τερματίστε την! 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα γιατί χρειάζεται αυτό το ύφος, κύριε Θεμιστοκλέους;  Σας έδωσα τον λόγο… 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Μα ποιο ύφος; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας έδωσα τον λόγο, δεν ήσασταν στην αίθουσα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Με ποιο ύφος άραγε θέλετε να σας μιλήσω; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με το ύφος που αρμόζει σε έναν βουλευτή, με αυτό το ύφος, με σεβασμό.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Με αυτό σας μιλώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε μιλάτε με αυτό το ύφος.  Σας παρακαλώ πολύ, δεν έχετε τον λόγο.  Καθίστε κάτω.  Σας έδωσα τον 
λόγο, δεν ήσασταν στην αίθουσα.  Σας είπα μετά να μιλήσετε, αλλά μετά την απαίτηση του συναδέλφου και 
νοουμένου ότι πήγε σε αυτό το επίπεδο η συζήτηση, θεωρήσαμε σωστό να λήξει.  Δεν είπαμε ότι έχουμε αφήσει 
πίσω οποιονδήποτε να μην έχει μιλήσει. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Το επίπεδο της συζήτησης εγώ το έχω ρίξει, κυρία; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δεν είπα έτσι, κύριε Θεμιστοκλέους.  Νομίζω έν’ πολλά καλά τα ελληνικά μου. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ωραία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Λοιπόν, έληξε η συζήτηση.  Σας παρακαλώ, κύριε Κυπριανού, έληξε η συζήτηση, διαφορετικά θα πρέπει 
να δώσω τον λόγο και στους υπόλοιπους.  Νομίζω δε στερήθηκε ο λόγος από κανέναν. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Κυριάκο Χατζηγιάννη) 

 Αυτό λέω, κύριε Χατζηγιάννη, το ίδιο πράγμα λέμε.  Ευχαριστώ πάρα πολύ που θεωρείτε ότι δεν μπορώ 
να συντονίσω την ολομέλεια, μπορώ να το κάνω όμως.   Έληξε η συζήτηση.  Αυτή είναι η απόφαση της 
Προέδρου. 

 Λοιπόν, δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, συγγνώμη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έχετε δίκαιο. Αντιλαμβάνομαι ότι θα κάνετε πολιτική τοποθέτηση και θα καταψηφίσετε συγκεκριμένο 
άρθρο.  Σας ακούω. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, είχαμε ζητήσει, επί της διαδικασίας, να ψηφιστεί ξεχωριστά το άρθρο το οποίο αφορά… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία, πείτε και θα σημειωθεί στα πρακτικά. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εμείς ζητούμε κάτι άλλο, δεν είναι να σημειωθεί στα πρακτικά.  Ζητούμε να τεθεί σε 
ξεχωριστή ψηφοφορία.  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 
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 Κυρία Πρόεδρε, συγγνώμη, μπορώ να μιλήσω;  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας ακούω. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Επειδή βλέπω συναδέλφους οι οποίοι αντιδρούν.  Είχαμε το ίδιο ζήτημα στον περσινό προϋπολογισμό. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό θα έλεγα. 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ: 

 Μάλιστα.  Έχουμε μαζί μας την επιστολή του τότε Προέδρου της Βουλής, ο οποίος εξηγεί ότι είχαμε δίκαιο.  
Να την αναγνώσουμε;  Όχι τοποθέτηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, δε χρειάζεται, είμαι προετοιμασμένη.  

 Λοιπόν, όντως συμβουλευόμενη προηγουμένως και την κ. Ιερωνυμίδου, αλλά και τις υπηρεσίες της 
Βουλής, υπάρχει ως διαδικασία, αλλά ουσιαστικά το ίδιο πράγμα είναι.  Το κεφάλαιο το συγκεκριμένο 
αντιλαμβάνομαι ότι θα το καταψηφίσετε, εκτός αν υπάρχει διαφοροποίηση και από άλλους χώρους και μετά 
πάμε, για να ψηφίσουμε συνολικά τον προϋπολογισμό, για να μη βάλουμε ένα ένα τα άρθρα, που αντιλαμβάνεστε 
ότι είναι πάρα πολλά.  Το ίδιο πράγμα λέμε. 

 Ναι, κύριε Ιωάννου. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, εμείς ζητούμε να αναγνωστεί το επίμαχο άρθρο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θα το αναγνώσω εγώ. 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Όπως αναφέρει και η επιστολή του κ. Αδάμου, να ψηφιστεί ή να καταψηφιστεί το επίμαχο άρθρο και μετά 
όλα τα άλλα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό θα κάνουμε κύριε Ιωάννου.  Το ίδιο πράγμα λέμε, κύριε Ιωάννου.  

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Ωραία, πολύ καλά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, για να καταλαβαίνει και ο κόσμος τι συζητούμε.  Κανονικά, όταν διαβάζουμε ένα κείμενο 
νόμου, λέμε «άρθρα από ένα μέχρι τάδε» και θεωρούνται αναγνωσμένα για οικονομία χρόνου.  Δε διαβάζονται 
κανονικά.  Πρέπει όντως να ψηφίζονται ένα ένα τα άρθρα.  Όμως, ακολουθούμε -δεν ξέρω από πότε- αυτή την 
πρακτική, νομίζω ανέκαθεν για οικονομία χρόνου.  Το κόμμα που θέλει να τοποθετηθεί διαβάζει το συγκεκριμένο 
άρθρο, τον τίτλο του, και λέει «εμείς αυτό το άρθρο το καταψηφίζουμε».  Πάλι θα ακουστεί το άρθρο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Έτσι είναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Αν κάποιο άλλο κόμμα θέλει κάτι άλλο, επίσης το λέει και κάμνουμε μια φορά την ψηφοφορία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Διαφορετικά θα πρέπει να ψηφίζουμε ένα ένα τα άρθρα, που είναι πάρα πολλά. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Και καταγράφουμε διαφωνία ή αποχή και ούτω καθεξής.  Είναι απλά τα πράγματα.  Τίποτε πέραν τούτου.  
Καμία παραβίαση της διαδικασίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συμφωνώ.  Νομίζω θα με βοηθήσουν οι συνάδελφοι. 

 Ναι, κύριε Παπαγιάννη, και μετά ο κ. Θεμιστοκλέους. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Δεν έχω κανένα σκοπό να περιπλέξω τη συζήτηση περαιτέρω.  Απλώς θα αναφέρω κάτι που θα έπρεπε 
να είναι κατανοητό.  Όταν έγινε η αντίστοιχη συζήτηση στον περσινό προϋπολογισμό, οι απόψεις που 
ακούστηκαν από αυτούς που διαφώνησαν μαζί μας δεν είναι αυτές που ακούμε σήμερα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μην ανοίξετε, σας παρακαλώ, αυτό το κεφάλαιο, κύριε Παπαγιάννη. 

ΛΙΝΟΣ ΠΑΠΑΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Υπάρχει λόγος που το ζητούμε, δεν είναι μόνο για να το ζητήσουμε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία.  Και νομίζω είναι για να διευκρινίσετε τη θέση σας επί του συγκεκριμένου άρθρου και αυτό θα γίνει. 

 Κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Δύσκολοι οι καιροί για τη Βουλή μας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μια χαρά είναι η Βουλή μας. 

 Ναι, κύριε Θεμιστοκλέους.  Σας ακούμε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

Μακάρι να τα βλέπετε μια χαρά και μακάρι να έρθει μια μέρα που θα τα βλέπω και εγώ μια χαρά. 

Συμφωνώ με τον κ. Λουκαΐδη ότι, όταν αναφερόμαστε από το τάδε άρθρο ως το τάδε, εννοείται ότι κάθε 
βουλευτής έχει το αναφαίρετο δικαίωμα να ψηφίσει ή να καταψηφίσει συγκεκριμένα άρθρα.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σωστό. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

Δε συνιστά υποχρέωση του βουλευτή, επειδή συμφωνεί με κάποια άρθρα που θέλει να τα ψηφίσει, να 
πάει κατ’ ανάγκην να ψηφίσει και αυτά με τα οποία διαφωνεί. 

 Δεύτερον, το 2013 -και αναφέρομαι στα ποσά τα οποία μου έδωσε η επιτροπή Οικονομικών… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μα, επί της ουσίας θα μιλήσετε; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ναι, επί της ουσίας. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Όχι, κύριε Θεμιστοκλέους, έκλεισε το ζήτημα.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Όχι; Να δικαιολογήσω την ψήφο μου, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Μετά. Αν θα καταψηφίσετε, δικαιούστε να αιτιολογήσετε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 
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 Όχι, δε θα καταψηφίσω τον προϋπολογισμό.  Θα καταψηφίσω συγκεκριμένα άρθρα, κυρία Πρόεδρε.  
Θέλετε να τα πω τώρα, να τα πω.  Θέλετε να τα πω μετά, να τα πω μετά.  Ό,τι πείτε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πείτε μας τα άρθρα που θα καταψηφίσετε.  Σημειώστε τα στα πρακτικά.  

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ωραία.  Ό,τι αφορά το Πανεπιστήμιο Κύπρου, θα το καταψηφίσω.  Και εδώ στον πίνακα υπάρχει μια 
απαράδεκτη παραπλάνηση.  Δε λέω κατ’ ανάγκην ότι έγινε η παραπλάνηση από τη Βουλή, μπορεί η 
παραπλάνηση να έγινε από τα ανώτερα δώματα του Πανεπιστημίου.  Και εξηγούμαι, απλώς για να λάβετε γνώση.  
Συμφωνήθηκε να γίνει ένα κτίριο κοινωνικών δραστηριοτήτων κ.λπ.  Ο προϋπολογισμός ήταν €18 εκατομ., το 
κτίριο τέλειωσε.  Εκ των υστέρων, ο εργολάβος… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σας παρακαλώ, κύριε Θεμιστοκλέους, βοηθήστε με.  Πείτε μας πρώτα τα άρθρα που θα καταψηφίσετε να 
τα σημειώσουμε.  Αυτό σας ζήτησα. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κεφάλαιο 18.3.003. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αυτό θα καταψηφίσετε έτσι;  Και άλλο ή μόνο αυτό; 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Περιμένετε.  Κυρία Πρόεδρε, ωραία.  

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δικαίωμά σας. 

 Κύριε Ιωάννου, εσείς θέλετε κάτι άλλο; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Μπορώ να πω κάτι επί της διαδικασίας; 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Τορναρίτη. 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Έχω την εντύπωση ότι η πρακτική της Βουλής, αλλά και τουλάχιστον εξ όσων εγώ θυμάμαι στα χρόνια 
που βρίσκομαι -και δεν είναι λίγα- μέσα σε τούτη τη Βουλή τέτοιου είδους διαδικασία δεν ακολουθήσαμε ξανά, 
δηλαδή να έχουμε μπροστά μας έναν νόμο, έναν συμπληρωματικό προϋπολογισμό και ο κάθε βουλευτής να 
επιλέγει…  Με όλο τον σεβασμό προς τους βουλευτές που διαφωνούν, δικαιούνται να δηλώσουν στην 
τοποθέτησή τους «διαφωνώ με το τάδε άρθρο», αλλά θα παίρνει τον λόγο τώρα ο καθένας;  Δηλαδή τι θα 
κάμουμε μεθαύριο, κυρία Πρόεδρε, στον κρατικό προϋπολογισμό;  Ο κάθε βουλευτής θα μαζεύεται και θα λέει 
άρθρο προς άρθρο με ποιο διαφωνεί και με ποιο συμφωνεί;  Πού θα πάμε;  Δεν ξέρω. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Να θυμίσω στον κ. Τορναρίτη… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Δε χρειάζεται, θα το θυμίσω εγώ, κύριε Θεμιστοκλέους, ότι αυτό έγινε… 

 Θα μιλήσει και ο κ. Παπαδόπουλος.  Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη, για τη βοήθεια.  Αυτό έγινε σε πάρα 
πολλές περιπτώσεις και δεν μπορώ να μην το κάνω και τώρα.  

 Κύριε Παπαδόπουλε, ναι. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, καταλαβαίνω ότι για σκοπούς εξοικονόμησης του χρόνου μπορεί να εφαρμόστηκε αυτή η 
πρακτική, η οποία όμως είναι λανθασμένη.  Το συζητήσαμε και κατά τη συζήτηση του περασμένου 
προϋπολογισμού.  Η διαδικασία για να εξεταστεί ο προϋπολογισμός, οποιοσδήποτε προϋπολογισμός κατ’ 
άρθρο, υπάρχει.  Πρέπει να το δεχτούμε εμείς ότι θα ακολουθήσουμε έτσι διαδικασία. Εάν δεν αποδεχτούμε… 
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(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Νίκο Τορναρίτη) 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Άλλο λέει ο κ. Παπαδόπουλος. 

 Ένα λεπτό και θα σας δώσω τον λόγο.  Ένα λεπτό.  Μα, γιατί εκνευρίζεστε; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Όχι, επειδή μου απαντήσατε, σας λέω ότι το κάθε κοινοβούλιο βασίζεται σε πρακτικά εφαρμοσμένη... 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία.  Ευχαριστώ, κύριε Τορναρίτη 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Και πολύ σωστά, συμφωνώ με αυτά που είπατε, έγιναν αντιληπτά και αυτά που λέει ο κ. Παπαδόπουλος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι, κύριε Παπαδόπουλε. 

ΝΙΚΟΛΑΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: 

 Επειδή έχουμε να κάνουμε με συμπληρωματικό προϋπολογισμό, μπορεί να μην προκύπτει πρακτικό 
ζήτημα, όπως ενδεχομένως να προκύπτει με τον προϋπολογισμό, και εμείς δεν πρόκειται να κάνουμε θέμα.  Το 
αφήνουμε στην κρίση σας, όσοι θα θέσετε σε ψηφοφορία τον συμπληρωματικό προϋπολογισμό.  Αλλά, για να 
μην μπει κάτω ένα κακό προηγούμενο, επιμένουμε στη θέση ότι ένα κόμμα που δε θέλει να ψηφίζει συγκεκριμένα 
κονδύλια είτε πρέπει να φέρει τροπολογίες του συμπληρωματικού προϋπολογισμού ή οποιουδήποτε 
προϋπολογισμού θέλει, για να ψηφιστούν οι τροπολογίες καθαυτές, είτε να ζητήσει τη διαδικασία να εξεταστεί ο 
προϋπολογισμός κατ’ άρθρο.  Τίποτε από αυτά δεν έχει γίνει.  Εμείς διαφωνούμε να ψηφιστεί κατ’ άρθρο, εν 
πάση περιπτώσει, το λέμε για σκοπούς σύμπτυξης της διαδικασίας, αλλά το αφήνουμε στην κρίση του 
προεδρείου, της Προέδρου, για να αποφασίσει τη διαδικασία.  Απλώς το λέμε, για να μη δημιουργηθεί ένα 
προηγούμενο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Για σκοπούς σύντμησης χρόνου είπαμε να γίνει πολιτική τοποθέτηση.  Αν θέλετε όμως, θα μείνουμε εδώ 
και θα το κάνουμε κατ’ άρθρο.  Δεν έχω κανένα πρόβλημα. 

 Κύριε Χρίστου, επί της διαδικασίας; 

ΧΡΙΣΤΟΣ ΧΡΙΣΤΟΥ:  

 Κυρία Πρόεδρε, έχουμε δηλώσει τη διαφωνία μας με συγκεκριμένο άρθρο.  Για σήμερα το θέμα θα λήξει 
εδώ.  Σας ενημερώνω όμως ότι θα ζητήσουμε και με γραπτή επιστολή μας η εξέταση του τακτικού 
προϋπολογισμού να γίνει κατ’ άρθρο.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανένα πρόβλημα.  Θα μείνετε από την αρχή όμως μέχρι το τέλος και θα διαβάζουμε άρθρο προς άρθρο.  
Δεν έχω κανένα πρόβλημα. 

 Κύριε Λουκαΐδη. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κυρία Πρόεδρε, έχουμε εμείς πρόβλημα, βέβαια έχει πρόβλημα νομίζω και η λογική και η κοινή 
νοημοσύνη.   

 Ακούστε, κάμνουμε μια διαδικασία την οποία εβρήκαμε τζιαι εμείς τζιαι θεωρούμε σωστή, για να συνεχίσει 
να ακολουθείται.  Βγαίνουμε, κάμνουμε τοποθετήσεις επί της αρχής, όταν συζητούμε την ουσία.  Εκεί, ανάμεσα 
στα άλλα που λέμε, αναφερόμαστε και στα άρθρα που θα καταψηφίσουμε και λέμε και γιατί θα τα καταψηφίσουμε, 
την ώρα που συζητούμε επί της αρχής.  Στο τέλος, επειδή γίνεται η ψηφοφορία, είναι καλά να αναφέρονται εκ 
νέου μόνο τα άρθρα, όχι η δικαιολόγηση και η αιτιολόγηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ακριβώς αυτό που είπαμε προηγουμένως.  

 Ευχαριστώ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Για να μπορούμε τζιαι εμείς να αντέχουμε τους εαυτούς μας και πολύ περισσότερο να μας αντέχει ο 
κόσμος που μας παρακολουθεί.  Λοιπόν, με μια διαδικασία νούσιμη, λογική, η οποία ακολουθείται, 
επαναλαμβάνω, εδώ τζιαι δεκαετίες.  Να μην ξαναανακαλύψουμε τον τροχό!   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και έχει το αναφαίρετο δικαίωμα καθείς, καθεμία να τοποθετηθεί.   

 Δε θα δώσω τον λόγο επιπρόσθετα, έληξε το θέμα.   

 Η διαδικασία η οποία θα ακολουθηθεί είναι η συγκεκριμένη.  Αντιλαμβάνομαι ο κ. Θεμιστοκλέους έχει 
τοποθετηθεί για το άρθρο το συγκεκριμένο, το οποίο θα καταψηφίσει.   

 Θα καταψηφίσετε και άλλο άρθρο, κύριε Θεμιστοκλέους, ή μόνο το συγκεκριμένο;  Για να το γράψουμε 
στα πρακτικά.   

 Το έχετε σημειώσει;  Ωραία!   

 Και άλλο άρθρο, κύριε Θεμιστοκλέους;   

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

 Πώς;  

 Όχι. 

 Κύριε Ιωάννου, αντιλαμβάνομαι ότι αναφέρεστε στο Κεφάλαιο 15.0400.2, «Υπηρεσίες Κοινωνικής 
Ευημερίας, Κεντρικά Γραφεία, Τακτικές Δαπάνες», με την υποομάδα 04450.  Έτσι δεν είναι; 

ΣΩΤΗΡΗΣ ΙΩΑΝΝΟΥ: 

 Αυξημένες δαπάνες για κάλυψη του κόστους των υλικών συνθηκών υποδοχής των αιτητών διεθνούς 
προστασίας και της διαμονής τους σε ξενοδοχεία και άλλα καταλύματα λόγω της αυξημένης μεταναστευτικής 
ροής, €3.700.000. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου, για να ψηφίσουμε συνολικά. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο. Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το λογαριασμό του  Πάγιου Ταμείου ποσού ύψους €180.608.793 για τη χρήση 
του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2021.  Άρθρο 2. 

  Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

  Τροποποίηση του άρθρου 16 του βασικού νόμου.  Άρθρο 4. 

 Δημιουργία θέσεων.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 
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 Μάλιστα.  Σκεφτείτε να μην ήταν ομόφωνο! 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται 
ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 5) του 
2021.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν υπέρ του νομοσχεδίου; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τέσσερις, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι, πόσες ψηφίζουν εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τέσσερις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ομόφωνα 

ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 2 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 
2022 Νόμος του 2021».   

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό.   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σκοπός του υπ’ αριθμόν 2 νομοσχεδίου είναι η έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου 
Τουρκοκυπριακών Περιουσιών για το έτος 2022. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Προσφύγων-Εγκλωβισμένων Αγνοουμένων-Παθόντων για 
το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2022 Νόμος του 2021» 

Παρόντες: 

 Νίκος Κέττηρος, πρόεδρος Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν 

 Χρίστος Χριστοφίδης Χρίστος Σενέκης  

 Χρίστος Χριστόφιας Ζαχαρίας Κουλίας  

 Νίκος Γεωργίου Σωτήρης Ιωάννου 

 Γιώργος Κάρουλλας Μιχάλης Γιακουμή  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων εξέτασε το πιο 
πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 2 και στις 9 Νοεμβρίου 2021.  Στην 
πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρέστησαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Οικονομικών, του Υπουργείου Εσωτερικών, ο αναπληρωτής διευθυντής της Υπηρεσίας Διαχείρισης 

 
 Λόγω της πραγματοποίησης των συνεδριάσεων της ολομέλειας εκτός του κτιρίου της Βουλής των Αντιπροσώπων 
στα πλαίσια της λήψης έκτακτων μέτρων για αντιμετώπιση της πανδημίας COVID-19, δεν πραγματοποιήθηκε 
ηλεκτρονική ψηφοφορία κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης. 
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Τουρκοκυπριακών Περιουσιών, εκπρόσωποι του Τμήματος Κτηματολογίου και Χωρομετρίας του Υπουργείου 
Εσωτερικών και εκπρόσωποι του Τμήματος Αρχαιοτήτων του Υπουργείου Μεταφορών, Επικοινωνιών και 
Έργων.  Σημειώνεται ότι η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, οι επαρχιακές διοικήσεις, το Γραφείο Τύπου και 
Πληροφοριών, η Ένωση Δήμων και η Παγκύπρια Ένωση Προσφύγων, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου 
Τουρκοκυπριακών (Τ/Κ) Περιουσιών για το οικονομικό έτος 2022. 

 Σημειώνεται ότι ο υπό αναφορά προϋπολογισμός δεν είναι ισοσκελισμένος και παρουσιάζει έλλειμμα 
ύψους €485.050, το οποίο αναμένεται να καλυφθεί από το συσσωρευθέν αποθεματικό του Ταμείου Διαχείρισης 
Τ/Κ Περιουσιών, που μέχρι την 31η Δεκεμβρίου 2020 ανερχόταν στα €2.910.570.  

 Ο εν λόγω προϋπολογισμός προβλέπει δαπάνες ύψους €16.725.133 και έσοδα ύψους €16.240.083, τα 
οποία προέρχονται από κρατική χορηγία προς τον Κηδεμόνα Τ/Κ Περιουσιών (€7.500.000), από ενοίκια 
μίσθωσης Τ/Κ Περιουσιών (€4.840.040) και από εκτέλεση διαφόρων έργων, εκ μέρους του ωρομίσθιου εργατικού 
προσωπικού των τεχνικών συνεργείων, έναντι αντίστοιχης και ισόποσης δαπάνης στον προϋπολογισμό εξόδων, 
η οποία συντελείται για λογιστικούς σκοπούς (€3.837.333). 

 Ειδικότερα, οι προβλεπόμενες δαπάνες του υπό συζήτηση προϋπολογισμού αφορούν κυρίως τα 
ακόλουθα:  

  € 

1. Ωρομίσθιο προσωπικό (αφορά εκτέλεση έργων από συνεργεία). 4.230.715 

2. Αντιμισθία προσωπικού για υπηρεσίες που παρέχονται στο Ταμείο Τ/Κ 
Περιουσιών. 

 
2.200.000 

3. Τέλη αποχετεύσεων. 1.400.010 

4. Σύνδεση με αποχετευτικά συστήματα Τ/Κ περιουσιών. 85.000 

5. Συντήρηση Τ/Κ περιουσιών - Επιδιόρθωση και βελτίωση Τ/Κ κατοικιών στις 
οποίες διαμένουν πρόσφυγες. 

 
6.140.010 

6. Δευτερεύοντα οικοδομικά έργα - Επιδιόρθωση και βελτίωση Τ/Κ κατοικιών στις 
οποίες διαμένουν Τουρκοκύπριοι.   

 
166.010 

7. Δευτερεύοντα έργα - Επιδιόρθωση και συντήρηση Τ/Κ κτιρίων, διατηρητέων 
οικοδομών και άλλων υποστατικών επαγγελματικής στέγης. 

 
764.510 

8. Επιδιόρθωση, συντήρηση και καθαριότητα Τ/Κ αρχαίων μνημείων, τεμενών και 
κοιμητηρίων.  

 
522.990 

9. Καθαριότητα ανοικτών χώρων σε Τ/Κ συνοικίες εντός των  πόλεων.  
125.000 

10. Επιδιόρθωση κατοικιών που ανεγέρθηκαν με το σχέδιο αυτοστέγασης σε Τ/Κ 
περιουσίες σε χωριά. 

 
50.000 

11. Αγορά υπηρεσιών.  250.000 

12. Μη προβλεπόμενες δαπάνες και αποθεματικό. 100.000 

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του προϋπολογισμού η επιτροπή διεξήλθε τις πρόνοιές του και ζήτησε 
πρόσθετα στοιχεία και επεξηγήσεις από τους αρμοδίους σε σχέση με τα ακόλουθα θέματα:  

1. Το ποσοστό υλοποίησης των προϋπολογισμών του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών των τελευταίων τεσσάρων 
ετών.  

2. Την πορεία επιδιόρθωσης και συντήρησης Τ/Κ κατοικιών, καταστημάτων, αρχαίων μνημείων, τεμενών και 
κοιμητηρίων. 

3. Την εφαρμογή νέου συστήματος μηχανογράφησης το οποίο να ανταποκρίνεται στη μεγάλη ζήτηση για 
παραχώρηση Τ/Κ περιουσιών. 

4. Τα κριτήρια επιλογής και το νέο σύστημα δημοσίευσης των διαθέσιμων Τ/Κ περιουσιών. 

5. Τον τρόπο αξιολόγησης της καταλληλότητας των Τ/Κ κτιρίων. 

6. Τον τρόπο υπολογισμού της περιουσίας στα κατεχόμενα, η οποία αποτελεί κριτήριο για την έγκριση 
παραχώρησης Τ/Κ περιουσίας. 

7. Τον χειρισμό περιπτώσεων παράνομης υπεκμίσθωσης. 
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8. Τα νομικά ζητήματα που εγείρονται σε σχέση με συγκεκριμένες περιπτώσεις, οι οποίες αφορούν τα 
εστιατόρια της περιοχής Μακένζυ, το Κιβισίλι και τη Νήσου. 

9. Τις προσπάθειες φιλικού διακανονισμού μεταξύ του κράτους και Τουρκοκυπρίων οι οποίοι διεκδικούν τις 
περιουσίες τους στις ελεύθερες περιοχές. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων-Αγνοουμένων-Παθόντων, αφού έλαβε υπόψη 
όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, το μέλος της βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, καθώς και το μέλος της βουλευτής της 
Δημοκρατικής Παράταξης, επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη 
συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος.  

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και τα 
μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος τάσσονται υπέρ της 
ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο για την κατά νόμο έγκριση του προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ 
Περιουσιών για το έτος 2022. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεων, η επιτροπή υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για το υπό συζήτηση 
νομοσχέδιο για λήψη τελικής απόφασης κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχουν ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Ο κ. Κέττηρος, ο κ. Γιακουμή στη συνέχεια και, αν υπάρχουν άλλοι, να ετοιμαστεί η λίστα. 

 Κύριε Κέττηρε, ο λόγος σε εσάς. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε, και συγχαρητήρια για την υπομονή σας πράγματι! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΝΙΚΟΣ ΚΕΤΤΗΡΟΣ: 

 Λοιπόν, το συγκεκριμένο θέμα, που αφορά τη διαχείριση τουρκοκυπριακών περιουσιών, όποτε θα 
απασχολήσει τον δημόσιο διάλογο το συγκεκριμένο θέμα, ξέρετε πάρα πολύ καλά ότι θα αναφερθούμε σε 
αδιαφάνεια, σε κακή διαχείριση, σε σκάνδαλα, ακόμη θα είδατε και τίτλους για πλιάτσικο για το συγκεκριμένο 
θέμα, τη διαχείριση δηλαδή των τουρκοκυπριακών περιουσιών.  Ακούμε επίσης και πολλά «θα», πολλά «θα» 
που αφορούν το τι υπόσχεται η κυβέρνηση ή η πολιτεία, αν θέλετε, καλύτερα να κάμει για το συγκεκριμένο θέμα.  
Η ουσία όμως είναι ότι στην πραγματικότητα δε γίνεται τίποτε.   

 Τον Σεπτέμβρη του 2017, μετά από συζήτηση που είχαμε για τη διαχείριση των τουρκοκυπριακών 
περιουσιών στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Προσφύγων-Εγκλωβισμένων Αγνοουμένων-Παθόντων, ο τότε 
υπουργός, ο κ. Πετρίδης, δήλωσε ότι μέχρι το τέλος του έτους, δηλαδή εντός του 2018, θα αλλάξει η πολιτική 
διαχείριση των τουρκοκυπριακών περιουσιών.  Ζήτησε μάλιστα και τις θέσεις των κομμάτων.  Εμείς ως ΑΚΕΛ 
τις δώσαμε τότε,  που αφορούσαν τη διαχείριση σε ό,τι αφορά την παραχώρηση τουρκοκυπριακών περιουσιών, 
αλλά και τα κριτήρια σε ό,τι αφορά την παραχώρηση και για τις ενοικιάσεις.  

 Έχω στα χέρια μου και δική σας ερώτηση, κυρία Πρόεδρε, ημερομηνίας 10 Φεβρουαρίου 2017, η οποία 
απευθύνεται στον Υπουργό Εσωτερικών, σχετικά με τα μέτρα τα οποία σκοπεύει να πάρει το υπουργείο για 
δικαιότερη κατανομή των γεωργικών κλήρων.  Θυμάστε την ερώτηση.   

 Στην απάντηση του υπουργείου σάς ενημέρωναν: «Έχουμε σχεδόν ολοκληρώσει το πρώτο μακράς πνοής 
στρατηγικό σχέδιο».  Θυμάστε.  Δεν ξέρω αν τελικώς σας το έστειλαν εσάς αυτό το σχέδιο μακράς πνοής των 
τουρκοκυπριακών περιουσιών.  Πρέπει να σας πω όμως ότι στην επιτροπή Προσφύγων το έστειλαν και μπορώ 
να σας ενημερώσω ότι ούτε μισή πρόταση δεν έχει εφαρμοστεί από αυτό το στρατηγικό σχέδιο.  

 Ζητήσαμε και φέτος να μας πουν τι γίνεται επιτέλους με αυτό το στρατηγικό σχέδιο, που αφορά τα κριτήρια, 
και μας είπαν και πάλι ότι σε πολύ λίγο χρονικό διάστημα θα το έχουμε ενώπιόν μας.  Ελπίζουμε πραγματικά 
αυτή τη φορά να το έχουμε. 

 Θέλω να σας πω επίσης ότι -και το ξέρετε όσοι ασχολείστε με αυτό το θέμα- υπάρχουν πολλές κενές 
κατοικίες τουρκοκυπριακές, το είδαμε και στην επιτροπή.  Τζιαι ζητούμε, έστω αν είναι παραχωρημένες ή όχι, να 
αποδοθούν σε κόσμο που χρειάζεται στέγαση, σε νεαρά ζευγάρια που θέλουν να στεγαστούν.  Έχει ενάμιση 
χρόνο εις τη Λάρνακα που καρτερούμε να συνεδριάσει η περιβόητη συμβουλευτική επιτροπή -ανάμιση χρόνο!- 
για να δοθούν τα σπίτια σε οικογένειες.  Δεν ξέρω σε ποιες θα δοθούν, αλλά αντιλαμβάνομαι σε κάποιους που 
έχουν ανάγκη θα δοθούν.   
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 Τζιαι θέλω να σας πω -κλείνοντας, για να μεν μακρολογήσω, αντιλαμβάνομαι την κούραση όλων- ότι, 
παρά το γεγονός ότι ψηφίζαμε τον συγκεκριμένο προϋπολογισμό παρά τις διαφωνίες μας όλα αυτά τα χρόνια, 
φέτος έχει φτάσει ο κόμπος στο κτένι.  Η κατάσταση με τη διαχείριση δεν μπορεί να μείνει εσαεί έτσι και έχουμε 
αποφασίσει να τηρήσουμε αποχή, στέλλοντας το μήνυμα ότι είναι η τελευταία φορά.   

 Ζητούμε να υπάρξει το σχέδιο τζιαι να υπάρξει σωστή διαχείριση των τουρκοκυπριακών περιουσιών, των 
οποίων σύμφωνα με τον διευθυντή τους φτάνει η αξία τους μέχρι τα €15 δις.  Αντιλαμβάνεστε για ποιες 
περιουσίες μιλάμε και για τι ποσά μιλάμε.  Επομένως, πρέπει να είμαστε ιδιαίτερα προσεκτικοί, γιατί αφορά τον 
προσφυγικό κόσμο η εκμετάλλευσή τους, η αξιοποίησή τους, αν θέλετε, καλύτερα.   

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ, αγαπητέ συνάδελφε. 

 Ο κ. Γιακουμής έχει τον λόγο.   

 Θα ’ρθείτε στο βήμα;   

 Βεβαίως. 

ΜΙΧΑΛΗΣ ΓΙΑΚΟΥΜΗ: 

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Θα ήθελα να εκφράσω την ικανοποίησή μου για το νομοσχέδιο που τίθεται ενώπιόν μας σχετικά με το 
Ταμείο Τουρκοκυπριακών Περιουσιών.  Παρακαλώ, επιτρέψτε μου να εστιάσω σε δύο σημεία.   

 Το πρώτο αφορά στο γεγονός ότι με το νομοσχέδιο αυτό ένα σημαντικό κονδύλι θα χρησιμοποιηθεί για 
επιδιόρθωση, συντήρηση και καθαριότητα τουρκοκυπριακών αρχαίων μνημείων, τεμενών και κοιμητηρίων.  Αυτό 
κατά τη γνώμη μου αποδεικνύει στην πράξη την προσήλωσή μας στον στόχο προστασίας και συντήρησης 
αρχαίων και θρησκευτικών μνημείων των συμπατριωτών μας Τουρκοκυπρίων.  Εύχομαι και ελπίζω ότι και το 
κατοχικό καθεστώς θα ξεκινήσει επιτέλους να επιδεικνύει τον ίδιο σεβασμό που δείχνουμε εμείς για τα μνημεία, 
τις εκκλησίες και τα κοιμητήρια των Ελληνοκυπρίων στα κατεχόμενα εδάφη μας.   

 Το δεύτερο σημείο που θα ήθελα να επισημάνω αφορά στη συντήρηση και επιδιόρθωση 
τουρκοκυπριακών κατοικιών στις ελεύθερες περιοχές, που διαμένουν Ελληνοκύπριοι πρόσφυγες.  Σημειώνω ότι 
το κονδύλι των έξι και πλέον εκατομμυρίων, που περιλαμβάνεται στο νομοσχέδιο, μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά 
στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των προσφύγων μας.  Ωστόσο, θεωρώ ότι το ποσό αυτό θα μπορούσε να 
ήταν ακόμη περισσότερο, γιατί μιλάμε για σπίτια που χρονολογούνται πέραν των πενήντα ετών και η σωστή 
συντήρησή τους στοιχίζει πολλές χιλιάδες ευρώ.   

 Επίσης, επιτρέψτε μου με την ευκαιρία αυτή να κάμω μία αναφορά και στις δεκάδες άλλες χιλιάδες 
προσφύγων που διαμένουν και σε προσφυγικούς συνοικισμούς, σε πολυκατοικίες που χρειάζονται ανελκυστήρες 
και σε σπίτια που επίσης χρειάζονται επιδιορθώσεις.  Ως πρόσφυγας και βουλευτής Αμμοχώστου, απευθύνω 
έκκληση στο Υπουργείο Εσωτερικών όπως προχωρήσει με αντίστοιχες πρωτοβουλίες και αυξήσει τα κονδύλια 
και για τους προσφυγικούς μας συνοικισμούς και αυτοστεγάσεις.   

 Κυρία Πρόεδρε,  

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Εμείς θα υπερψηφίσουμε αυτό τον προϋπολογισμό του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 2022.   

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εγώ ευχαριστώ. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Μαυρίδης. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Συνάδελφοι ασχολήθηκαν με τα επιμέρους θέματα που αφορούν τες τουρκοκυπριακές περιουσίες.  Εγώ 
προσωπικά ήθελα να θίξω τη μεγάλη εικόνα, ότι δηλαδή το κράτος είναι διαχειριστής, κηδεμόνας των 
τουρκοκυπριακών περιουσιών και έχει υποχρέωση να αξιοποιεί αυτές τις περιουσίες, να λαμβάνει το μέγιστο 
ενοίκιο που θα μπορούσε να λάβει και να το επιστρέφει στες εκατοντάδες χιλιάδες ιδιοκτήτες κατεχόμενης γης 
υπό τη μορφή επιδόματος για απώλεια χρήσης. 
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 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ και για τη συντομία του χρόνου. 

 Ο κ. Κουλίας. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Και εγώ ευχαριστώ. 

ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ: 

 Όσα ανέφερε ο πρόεδρος της επιτροπής, ο Νίκος ο Κέττηρος, με βρίσκουν απόλυτα σύμφωνο και θέλω 
να πω δημόσια για τη σπουδαία δουλειά που κάμνει ως πρόεδρος της επιτροπής Προσφύγων και για το 
ενδιαφέρον του για όλα τα ζητήματα τα τρέχοντα που απασχολούν τον προσφυγικό κόσμο.   

 Για τις τουρκοκυπριακές περιουσίες, κυρία Πρόεδρε, θέλω να πως έτσι προς γνώση όλων, και ιδιαίτερα 
αν μας ακούν και οι συμπατριώτες μας Τουρκοκύπριοι, ότι οι περιουσίες που εγκατάλειψαν λόγω της εισβολής 
της Τουρκίας, αυτές οι περιουσίες τούς ανήκουν και η Κυπριακή Δημοκρατία θέσπισε ειδικό νόμο, τον οποίο 
χρησιμοποιεί με πλήρη σεβασμό προς το δικαίωμα των συμπατριωτών μας, οι περιουσίες έν’ δικές τους, τες 
χρησιμοποιεί σύμφωνα με τον νόμο περί διαχείρισης τουρκοκυπριακών περιουσιών.   

 Είναι γεγονός ότι υπάρχουν διάφορα παρατράγουδα εν σχέσει με αυτές τις περιουσίες και ιδιαίτερα θέλω 
να επισημάνω το γεγονός που συμβαίνει στην Πάφο.  Ο δήμαρχος της Πάφου περίπου καταπάτησε διάφορα, 
μπαίνει αυθαίρετα, παίρνει τις περιουσίες και ταλαιπωρεί πάρα πάρα πολλούς πρόσφυγες μπαίνοντας μες στες 
αυλές τους, χαλώντας, κτίζοντας και εισηγούμαι, κύριε πρόεδρε, ότι η επιτροπή Προσφύγων πρέπει να ξαναπάει 
να δει τι θα κάμει.  Επήε, όταν ήταν η συνάδελφος η Σκεύη η Κουκουμά, εκεί και ζήσαμε την απαράδεκτη πρακτική 
που εφαρμόζει ένας δήμαρχος μη σεβόμενος την κείμενη νομοθεσία!  Αυτό είναι ένα θέμα. 

 Το άλλο θέμα είναι ότι όντως παραχωρήθηκαν σε πάρα πολλούς μη εκτοπισθέντες, περιλαμβανομένων 
και τοπικών αρχών, αρκετές τουρκοκυπριακές περιουσίες, με αποτέλεσμα να αδικείται ο ίδιος ο προσφυγικός 
κόσμος.  Είναι καιρός το κράτος να επανεξετάσει αυτή τη στάση και αυτή τη θέση και να τα επαναφέρει εις τους 
δικαιούχους, που είναι οι ουσιαστικοί χρήστες, τους εκτοπισθέντες.  Πρέπει κάποτε να τερματιστεί ότι 
παραχωρούνται περιουσίες και σε μη εκτοπισθέντες, πρέπει να είναι αποκλειστικά και μόνο εις τους 
εκτοπισθέντες.   

 Εμείς, ως Δημοκρατικό Κόμμα, θα ψηφίσουμε τον προϋπολογισμό, είναι και φτωχός, δεν είναι και κανένας 
προϋπολογισμός μεγάλος, έν’ το κράτος που βάλλει τα λεφτά.  Θα ήμουν πολύ ευτυχής να είναι πολύ 
περισσότερα, διότι είναι πάρα πολλά σπίτια τα οποία χρήζουν επιδιόρθωσης, χρειάζεται το κράτος να είναι λίγο 
παραπάνω γαλαντόμο και να ενισχύει έτσι τες επιδιορθώσεις καλύτερα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Κουλία. 

 Ο κ. Χατζηγιάννης. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,  

 Είναι ένα θέμα πολυσυζητημένο και μάλιστα ως προς το ότι θίγεται συχνά-πυκνά η ανάγκη ότι με ένα 
σχέδιο θα αντιμετωπίσουμε αυτό το πρόβλημα ή αυτές τις αδικίες που έχουν δημιουργηθεί για δεκαετίες.  
Σφαλλόμεθα.  Οι κάτοχοι ή αυτοί οι οποίοι διαμένουν σε τουρκοκυπριακά σπίτια έχουν παράλληλα δικαιώματα.  
Και αυτά τα δικαιώματα έχουν αναπτυχθεί τα τελευταία πενήντα τόσα χρόνια, αλλά παράλληλα και το δικαίωμα 
ότι κάποιοι τους στερούν τη δυνατότητα να εκμεταλλευτούν τις περιουσίες τους στα κατεχόμενα.  Αυτή είναι η 
φιλοσοφία για το δίκαιο του ποιος δύναται να χρησιμοποιεί τουρκοκυπριακές περιουσίες και όχι οτιδήποτε άλλο 
εκ των υστέρων, ως επακόλουθο δικαίωμα, στη βάση της δικαιοσύνης, και ερχόμεθα με άλλα κριτήρια πλέον να 
αντιμετωπίσουμε αυτό το πράγμα.   

 Δεν μπορούμε να αντιμετωπίσουμε την επαναδιανομή των κλήρων, των σπιτιών πάνω στη βάση 
σημερινού δικαίου ή άλλων κριτηρίων.  Αυτός ο πρόσφυγας που για πενήντα χρόνια στερήθηκε και έχει 
παραμείνει εκεί πέρα έχει οργανωθεί με αυτό το εργαλείο που είχε στη διάθεσή του, έχει έννομα πλέον 
δικαιώματα και αυτά δεν μπορούμε να τα παραβλέψουμε με τίποτα.  Και πολύ δε περισσότερο θα πρέπει να 
εγκύψουμε αποσπασματικά στην αντιμετώπιση αδικιών και προβλημάτων, τα οποία υπάρχουν.   
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 Πολύ σωστά ο συνάδελφος ανάφερε προηγουμένως, λέει «ξέρετε, ο δήμαρχος Πάφου, ο δήμαρχος 
Λάρνακας, ο τάδε κοινοτάρχης ή ο κάθε μη πρόσφυγας κρατά, αξιοποιεί και πολλοί αναπτύσσουν, μάλιστα με 
ανορθόδοξους τρόπους, περιουσίες Τουρκοκυπρίων».  Άκρως λανθασμένη υπόθεση και πρέπει να 
αντιμετωπιστεί και λέμε με νομοθεσία θα πρέπει να απαγορευτεί η χρήση ή η κατοχή από τοπικές αυτοδιοικήσεις 
τουρκοκυπριακής περιουσίας.   

 Δεύτερον, δεν υπάρχει σ’ αυτό τον προϋπολογισμό η εξής πρόνοια, που είναι απόλυτα δικαιολογημένη:  
Όταν και εφόσον διώκεται κάτοχος πρόσφυγας από τα σπίτια του ή από τον κλήρο του, γιατί υπήρξε αποξένωση 
ή επανάκτηση από τον νόμιμο ιδιοκτήτη, τον διώχνουμε, τον στέλνουμε και αυτή η διοίκηση τις τελευταίες 
δεκαετίες τού λέει «πήγαινε σπίτι σου, βρες τις δικές σου λύσεις και δε σου αποκαθιστώ κανένα άλλο δικαίωμα», 
παρακαλώ, αγαπητοί συνάδελφοι και συναδέλφισσες! 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Συντομεύετε, σας παρακαλώ. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Γι’ αυτό τον λόγο περάσαμε πριν από δέκα χρόνια μία νομοθεσία όπου ο κάτοχος έχει το έννομο δικαίωμα 
να διεκδικήσει -δυστυχώς διαμέσου δικαστηρίου και όχι αυτόματα από τον νόμο- την προστιθέμενη αξία την 
οποία έχει δημιουργήσει στην κείμενη περιουσία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χατζηγιάννη, ευχαριστώ πολύ. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΝΗΣ: 

 Παρ’ όλα ταύτα -με την άδειά σας, κυρία Πρόεδρε- όταν και εφόσον συμβαίνουν αυτές οι αποξενώσεις ή 
αυτοί οι διωγμοί, δεν αντιμετωπίζομε ως κράτος τις συνέπειες των κατόχων.   

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Ευχαριστώ, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Τον λόγο έχει ο κ. Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Κυρία Πρόεδρε, αγαπητοί συνάδελφοι, έσιει πάρα πολλά χρόνια που ακούμε τις ιστορίες με τη διαχείριση 
των τουρκοκυπριακών περιουσιών, δε φαίνεται καμιά κυβέρνηση να παίρνει μέτρα, συνέχεια εμφανίζονται τζιαι 
μια σειρά ’πού δημοσιεύματα, γίνονται απανωτές συζητήσεις στις επιτροπές στη Βουλή, της επιτροπής 
Προσφύγων ιδιαίτερα, τζιαι δε φαίνεται να βρίσκεται μια άκρια μες τούτην την κατάσταση.  Για τούτο τον λόγο 
εμείς, ως ένδειξη διαμαρτυρίας, αλλά χωρίς να θέλουμε να εμποδίσουμε τις επιδιορθώσεις τζιαι τη χρήση του 
κονδυλίου, θα τηρήσουμε αποχή. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Ο κ. Κουλλά. 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ονούφριο Κουλλά) 

 Τέλεια.  Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

   Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Έγκριση πληρωμής από το Ταμείο Τουρκοκυπριακών Περιουσιών ποσού ύψους €16.725.133 για τη 
χρήση του έτους που λήγει την 31η Δεκεμβρίου 2022.  Άρθρο 2. 

 Ειδίκευση των ποσών που θα δαπανηθούν.  Άρθρο 3. 

 Χρησιμοποίηση του περισσεύματος ορισμένων άρθρων για την κάλυψη ελλείμματος άλλων 
άρθρων κάτω από το ίδιο Κεφάλαιο.  Άρθρο 4. 

 Λειτουργοί υπεύθυνοι για την είσπραξη εσόδων και λειτουργοί που ασκούν έλεγχο πάνω στα 
κονδύλια.  Άρθρο 5. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είκοσι έξι ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δώδεκα αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών 
του 2022 Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Είκοσι έξι. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Είκοσι έξι ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ουδείς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κανείς, καμία. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δώδεκα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με είκοσι έξι ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και δώδεκα αποχές, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 3 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2021».  Είναι πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού. 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Ενεργειακής Απόδοσης Νόμου, ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον 
Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας να εκδίδει διατάγματα με σκοπό τη δημοσιοποίηση και 
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επικαιροποίηση μεθοδολογιών υπολογισμού της εξοικονομηθείσας ενέργειας ή/και ενδεικτικού καταλόγου 
επιλέξιμων μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για την 
πρόταση νόμου «Ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2021»  

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Χρύσης Παντελίδης 

 Νίκος Σύκας  Μιχάλης Γιακουμή 

 Κώστας Κώστα Σταύρος Παπαδούρης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε την πιο πάνω 
πρόταση νόμου, η οποία κατατέθηκε στη Βουλή από την ίδια στις 4 Νοεμβρίου 2021, σε δύο συνεδρίες της, που 
πραγματοποιήθηκαν στις 9 και 16 Νοεμβρίου 2021. 

 Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Αρχής Ηλεκτρισμού 
Κύπρου (ΑΗΚ), της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), της εργοδοτικής οργάνωσης ΟΕΒ, των 
εταιρειών πετρελαιοειδών, του Παγκύπριου Συνδέσμου Επιχειρήσεων Εξοικονόμησης Ενέργειας και της 
Παγκύπριας Ένωσης Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής.  Το Επιστημονικό Τεχνικό Επιμελητήριο Κύπρου 
(ΕΤΕΚ), η εργοδοτική οργάνωση ΚΕΒΕ, η Συνεργατική Προμηθευτική Ένωση Αμμοχώστου/Λάρνακας και ο 
Κυπριακός Σύνδεσμος Καταναλωτών, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στην εν λόγω συνεδρία 
της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε την εν λόγω πρόταση νόμου κατά προτεραιότητα, σύμφωνα με τις 
πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, για λόγους που προκύπτουν 
από τους σκοπούς της προτεινόμενης νομοθετικής ρύθμισης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Ενεργειακής Απόδοσης Νόμου, 
ώστε να παρασχεθεί η δυνατότητα στον Υπουργό Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας να εκδίδει διατάγματα 
με σκοπό τη δημοσιοποίηση και επικαιροποίηση μεθοδολογιών υπολογισμού της εξοικονομηθείσας ενέργειας 
ή/και ενδεικτικού καταλόγου επιλέξιμων μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης. 

 Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση που συνοδεύει την πρόταση νόμου, η προτεινόμενη ρύθμιση κρίνεται 
αναγκαία, ώστε τα υπόχρεα μέρη, δηλαδή οι διανομείς ηλεκτρικής ενέργειας και πετρελαϊκών προϊόντων οι οποίοι 
καθορίζονται με διάταγμα του Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, να γνωρίζουν εκ των προτέρων 
την εξοικονόμηση ενέργειας που θα προκύπτει από την εφαρμογή των μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής 
απόδοσης για σκοπούς επίτευξης του στόχου εξοικονόμησης ενέργειας που τους ανατίθεται. 

 Περαιτέρω, με τον προτεινόμενο νόμο διευκρινίζεται ότι ο Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας 
δύναται να εκδίδει διατάγματα για τον καθορισμό των ως άνω αναφερόμενων υπόχρεων μερών για την εφαρμογή 
του καθεστώτος ενεργειακής απόδοσης, σύμφωνα με τις εισηγήσεις της αρμόδιας αρχής, όπως προβλέπεται 
στις διατάξεις του υφιστάμενου νόμου. 

 Οι ενδιαφερόμενες πλευρές που κλήθηκαν και παρευρέθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής συμφώνησαν 
με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης της πρότασης νόμου η επιτροπή επέφερε τροποποιήσεις στο 
κείμενό της, με σκοπό τη διασαφήνιση ορισμένων προνοιών της. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, υιοθετεί τους σκοπούς και τις επιδιώξεις της πρότασης νόμου και ομόφωνα εισηγείται 
στη Βουλή την ψήφισή της σε νόμο.     

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Σύντομα, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Ευχαριστώ. 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΧΑΤΖΗΓΙΑΝΗΣ: 
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 Πολύ σύντομα.  Θα ήθελα πραγματικά να ευχαριστήσω τους συναδέλφους για το κλίμα το οποίο έχει 
επικρατήσει στην επιτροπή Ενέργειας, προκειμένου να επεξεργαστεί το πολύ δύσκολο νομοσχέδιο και τους 
κανονισμούς που υπήρξαν.  Και εντοπίσαμε ως επιτροπή την ανάγκη ότι θα πρέπει να καταθέσουμε πρόσθετη 
πρόταση νόμου, που δίνει το δικαίωμα στον υπουργό να εκδίδει διατάγματα, με σκοπό να προκαθορίζει τις 
μεθοδολογίες υπολογισμού του τρόπου εξοικονόμησης της ενέργειας.  Σε σχέση και με το επόμενο θέμα, που 
είναι οι κανονισμοί -τα δύο αυτά πάνε μαζί, η πρόταση νόμου και οι κανονισμοί- θέλω να πω ότι έχει μια πολιτική 
διάσταση.  Εδώ για πρώτη φορά υπάρχει δυνατότητα να επικροτήσουμε την εξοικονόμηση.  Και μάλιστα, ενώ 
αρχικά στους κανονισμούς υπήρχε μια προσπάθεια να είναι επιλεκτικά ή τμηματικά στο πλαίσιο της συνολικής 
αγοράς το ποσοστό, εμείς, ως επιτροπή, έχουμε εξαντλήσει τη συζήτηση και έχουμε καθορίσει ότι το 90% της 
αγοράς με δεκαπέντε χιλιοτόνους θα μπορεί και είναι υποχρεωμένος έκαστος να συμμετέχει σε δράσεις που 
τείνουν να προσφέρουν ή να δημιουργήσουν εξοικονόμηση. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ, κύριε Χατζηγιάννη. 

 Δεύτερη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 4Α του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του άρθρου 8 του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οπότε είναι ομόφωνο.  

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται ομόφωνα. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος 
του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης της πρότασης νόμου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 
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ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, η πρόταση νόμου ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 4 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Υπόχρεα Μέρη) Κανονισμοί 
του 2021. 

 Τον σκοπό, κύριε Γεωργίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καθορισμός των διανομέων ηλεκτρικής ενέργειας και πετρελαϊκών προϊόντων ως υπόχρεων μερών και η 
ρύθμιση της επιβολής στα υπόχρεα μέρη της υποχρέωσης για επίτευξη μέρους του σωρευτικού στόχου 
εξοικονόμησης ενέργειας κατά την τελική χρήση για την περίοδο 2021-2030, για σκοπούς καλύτερης εφαρμογής 
της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2012/27/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου της 25ης Οκτωβρίου 2012 για την ενεργειακή απόδοση, την τροποποίηση των Οδηγιών 2009/125/ΕΚ 
και 2010/30/ΕΚ και την κατάργηση των Οδηγιών 2004/8/ΕΚ και 2006/32/ΕΚ», όπως αυτή τροποποιήθηκε με την 
Οδηγία 2018/2002/ΕΕ. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τους 
κανονισμούς «Οι περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Υπόχρεα Μέρη) Κανονισμοί του 2021»  

Παρόντες: 

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος   Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Ονούφριος Κουλλά  Χρύσης Παντελίδης 

 Νίκος Σύκας   Μιχάλης Γιακουμή 

 Κώστας Κώστα  Σταύρος Παπαδούρης 

 Γιαννάκης Γαβριήλ    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς σε τέσσερις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 5, 12 και 26 Οκτωβρίου και στις 9 
Νοεμβρίου 2021.  Στο πλαίσιο των συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του 
Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Επιτροπής 
Προστασίας του Ανταγωνισμού (ΕΠΑ), της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), της Αρχής 
Ηλεκτρισμού Κύπρου (ΑΗΚ), των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ, του Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου, των εταιρειών πετρελαιοειδών και του Κυπριακού Συνδέσμου Καταναλωτών.  Η 
Συνεργατική Προμηθευτική Ένωση Αμμοχώστου/Λάρνακας, ο Σύνδεσμος Επιχειρήσεων Εξοικονόμησης 
Ενέργειας και η Παγκύπρια Ένωση Καταναλωτών και Ποιότητας Ζωής, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν 
εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση των κανονισμών παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής κ. 
Πανίκος Λεωνίδου και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Επιπροσθέτως, σημειώνεται ότι η επιτροπή μελέτησε τους εν λόγω κανονισμούς κατά προτεραιότητα, 
σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α(3) του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων, λόγω της 
φύσης και της σημασίας των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων. 

 Σκοπός των προτεινόμενων κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει του άρθρου 9(2)(ια) του περί της 
Ενεργειακής Απόδοσης Νόμου, είναι η καλύτερη εφαρμογή της πράξης της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο 
«Οδηγία 2012/27/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 25ης Οκτωβρίου 2012 για την 
ενεργειακή απόδοση, την τροποποίηση των Οδηγιών 2009/125/ΕΚ και 2010/30/ΕΚ και την κατάργηση των 
Οδηγιών 2004/8/ΕΚ και 2006/32/ΕΚ», όπως αυτή τροποποιήθηκε με την Οδηγία 2018/2002/ΕΕ.  
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 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από τους εκπροσώπους του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας οι προτεινόμενες ρυθμίσεις κρίνονται αναγκαίες για τη ρύθμιση της 
επιβολής στα υπόχρεα μέρη της υποχρέωσης για επίτευξη μέρους του σωρευτικού στόχου εξοικονόμησης 
ενέργειας στην τελική χρήση.  

 Ειδικότερα, με τους πιο πάνω κανονισμούς, όπως αυτοί είχαν αρχικά κατατεθεί στη Βουλή, προβλέπονται 
μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Καθορίζονται ως υπόχρεα μέρη οι διανομείς ηλεκτρικής ενέργειας και πετρελαϊκών προϊόντων, οι οποίοι 
ταυτόχρονα κατέχουν συσωρευτικά κατ’ ελάχιστον το ογδόντα τοις εκατό (80%) της πωληθείσας ενέργειας 
κατά την τελική κατανάλωση με ελάχιστες πωλήσεις ενέργειας ίσης με πενήντα (50) χιλιοτόνους 
ισοδύναμου πετρελαίου.  

2. Επιβάλλεται σε υπόχρεα μέρη η υποχρέωση για επίτευξη μέρους του υποχρεωτικού σωρευτικού στόχου 
εξοικονόμησης ενέργειας κατά την τελική χρήση για την περίοδο 2021-2030. 

3. Εισάγονται πρόνοιες για μετριασμό της ενεργειακής φτώχιας κατά τον σχεδιασμό μέτρων εξοικονόμησης 
ενέργειας.  

4. Εισάγονται πρόνοιες για τις διαδικασίες που απαιτούνται για μέτρηση, έλεγχο και επαλήθευση των μέτρων 
βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης που θα εφαρμόζουν τα υπόχρεα μέρη.   

 Στο στάδιο της συζήτησης των κανονισμών τόσο οι εταιρείες πετρελαιοειδών όσο και η ΑΗΚ εισηγήθηκαν 
όπως καθοριστούν ως υπόχρεα μέρη όλοι ανεξαιρέτως οι διανομείς ηλεκτρικής ενέργειας και πετρελαϊκών 
προϊόντων, ούτως ώστε να αποφευχθεί ο αθέμιτος ανταγωνισμός μεταξύ των εν λόγω εταιρειών.  Όπως οι ίδιοι 
επεξήγησαν, με τον προτεινόμενο καθορισμό των υπόχρεων μερών ορισμένοι εκ των διανομέων ενέργειας 
εξαιρούνται από την υποχρέωση για εκπλήρωση του ετήσιου σωρευτικού στόχου του κάθε μέρους και κατ’ 
επέκταση δε θα επωμίζονται το κόστος συμμόρφωσης που δύναται να επιβάλλει η αρμόδια αρχή σε όσους 
σημειώσουν αρνητική απόκλιση από τον στόχο αυτό.  Ειδικότερα, οι πιο πάνω εκπρόσωποι εισηγήθηκαν την 
τροποποίηση των κανονισμών, έτσι ώστε να καθίστανται ως υπόχρεα μέρη οι διανομείς ενέργειας που κατέχουν 
ταυτόχρονα σωρευτικά το εκατό τοις εκατό (100%) της πωληθείσας ενέργειας κατά την τελική κατανάλωση και 
όχι το ογδόντα τοις εκατό (80%) αυτής. 

 Οι εκπρόσωποι της ΑΗΚ εισηγήθηκαν επιπρόσθετα όπως ο τύπος υπολογισμού της μέτρησης της 
εξοικονομηθείσας ενέργειας από τα επιλέξιμα μέτρα βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης καθορίζεται μετά από 
διαβούλευση της αρμόδιας αρχής με τα υπόχρεα μέρη.  Επιπροσθέτως, οι εκπρόσωποι των εταιρειών 
πετρελαιοειδών, της ΑΗΚ και της ΟΕΒ εισηγήθηκαν όπως συμπεριληφθούν ως παράρτημα στους εν λόγω 
κανονισμούς τόσο η μέθοδος υπολογισμού όσο και μη εξαντλητικός κατάλογος των επιλέξιμων μέτρων 
βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, ώστε να επιτυγχάνεται διαφάνεια μεταξύ των υπόχρεων μερών ως προς 
την ορθότερη εφαρμογή των μέτρων εξοικονόμησης ενέργειας, καθώς και ο ακριβής υπολογισμός των 
προστίμων που θα επιβάλλονται στα υπόχρεα μέρη. 

 Οι εταιρείες πετρελαϊκών προϊόντων με μικρότερο όγκο πωλήσεων διαφώνησαν με την πιο πάνω 
εισήγηση, να καθίστανται ως υπόχρεα μέρη οι διανομείς ενέργειας που κατέχουν ταυτόχρονα σωρευτικά το εκατό 
τοις εκατό (100%) της πωληθείσας ενέργειας μετά την τελική κατανάλωση.  Περαιτέρω, επισήμαναν ότι 
στερούνται της τεχνογνωσίας και της οικονομικής δυνατότητας για αγορά τεχνολογικών προϊόντων τα οποία θα 
συμβάλουν στην επίτευξη του σωρευτικού στόχου τους και ως εκ τούτου ο ανταγωνισμός μεταξύ των μερών δε 
θα είναι επί ίσοις όροις.    

 Η εκπρόσωπος της ΕΠΑ ανέφερε ότι οι πρόνοιες της Οδηγίας 2012/27/ΕΕ παρέχουν τη δυνατότητα στις 
αρμόδιες αρχές να εξαιρούν τις μικρές επιχειρήσεις από την υποχρέωση για επίτευξη μέρους του σωρευτικού 
στόχου εξοικονόμησης ενέργειας.  Ως εκ τούτου, θα πρέπει να εξευρεθεί η αναγκαία ισορροπία, ώστε να 
διαφυλαχθεί ο υγιής ανταγωνισμός και η βιωσιμότητα των επιχειρήσεων.  

 Ο εκπρόσωπος της ΡΑΕΚ συμφώνησε με την πιο πάνω εκπρόσωπο, επισημαίνοντας ότι θα πρέπει να 
αποφεύγονται οι δυσανάλογες επιβαρύνσεις που πιθανόν να στρεβλώνουν την αγορά και να δημιουργούν 
δυσμενείς διακρίσεις μεταξύ των εταιρειών.   

 Στο πλαίσιο της συζήτησης των κανονισμών την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ άλλων ο προτεινόμενος 
καθορισμός των υπόχρεων μερών, η πιθανότητα δημιουργίας αθέμιτου ανταγωνισμού μεταξύ των 
ενδιαφερόμενων μερών και η δυνατότητα τροποποίησης του περί της Ενεργειακής Απόδοσης Νόμου, για έκδοση 
διατάγματος καθορισμού των μεθοδολογιών υπολογισμού  της εξοικονομηθείσας ενέργειας.  

 Υπό το φως των πιο πάνω, η επιτροπή έκρινε σκόπιμο όπως το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και 
Βιομηχανίας διαβουλευθεί με τα εμπλεκόμενα μέρη, για να καταβληθεί προσπάθεια, ώστε να επιτευχθούν οι 
αναγκαίες συγκλίσεις στα διάφορα ζητήματα που τέθηκαν και ακολούθως να υποβάλει ενώπιόν της 
αναθεωρημένο κείμενο. 

 Στη βάση των πιο πάνω, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας υπέβαλε αναθεωρημένο 
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κείμενο των κανονισμών, το οποίο έτυχε περαιτέρω μελέτης από την επιτροπή.  

 Ειδικότερα, στο αναθεωρημένο κείμενο των κανονισμών ως υπόχρεα μέρη καθορίζονται οι διανομείς 
ενέργειας οι οποίοι κατέχουν ταυτόχρονα σωρευτικά κατ’ ελάχιστον το ενενήντα τοις εκατό (90%) της πωληθείσας 
ενέργειας κατά την τελική κατανάλωση, με ελάχιστες πωλήσεις ενέργειας ίσης με δεκαπέντε (15) χιλιοτόνους 
ισοδύναμου πετρελαίου. 

 Σημειώνεται ότι, όσον αφορά τη δυνατότητα έκδοσης διατάγματος για τη δημοσίευση των επιλέξιμων 
μέτρων βελτίωσης της ενεργειακής απόδοσης, η επιτροπή αποφάσισε να καταθέσει σχετική πρόταση νόμου με 
την οποία να τροποποιείται ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης Νόμος.    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών των κανονισμών κατά τη συζήτησή 
τους στην ολομέλεια του σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου, ώστε από 
τον κατάλογο των μη προστατευόμενων ειδών άγριων πτηνών να διαγραφεί το πτερωτό είδος 
«Σπιτοσπουργίτης-Στρούθος (Passer domesticus)» και να περιληφθεί στον κατάλογο των προστατευόμενων 
ειδών άγριων πτηνών. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας και 
Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  

Χαράλαμπος Θεοπέμπτου, πρόεδρος Αντρέας Καυκαλιάς 

Νίκος Κέττηρος Χρίστος Ορφανίδης 

Πρόδρομος Αλαμπρίτης Λίνος Παπαγιάννης 
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Σάβια Ορφανίδου Μιχάλης Γιακουμή 

Ρίτα Θεοδώρου Σούπερμαν  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι 
οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 20 Οκτωβρίου 2021. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας του Υπουργείου Εσωτερικών, της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κυπριακής Ομοσπονδίας Κυνηγίου και Διατήρησης Άγριας Ζωής (ΚΟΚΔΑΖ), 
του Πτηνολογικού Συνδέσμου Κύπρου (Birdlife), της Ομοσπονδίας Περιβαλλοντικών Οργανώσεων Κύπρου 
(ΟΠΟΚ) και του Κυπριακού Ιδρύματος Προστασίας του Περιβάλλοντος (Terra Cypria). 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Μαρίνα Νικολάου και Χρύσανθος Σαββίδης. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων 
Πτηνών και Θηραμάτων Νόμου, ώστε να διαγραφεί ο Σπιτοσπουργίτης-Στρούθος (Passer domesticus) από τον 
κατάλογο των μη προστατευόμενων ειδών άγριων πτηνών και να περιληφθεί στον κατάλογο των 
προστατευόμενων ειδών άγριων πτηνών.  

 Στο πλαίσιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Θήρας και Πανίδας 
ενημέρωσε την επιτροπή ότι ο προτεινόμενος νόμος ετοιμάστηκε κατόπιν σύστασης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής 
προς τη Δημοκρατία, η οποία της υπέδειξε ότι για σκοπούς πλήρους εναρμόνισης της εθνικής νομοθεσίας με την 
«Οδηγία 2009/147/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, της 30ής Νοεμβρίου 2009, περί της 
διατηρήσεως των άγριων πτηνών» το καθεστώς προστασίας του Σπιτοσπουργίτη-Στρούθου (Passer 
domesticus) πρέπει να αναβαθμιστεί.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε 
στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος της επιτροπής και τα μέλη της βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού τάσσονται υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και το μέλος της βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης 
επιφυλάχθηκαν να τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην 
ολομέλεια του σώματος. 

3. Το μέλος της επιτροπής βουλευτής του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου τάσσεται εναντίον της ψήφισης του 
νομοσχεδίου σε νόμο. 

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος υποβάλλει την 
παρούσα έκθεσή της στην ολομέλεια του σώματος για λήψη τελικής απόφασης επί του νομοσχεδίου. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Θεοπέμπτου.  

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Άριστο Δαμιανού) 

 Προς το παρόν είμαστε εντάξει, κύριε Δαμιανού. 

 Ναι, κύριε Θεοπέμπτου. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΘΕΟΠΕΜΠΤΟΥ: 

 Ευχαριστώ, Πρόεδρε.   

 Απλώς εδώ να τονίσω ότι με την ψήφιση τούτης της τροπολογίας θα περιλάβουμε τους στρούθους μέσα 
στα προστατευόμενα είδη άγριων πτηνών.  Γνωρίζουμε τα προβλήματα τα οποία μπορεί να δημιουργηθούν, 
γιατί ορισμένοι καλλιεργητές έχουν προβλήματα τζιαι θέλουν να κάμνουν καταπολέμηση, αλλά ανάλαβε η 
κυβέρνηση να βοηθήσει όποιους έχουν τέτοιου είδους προβλήματα.  Παράλληλα όμως, να θυμίσω ότι έχουμε 
ένα τεράστιο πρόβλημα στην Κύπρο με τα προστατευόμενα είδη τζιαι να θυμίσω επίσης τις εικόνες που είδαμε 
τις προηγούμενες μέρες με τον ακτιβιστή που του επιτέθηκαν για τα αμπελοπούλια, τα οποία είναι ένα θέμα το 
οποίο η Βουλή, πρέπει να πω, δεν το χειρίστηκε καλά, όταν είχαμε τη νομοθεσία ενώπιόν μας, τζιαι με την ελπίδα 
ότι θα έχουμε υποστήριξη από τους βουλευτές να διορθώσουμε όλα αυτά τα λάθη τα οποία έχουμε περιλάβει 
στον περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων Νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Θεοπέμπτου. 
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 Άλλος ή άλλη ομιλητής, ομιλήτρια; 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος VI του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του Παραρτήματος X του βασικού νόμου.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των άρθρων; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

 Αποχές βλέπω τέσσερις. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Παπαδούρη, είστε αποχή; 

 Όχι, απολογούμαι.  Άρα, είναι τέσσερις αποχές. 

 Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τέσσερις αποχές, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα οκτώ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα οκτώ ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τέσσερις. 
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ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με την ίδια αναλογία.  Με τριάντα οκτώ ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και τέσσερις αποχές, το νομοσχέδιο 
ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί του Ελέγχου Αναλογικότητας πριν από τη Θέσπιση Νέας 
Νομοθετικής Κατοχύρωσης των Επαγγελμάτων Νόμος του 2021». 

 Τον σκοπό, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να διέπει τη διενέργεια αξιολογήσεων αναλογικότητας πριν από τη 
θέσπιση νέων ή την τροποποίηση υφιστάμενων νομοθετικών, κανονιστικών ή διοικητικών διατάξεων για τον 
περιορισμό της πρόσβασης ή της άσκησης νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος, ώστε να εναρμονιστεί η 
εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2018/958 του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28ης Ιουνίου 2018 σχετικά με τον έλεγχο αναλογικότητας πριν από τη 
θέσπιση νέας νομοθετικής κατοχύρωσης». 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το 
νομοσχέδιο «Ο περί του Ελέγχου Αναλογικότητας πριν από τη Θέσπιση Νέας Νομοθετικής 

Κατοχύρωσης των Επαγγελμάτων Νόμος του 2021» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Φωτεινή Τσιρίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 

 Ονούφριος Κουλλά Ανδρέας Αποστόλου  

 Δημήτρης Δημητρίου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε πέντε συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 Ιουλίου, την 21η Σεπτεμβρίου, στις 5 και 
12 Οκτωβρίου, καθώς και στις 2 Νοεμβρίου 2021.  Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου κλήθηκαν και 
παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων, του Τμήματος Εργασίας του ίδιου υπουργείου, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, των 
συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ, ΔΕΟΚ και των εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ, ΚΕΒΕ και της ΠΟΒΕΚ.  

Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Γιώργος Κουκουμάς, Πανίκος Λεωνίδου και Σωτήρης Ιωάννου. 

Σημειώνεται περαιτέρω ότι η συζήτηση του υπό αναφορά νομοσχεδίου άρχισε στην Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων κατά την προηγούμενη βουλευτική περίοδο σε 
συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 20 Απριλίου 2021.  Ωστόσο, η εν λόγω επιτροπή, λαμβάνοντας 
υπόψη ότι δεν είχε στη διάθεσή της επαρκή χρόνο, ώστε να ολοκληρώσει την εξέταση του εν λόγω νομοσχεδίου 
πριν από την λήξη της βουλευτικής περιόδου, αποφάσισε όπως η εξέτασή του συνεχιστεί τη νέα βουλευτική 
περίοδο.  

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθετικού πλαισίου που να διέπει τη διενέργεια 
αξιολογήσεων αναλογικότητας πριν από τη θέσπιση νέων ή την τροποποίηση υφιστάμενων νομοθετικών, 
κανονιστικών ή διοικητικών διατάξεων για τον περιορισμό της πρόσβασης ή της άσκησης νομοθετικά 
κατοχυρωμένου επαγγέλματος, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με την πράξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης με τίτλο «Οδηγία (ΕΕ) 2018/958 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 28ης Ιουνίου 
2018 σχετικά με τον έλεγχο αναλογικότητας πριν από τη θέσπιση νέας νομοθετικής κατοχύρωσης». 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Καθορίζεται το εκάστοτε υπουργείο στο οποίο εμπίπτει στις αρμοδιότητές του η ρύθμιση του εκάστοτε 
νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος ως αρμόδια αρχή για να διενεργεί ελέγχους αξιολόγησης της 
αναλογικότητας πριν από τη θέσπιση νέων ή την τροποποίηση υφιστάμενων νομοθετικών, κανονιστικών 
ή διοικητικών διατάξεων που περιορίζουν την πρόσβαση και την άσκηση νομοθετικά κατοχυρωμένου 
επαγγέλματος.   

2. Καθορίζεται το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου, ώστε να επενεχθούν τα ακόλουθα: 

α. Να αφορά τις νομοθετικές, κανονιστικές ή διοικητικές διατάξεις που εφαρμόζονται στο εθνικό δίκαιο 
οι οποίες περιορίζουν την πρόσβαση σε ένα νομοθετικά κατοχυρωμένο επάγγελμα ή την άσκησή 
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του ή έναν από τους τρόπους άσκησής του, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης προστατευόμενων 
επαγγελματικών τίτλων και των επαγγελματικών δραστηριοτήτων που επιτρέπονται στους 
κατόχους του σχετικού τίτλου. 

β.  Να εξαιρεί τα επαγγέλματα για τα οποία εφαρμόζονται ειδικές απαιτήσεις ως προς τη νομοθετική 
κατοχύρωσή τους δυνάμει πράξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

3. Οι διαδικασίες αξιολόγησης της αναλογικότητας πριν από τη θέσπιση νέων ή την τροποποίηση 
υφιστάμενων νομοθετικών, κανονιστικών ή διοικητικών διατάξεων που περιορίζουν την πρόσβαση και την 
άσκηση νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος, τις οποίες πρέπει να ακολουθεί η εκάστοτε αρμόδια 
αρχή. 

4. Τα κριτήρια που πρέπει να λαμβάνει υπόψη η εκάστοτε αρμόδια αρχή πριν από τη θέσπιση νέων ή την 
τροποποίηση υφιστάμενων νομοθετικών, κανονιστικών ή διοικητικών διατάξεων για τον περιορισμό της 
πρόσβασης ή της άσκησης νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος. 

 Σημειώνεται ότι ως προθεσμία μεταφοράς των διατάξεων της Οδηγίας (ΕΕ) 2018/958 στο εθνικό δίκαιο 
καθορίστηκε η 30ή Ιουλίου 2020, ωστόσο το υπό συζήτηση νομοσχέδιο, το οποίο μεταφέρει την εν λόγω Οδηγία 
στο εθνικό δίκαιο, κατατέθηκε στη Βουλή στις 2 Απριλίου 2021.  

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου στην επιτροπή η εκπρόσωπος του Τμήματος 
Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ανέφερε ότι οι προτεινόμενες 
ρυθμίσεις είναι αναγκαίες, καθώς, πέραν του ότι απορρέουν από τις διατάξεις της Οδηγίας τις οποίες 
υποχρεούται η Δημοκρατία να ενσωματώσει στο εθνικό δίκαιο, ενισχύουν το υφιστάμενο νομοθετικό πλαίσιο που 
διέπει τη ρύθμιση νομοθετικά κατοχυρωμένων επαγγελμάτων με την υιοθέτηση κοινού πλαισίου για τη διενέργεια 
αξιολογήσεων αναλογικότητας πριν από τη θέσπιση νέων ή την τροποποίηση υφιστάμενων νομοθετικών, 
κανονιστικών ή διοικητικών διατάξεων που περιορίζουν την πρόσβαση ή την άσκηση νομοθετικά 
κατοχυρωμένων επαγγελμάτων.  Συναφώς, η ίδια υποστήριξε ότι το εν λόγω κοινό πλαίσιο αξιολογήσεων 
στοχεύει στην αποφυγή δυσανάλογων περιορισμών στην πρόσβαση σε νομοθετικά κατοχυρωμένα επαγγέλματα 
και οι οποιοιδήποτε σχετικοί περιορισμοί επιβάλλονται θα αξιολογούνται αναλογικά ως προς τον επιδιωκόμενο 
σκοπό και θα λαμβάνονται δεόντως υπόψη κριτήρια, όπως λόγοι δημόσιου συμφέροντος και αποφυγή 
διακρίσεων λόγω ιθαγένειας ή τόπου διαμονής, ώστε να διασφαλίζεται η προστασία των δικαιωμάτων των 
καταναλωτών και η ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών.  

 Οι εκπρόσωποι των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ, ΣΕΚ και ΔΕΟΚ και οι εκπρόσωποι των 
εργοδοτικών οργανώσεων ΟΕΒ και ΚΕΒΕ συμφώνησαν με τους σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου, 
ωστόσο εισηγήθηκαν όπως προστεθεί ρητή αναφορά στις πρόνοιές του, ώστε πριν από τη θέσπιση νέων ή την 
τροποποίηση υφιστάμενων νομοθετικών, κανονιστικών ή διοικητικών διατάξεων που περιορίζουν την πρόσβαση 
ή την άσκηση νομοθετικά κατοχυρωμένων επαγγελμάτων η εκάστοτε αρμόδια αρχή να διαβουλεύεται με τις 
συνδικαλιστικές και εργοδοτικές οργανώσεις.  

 Στο πλαίσιο της περαιτέρω εξέτασης του υπό συζήτηση νομοσχεδίου την επιτροπή απασχόλησαν μεταξύ 
άλλων τα ακόλουθα: 

1. Το ενδεχόμενο να επηρεαστούν εργασιακά δικαιώματα ή υποχρεώσεις των επαγγελματιών σε νομοθετικά 
κατοχυρωμένα επαγγέλματα ως επακόλουθο της ψήφισης των προτεινόμενων ρυθμίσεων. 

2. Το ενδεχόμενο να εξαιρεθούν από το πεδίο εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου επαγγέλματα που 
σχετίζονται με την ασφάλεια και υγεία για σκοπούς δημόσιου συμφέροντος.  

3. Η ανάγκη προσθήκης πρόνοιας στο κείμενο του υπό αναφορά νομοσχεδίου, ώστε να παρέχεται δικαίωμα 
προσφυγής, όπως αυτή προβλέπεται στις πρόνοιες της εν λόγω Οδηγίας. 

 Σχολιάζοντας τα πιο πάνω ζητήματα των εμπλεκόμενων φορέων και μελών της επιτροπής οι εκπρόσωποι 
του Τμήματος Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και της Νομικής 
Υπηρεσίας της Δημοκρατίας ανέφεραν μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν επηρεάζουν ούτε υφιστάμενα εργασιακά δικαιώματα ούτε υποχρεώσεις 
επαγγελματιών σε νομοθετικά κατοχυρωμένα επαγγέλματα.  Συναφώς, η εκπρόσωπος του Τμήματος 
Εργασίας, διευκρίνισε ότι το εν λόγω Τμήμα σε συνεργασία με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρακολουθούν 
τους ισχύοντες περιορισμούς στην πρόσβαση σε νομοθετικά κατοχυρωμένα επαγγέλματα ή στην άσκηση 
αυτών, ελέγχουν κατά πόσο οι εν λόγω περιορισμοί είναι συμβατοί με την αρχή της αναλογικότητας και 
με το ενωσιακό κεκτημένο και αναλόγως της περίπτωσης υποβάλλουν σχετικές εισηγήσεις για 
τροποποίηση των προϋποθέσεων και περιορισμών που διέπουν την πρόσβαση σε νομοθετικά 
κατοχυρωμένα επαγγέλματα ή στην άσκηση αυτών. 

2. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν αφορούν επαγγέλματα που σχετίζονται με την ασφάλεια και υγεία, όπως 
επαγγέλματα ιατρού, νοσηλευτή και οδοντιάτρου, νοουμένου ότι για αυτά έχουν θεσπιστεί ειδικές 
απαιτήσεις δυνάμει πράξεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως ρητά αναφέρεται στη προτεινόμενη 
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ρύθμιση του πεδίου εφαρμογής του προτεινόμενου νόμου.  Ως εκ τούτου, δεν κρίνεται αναγκαία η 
οποιαδήποτε σχετική τροποποίηση. 

3. Το δικαίωμα προσφυγής σε διοικούμενο παρέχεται από τις διατάξεις του άρθρου 146 του συντάγματος, 
καθώς και από τις διατάξεις του έκαστου ειδικού νόμου που ρυθμίζει την πρόσβαση ή την άσκηση έκαστου 
νομοθετικά κατοχυρωμένου επαγγέλματος.  Ωστόσο, η εκτελεστική εξουσία επιφυλάχθηκε να εξετάσει το 
ενδεχόμενο προσθήκης σχετικής πρόνοιας στο κείμενο του προτεινόμενου νόμου, ώστε να δίδεται ρητά 
το δικαίωμα προσφυγής για θέματα που άπτονται της παραβίασης της αρχής της αναλογικότητας των 
επιβαλλόμενων περιορισμών ως προς τον επιδιωκόμενο σκοπό, προκειμένου να επιτευχθεί πληρέστερη 
εναρμόνιση με τις πρόνοιες της Οδηγίας.  

 Ακολούθως, το Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, σε συνεργασία με τη Νομική 
Υπηρεσία της Δημοκρατίας, λαμβάνοντας υπόψη τους προβληματισμούς που εκφράστηκαν ενώπιον της 
επιτροπής, υπέβαλε αναθεωρημένο κείμενο του υπό συζήτηση νομοσχεδίου, το οποίο έτυχε περαιτέρω μελέτης 
από την επιτροπή. 

 Ειδικότερα, στο αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχέδιου, το οποίο τέθηκε ενώπιον της επιτροπής, 
επήλθαν κυρίως οι ακόλουθες τροποποιήσεις: 

1. Προσθήκη πρόνοιας η οποία περιλαμβάνει τους κοινωνικούς εταίρους στους φορείς με τους οποίους η 
αρμόδια αρχή διαβουλεύεται πριν από τη θέσπιση νέων ή την τροποποίηση υφιστάμενων νομοθετικών, 
κανονιστικών ή διοικητικών διατάξεων που περιορίζουν την πρόσβαση ή την άσκηση νομοθετικά 
κατοχυρωμένων επαγγελμάτων. 

2. Προσθήκη πρόνοιας η οποία δίδει το δικαίωμα σε διοικούμενο που επιθυμεί να προσφύγει εναντίον 
πράξης που εκδόθηκε δυνάμει ειδικού νόμου, ο οποίος ρυθμίζει την πρόσβαση ή την άσκηση νομοθετικά 
κατοχυρωμένου επαγγέλματος, να επικαλείται και τις πρόνοιες του προτεινόμενου νόμου.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και το μέλος της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, το μέλος της επιτροπής βουλευτής της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος, 
καθώς και το μέλος της επιτροπής βουλευτής της Δημοκρατικής Παράταξης επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν επί του αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια 
του σώματος. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού και το 
μέλος της βουλευτής του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ τάσσονται υπέρ της ψήφισης του 
αναθεωρημένου κειμένου του νομοσχεδίου.  

Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων με την παρούσα έκθεσή της υποβάλλει το υπό αναφορά νομοσχέδιο για τη λήψη τελικής απόφασης 
από την ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Ομιλητές, ομιλήτριες επί θέματος αρχής; 

 Όχι. 

 Δεύτερη ανάγνωση, κύριε Γεωργίου.  

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Σκοπός του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 3. 

 Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

 Εκχώρηση εξουσίας.  Άρθρο 5. 

 Εκ των προτέρων αξιολόγηση των νέων μέτρων και έλεγχος.  Άρθρο 6. 

 Απαγόρευση των διακρίσεων.  Άρθρο 7. 

 Αιτιολόγηση βάσει στόχων δημόσιου συμφέροντος.  Άρθρο 8. 

 Αναλογικότητα.  Άρθρο 9. 
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  Πληροφόρηση και συμμετοχή των ενδιαφερόμενων μερών.  Άρθρο 10. 

 Άσκηση προσφυγής.  Άρθρο 11. 

 Ανταλλαγή πληροφοριών μεταξύ των κρατών μελών.  Άρθρο 12. 

 Διαφάνεια.  Άρθρο 13. 

 Έκδοση Κανονισμών.  Άρθρο 14. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί του Ελέγχου Αναλογικότητας πριν από τη Θέσπιση Νέας 
Νομοθετικής Κατοχύρωσης των Επαγγελμάτων Νόμος του 2021. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ της ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Σαράντα τρεις ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα… 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 
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 Κυρία Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ναι. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Το ΑΚΕΛ ζητά αναβολή για το υπ’ αριθμόν 7 θέμα στην ημερήσια διάταξη. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Υπάρχει ένσταση; 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Τζιαι δε χρειάζεται να πάει καν στην επιτροπή πίσω. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ωραία.  Εφόσον δεν υπάρχει καμία ένσταση, το αίτημά σας είναι εντάξει, κύριε Λουκαΐδη.  Θα το δούμε 
την ερχόμενη εβδομάδα;  Ωραία. 

 Το υπ’ αριθμόν 7 θέμα αναβάλλεται.  Και προχωράμε στο υπ’ αριθμόν 8 θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Οι 
περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 
2021».  

 Τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Πρώτου Λειτουργού [Κλίμακα Α14(ii)] και Τεχνικού 
Πληροφορικής [Κλίμακα Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)], καθώς και τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη 
θέση Ανώτερου Λειτουργού [Κλίμακα Α13(ii)] στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας Υπαλλήλων) 

(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης 

 Φωτεινή Τσιρίδου Γιώργος Κουκουμάς 

 Νίκος Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 10 
Νοεμβρίου 2021. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 48 και 55 του περί Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου Νόμου, είναι ο καταρτισμός σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Πρώτου Λειτουργού 
[Κλίμακα Α14(ii)] και Τεχνικού Πληροφορικής [Κλίμακα Α5 (2η βαθμίδα), Α7 και Α8(i)], καθώς και η τροποποίηση 
του υφιστάμενου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού [Κλίμακα Α13(ii)] στην Επιτροπή 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Οικονομικών, ο καταρτισμός 
σχεδίων υπηρεσίας για τις νέες θέσεις Πρώτου Λειτουργού, η οποία καθορίστηκε ως θέση πρώτου διορισμού και 
προαγωγής, και Τεχνικού Πληροφορικής, η οποία καθορίστηκε ως πρώτου διορισμού, κρίθηκε αναγκαίος ύστερα 
από τη δημιουργία των εν λόγω θέσεων με τους προϋπολογισμούς της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου για 
τα έτη 2017 και 2018. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, στα σχέδια υπηρεσίας για τις πιο πάνω νέες θέσεις περιλήφθηκαν τα 
καθήκοντα και τα προσόντα που αντιστοιχούν σε θέσεις αυτού του επιπέδου στη δημόσια υπηρεσία και στον 
ευρύτερο δημόσιο τομέα. 

 Η τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού, η οποία καθορίζεται ως θέση 
προαγωγής, κρίθηκε αναγκαία, ώστε να συνάδει με τις πρόνοιες του προϋπολογισμού της Επιτροπής 
Κεφαλαιαγοράς Κύπρου για το έτος 2019, με τις οποίες η κλίμακα της εν λόγω θέσης αναβαθμίστηκε και 
καθορίστηκε σε Α13(ii) αντί Α11 και Α13, για να συνάδει με τις κλίμακες ανάλογων θέσεων στη δημόσια υπηρεσία 
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και στον ευρύτερο δημόσιο τομέα.  Περαιτέρω, διευρύνθηκαν τα καθήκοντα της εν λόγω θέσης, για να 
ανταποκρίνονται στις υπηρεσιακές ανάγκες της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου.   

 Επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την Υποεπιτροπή της 
Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση Κανονισμών που 
Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας, σε συνεδρία της που πραγματοποιήθηκε στις 3 Νοεμβρίου 2021, η οποία 
εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το 
μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.   

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για τη λήψη τελικής απόφασης επί των κανονισμών κατά τη 
συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες;  Όχι. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Παρακαλώ!  Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών;   

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 9 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί του Υπουργείου Εξωτερικών, Διοίκηση - Θέσεις Πρώτου 
Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών, Ανώτερου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών και Λειτουργού 
Αρχείων και Επικοινωνιών 1ης Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021». 

 Παρακαλώ τον γραμματέα να διαβάσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Πρώτου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών 
[Κλίμακα Α11(ii)], Ανώτερου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών [Κλίμακα Α10(i)] και Λειτουργού Αρχείων και 
Επικοινωνιών 1ης Τάξεως [Κλίμακα Α8-Α9(i)], οι οποίες καθορίστηκαν ως θέσεις προαγωγής στο Υπουργείο 
Εξωτερικών, ώστε να εμπλουτιστούν τα καθήκοντα και οι ευθύνες για τις εν λόγω θέσεις και οι κάτοχοί τους να 
μπορούν να ανταποκριθούν επαρκώς στις αυξημένες υποχρεώσεις της υπηρεσίας τους. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί του Υπουργείου Εξωτερικών, Διοίκηση - Θέσεις Πρώτου Λειτουργού Αρχείων 
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και Επικοινωνιών, Ανώτερου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών και Λειτουργού Αρχείων και 
Επικοινωνιών 1ης Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Φωτεινή Τσιρίδου Γιώργος Κουκουμάς 

 Νίκος Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου 

 Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 10 
Νοεμβρίου 2021. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας 
Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Πρώτου Λειτουργού Αρχείων και 
Επικοινωνιών [Κλίμακα Α11(ii)], Ανώτερου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών [Κλίμακα Α10(i)] και Λειτουργού 
Αρχείων και Επικοινωνιών 1ης Τάξεως [Κλίμακα Α8-Α9(i)], οι οποίες καθορίστηκαν ως θέσεις προαγωγής στο 
Υπουργείο Εξωτερικών, ώστε να εμπλουτιστούν τα καθήκοντα και οι ευθύνες για τις εν λόγω θέσεις και οι κάτοχοί 
τους να μπορούν να ανταποκριθούν επαρκώς στις αυξημένες υποχρεώσεις της υπηρεσίας τους. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Εξωτερικών, η τροποποίηση 
των σχεδίων υπηρεσίας για τις πιο πάνω θέσεις κρίθηκε αναγκαία στο πλαίσιο αναδιάρθρωσης και αναβάθμισης 
των προβλεπόμενων καθηκόντων και της οργανωτικής δομής της Υπηρεσίας Αρχείων και Επικοινωνιών στη 
Διοίκηση του Υπουργείου Εξωτερικών.  Συναφώς, προτείνεται η τροποποίηση των απαιτούμενων προσόντων 
για τις πιο πάνω θέσεις για σκοπούς προαγωγής, ώστε να ομαλοποιηθεί η οργανωτική δομή της υπηρεσίας 
μέσω της ανέλιξης των ήδη υπηρετούντων σε αυτήν υπαλλήλων.   

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, όσον αφορά το σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Πρώτου Λειτουργού Αρχείων 
και Επικοινωνιών, προτείνεται η τροποποίηση της σημείωσης σε αυτό σε σχέση με τα απαιτούμενα προσόντα, 
ώστε, σε περίπτωση που δεν υπάρχουν υποψήφιοι με τριετή υπηρεσία στην αμέσως κατώτερη θέση, να 
μπορούν να είναι υποψήφιοι και υπάλληλοι με εξαετή τουλάχιστον συνολική υπηρεσία στις δύο αμέσως 
κατώτερες θέσεις Ανώτερου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών και Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών 
1ης Τάξεως, από την οποία μονοετής τουλάχιστον υπηρεσία στη θέση Ανώτερου Λειτουργού Αρχείων και 
Επικοινωνιών. 

 Περαιτέρω, όσον αφορά το σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού Αρχείων και 
Επικοινωνιών, προτείνεται η τροποποίηση των απαιτούμενων προσόντων, ώστε να απαιτείται τριετής 
τουλάχιστον υπηρεσία στην αμέσως κατώτερη θέση, αντί της πενταετούς τουλάχιστον υπηρεσίας που 
προβλέπεται στο υφιστάμενο σχέδιο υπηρεσίας.   

 Τέλος, στο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών 1ης Τάξεως προτείνεται 
η τροποποίηση των απαιτούμενων προσόντων, ώστε να απαιτείται δεκαεξαετής τουλάχιστον υπηρεσία στην 
αμέσως κατώτερη θέση Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών, από την οποία τουλάχιστον πενταετής υπηρεσία 
στην Κλίμακα Α7. 

 Σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 3 Νοεμβρίου 2021.  
Ειδικότερα, η εν λόγω υποεπιτροπή ζήτησε διευκρινίσεις από το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού 
του Υπουργείου Οικονομικών σχετικά με τα καθήκοντα που προβλέπονται στο σχέδιο υπηρεσίας για τη θέση 
Πρώτου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών και συγκεκριμένα για το καθήκον που αφορά τον σχεδιασμό 
κρυπτογραφικών συστημάτων και δικτύων του Υπουργείου Εξωτερικών και της Ευρωπαϊκής Ένωσης.  
Ειδικότερα, εκφράστηκαν προβληματισμοί κατά πόσο ένας λειτουργός ο οποίος δεν έχει την ειδικότητα ή το 
ακαδημαϊκό προσόν ή άλλο υπόβαθρο για τον σχεδιασμό συστημάτων πληροφορικής και τον προγραμματισμό 
ηλεκτρονικών υπολογιστών μπορεί να σχεδιάσει κρυπτογραφικά και άλλα συστήματα.   

 Στη βάση των πιο πάνω, το Τμήμα Δημόσιας Διοίκησης και Προσωπικού του Υπουργείου Οικονομικών 
διαβίβασε στη Βουλή τις θέσεις του Υπουργείου Εξωτερικών σχετικά με το εν λόγω ζήτημα, οι οποίες 
συνοψίζονται στα ακόλουθα: 

1. Η θέση Πρώτου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών είναι θέση προαγωγής, ως εκ τούτου οι λειτουργοί 
οι οποίοι είναι προσοντούχοι για προαγωγή κατέχουν τα απαιτούμενα από το σχέδιο υπηρεσίας 
προσόντα, καθώς και τα σχετικά ακαδημαϊκά προσόντα, τα οποία απέκτησαν αρχικά, για να διοριστούν 
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στη θέση Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών (θέση πρώτου διορισμού).  Σημειώνεται ότι το σχέδιο 
υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών (θέση πρώτου διορισμού) απαιτεί από τους 
υποψηφίους να κατέχουν δίπλωμα του Ανώτερου Τεχνολογικού Ινστιτούτου ή ισότιμο προσόν στην 
ηλεκτρολογία/ηλεκτρονική ή στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές ή απολυτήριο αναγνωρισμένης σχολής 
μέσης εκπαίδευσης και εκπαίδευση ή/και πείρα στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές/ 
ηλεκτρολογία/ηλεκτρονική.  Επιπλέον, οι υπηρετούντες λειτουργοί της Υπηρεσίας Αρχείων και 
Επικοινωνιών απέκτησαν ήδη στη συνέχεια επιπρόσθετα ακαδημαϊκά προσόντα, τα οποία θα εξεταστούν 
στο πλαίσιο της διαδικασίας πλήρωσης της θέσης Πρώτου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών.   

2. Ο όρος «σχεδιασμός», όπως αναφέρεται στο υπό συζήτηση σχέδιο υπηρεσίας, αφορά τα υφιστάμενα 
κρυπτογραφικά συστήματα του Υπουργείου Εξωτερικών, τα οποία οι υποψήφιοι για προαγωγή στη θέση 
Πρώτου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών ήδη χειρίζονται και προβαίνουν σε συγκεκριμένες αλλαγές, 
όπου αυτό απαιτείται.  Ενδεικτικό δε είναι το γεγονός ότι οι υποψήφιοι για προαγωγή στη θέση Πρώτου 
Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών κατέχουν σημαντική πείρα, πέραν των δεκαπέντε (15) ετών, στη 
διαχείριση των υφιστάμενων κρυπτογραφικών συστημάτων του Υπουργείου Εξωτερικών. 

3. Το Υπουργείο Εξωτερικών, αναγνωρίζοντας τις αυξημένες ανάγκες και τα έργα που έχει αναλάβει η 
Υπηρεσία Αρχείων και Επικοινωνιών για την εύρυθμη λειτουργία του υπουργείου και όλων των 
διπλωματικών και προξενικών αποστολών σε θέματα μηχανογραφικού εξοπλισμού, τηλεφωνίας, δικτύων 
και άλλων συναφών θεμάτων, την ασφαλή διακίνηση διαβαθμισμένου υλικού μεταξύ του υπουργείου, των 
διπλωματικών αποστολών και του κρατικού μηχανισμού, καθώς και την εξέλιξη της τεχνολογίας, 
προώθησε τη διεξαγωγή μελέτης με σκοπό την αναδιάρθρωση/μετεξέλιξη της Υπηρεσίας Αρχείων και 
Επικοινωνιών.  Σημειώνεται ότι η μελέτη αυτή αναμένεται να καταδείξει μεταξύ άλλων το κατάλληλο 
επιστημονικό προσωπικό το οποίο απαιτείται να προσληφθεί, ώστε να μπορεί να ανταποκριθεί 
ικανοποιητικά στη διαχείριση ή στον σχεδιασμό νέων συστημάτων κρυπτογραφικών προγραμμάτων. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το 
μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.   

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για τη λήψη τελικής απόφασης επί των κανονισμών κατά τη 
συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες;  Όχι.   

 Θέλετε τον λόγο, κύριε Κουλία;  Έχετε πατημένο το μικρόφωνό σας.  

 Όχι.  Ευχαριστώ πολύ. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 
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 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Το υπ’ αριθμόν 10 θέμα τιτλοφορείται «Οι περί των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών - Θέσεις Διευθυντή, 
Πρώτου Οδοντιατρικού Λειτουργού, Ανώτερου Οδοντιατρικού Λειτουργού και Οδοντιατρικού Λειτουργού 1ης 
Τάξης (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021». 

 Τον σκοπό, παρακαλώ. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Διευθυντή (Κλίμακες Α15 και Α16), Πρώτου 
Οδοντιατρικού Λειτουργού (Κλίμακα Α15), Ανώτερου Οδοντιατρικού Λειτουργού [Κλίμακα Α14(ii)] και 
Οδοντιατρικού Λειτουργού 1ης Τάξης (Κλίμακες Α11 και Α13) στις Οδοντιατρικές Υπηρεσίες, ώστε να 
εκσυγχρονιστούν. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για τους 
κανονισμούς «Οι περί των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου Οδοντιατρικού 
Λειτουργού, Ανώτερου Οδοντιατρικού Λειτουργού και Οδοντιατρικού Λειτουργού 1ης Τάξης (Σχέδια 

Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021» 

Παρόντες: 

 Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Φωτεινή Τσιρίδου Γιώργος Κουκουμάς 

 Νίκος Γεωργίου Πανίκος Λεωνίδου  

 Άριστος Δαμιανού Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε τους πιο πάνω 
κανονισμούς, οι οποίοι αφορούν σχέδια υπηρεσίας, σε συνεδρία της η οποία πραγματοποιήθηκε στις 10 
Νοεμβρίου 2021. 

 Σκοπός των κανονισμών, οι οποίοι εκδίδονται δυνάμει των άρθρων 27 και 87 του περί Δημόσιας 
Υπηρεσίας Νόμου, είναι η τροποποίηση των υφιστάμενων σχεδίων υπηρεσίας για τις θέσεις Διευθυντή (Κλίμακες 
Α15 και Α16), Πρώτου Οδοντιατρικού Λειτουργού (Κλίμακα Α15), Ανώτερου Οδοντιατρικού Λειτουργού [Κλίμακα 
Α14(ii)] και Οδοντιατρικού Λειτουργού 1ης Τάξης (Κλίμακες Α11 και Α13) στις Οδοντιατρικές Υπηρεσίες, ώστε αυτά 
να εκσυγχρονιστούν. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν στην επιτροπή από το Υπουργείο Υγείας, η τροποποίηση των 
σχεδίων υπηρεσίας για τις πιο πάνω θέσεις κρίθηκε αναγκαία ύστερα από υπόδειξη της Επιτροπής Δημόσιας 
Υπηρεσίας (ΕΔΥ), στο πλαίσιο εκσυγχρονισμού ορισμένων σχεδίων υπηρεσίας τα οποία δυσχεραίνουν το έργο 
της.   

 Σημειώνεται ότι τα προτεινόμενα σχέδια υπηρεσίας συζητήθηκαν και συμφωνήθηκαν στο πλαίσιο της 
αρμόδιας για σχέδια υπηρεσίας υποεπιτροπής της Μικτής Επιτροπής Προσωπικού. 

 Συναφώς, επισημαίνεται ότι οι υπό συζήτηση κανονισμοί σε πρώτο στάδιο εξετάστηκαν από την 
Υποεπιτροπή της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για την Εξέταση 
Κανονισμών που Αφορούν Σχέδια Υπηρεσίας σε συνεδρία της, που πραγματοποιήθηκε στις 3 Νοεμβρίου 2021, 
η οποία εισηγήθηκε στην επιτροπή την υποβολή των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος για έγκριση. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις ακόλουθες θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων του Δημοκρατικού 
Συναγερμού και του Δημοκρατικού Κόμματος τάχθηκαν υπέρ της έγκρισης των κανονισμών. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και το 
μέλος της επιτροπής βουλευτής του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν κατά τη συζήτηση των κανονισμών στην ολομέλεια του σώματος.   

 Υπό το φως των πιο πάνω θέσεών της, η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας 
Τάξεως υποβάλλει την παρούσα έκθεσή της για τη λήψη τελικής απόφασης επί των κανονισμών κατά τη 
συζήτησή τους στην ολομέλεια του σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Ομιλητές, ομιλήτριες; 

 Ο κ. Ευσταθίου. 
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ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, συναδέλφισσες, η θέση της ΕΔΕΚ είναι γνωστή και θα επαναληφθεί ακόμα μια 
φορά, ότι δεν μπορούμε να υπερψηφίσουμε αυτούς τους κανονισμούς, αφ’ ης στιγμής επιβάλλουν ή προβλέπουν 
τουλάχιστον ότι η κατοχή της ελληνικής γλώσσας δεν απαιτείται να είναι σε βαθμό πολύ ανώτερο της κατοχής 
των ξένων γλωσσών.  Έχουμε πει κατ’ επανάληψη τη θέση μας∙ δε θα την επαναλάβω.  Για σκοπούς, αν θέλετε, 
σεβασμού της ίδιάς μας της θέσης, θα καταψηφίσουμε και αυτή τη φορά τους κανονισμούς. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Απόλυτα σεβαστή η θέση σας. 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου. 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Οπότε, αν δεν υπάρχει άλλος ομιλητής ή ομιλήτρια, να προχωρήσουμε στην ψήφιση των κανονισμών. 

 Πόσες, πόσοι ψηφίζουν υπέρ των κανονισμών; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τριάντα εννέα. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Τριάντα εννέα ψήφοι υπέρ. 

 Εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ:  

 Δύο ψήφοι εναντίον. 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο εναντίον και καμία αποχή, οι κανονισμοί εγκρίνονται. 

 Τα θέματα με τους αριθμούς 11 και 12 αποσύρονται από την εκτελεστική εξουσία.  Τα θέματα με τους 
αριθμούς 13, 14, 15 αποσύρονται και επανακατατίθενται από την εκτελεστική εξουσία. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της νομοθετικής εργασίας.   

 Κεφάλαιο Δεύτερο, κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοθετήματα κατατίθενται 
και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό κατάλογο που έχει ήδη 
διανεμηθεί. 

 (Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/ 
Κοινοποίηση σε 

1.  Ο περί Χώρων Αναψυχής (Άδειες 
Εκπομπής Ήχου) (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.210-2021). 

Υπουργό Εσωτερικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εσωτερικών 
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2.  Ο περί Ρύθμισης Ληξιπρόθεσμων 
Κοινωνικών Εισφορών 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος  
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.211-2021). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

3.  Ο περί Προϋπολογισμού της Αρχής 
Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού 
Κύπρου του 2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.212-2021). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

4.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ειδικού 
Ταμείου του Κέντρου Επαγγελματικής 
Αποκατάστασης Ατόμων με Αναπηρία 
του 2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.213-2021). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου 
Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας και 
Εξοικονόμησης Ενέργειας του 2022 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.214-2021). 

Υπουργό Ενέργειας, 
Εμπορίου και Βιομηχανίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

6.  Ο περί Προϋπολογισμού της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου 
του 2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.215-2021). 

Υπουργό Οικονομικών  Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

7.  O περί Μετονομασίας της Γενικής 
Διεύθυνσης Ευρωπαϊκών 
Προγραμμάτων, Συντονισμού και 
Ανάπτυξης Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.216-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

8.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας 
(Διορισμοί, Ιεραρχία, Προαγωγές και 
Αφυπηρετήσεις Αξιωματικών) 
(Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) Κανονισμοί 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.082-2021). 

Υπουργό Άμυνας Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Άμυνας 

9.  Οι περί των Κτηνιατρικών Υπηρεσιών - 
Θέσεις Ανώτερου Κτηνιατρικού 
Λειτουργού, Κτηνιατρικού Λειτουργού, 
Ανώτερου Κτηνιατρικού Φαρμακοποιού 
και Κτηνιατρικού Φαρμακοποιού 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.083-2021). 

Υπουργό Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Επανακατάθεση   

10.  Οι περί Δημόσιας Υπηρεσίας (Ιατρικές 
Εξετάσεις και Ιατρική Περίθαλψη) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.061-2021). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

11.  Οι περί Επαγγελματικής Ασφάλειας και 
Υγείας στις Εργασίες Λιμένων 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.062-2021). 

Υπουργό Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και 
Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Σχέδιο ψηφίσματος Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

Σχέδιο ψηφίσματος για καταδίκη της 
συνεχιζόμενης επιθετικότητας του 
Αζερμπαϊτζάν κατά των Αρμενίων και για  

Κωστή Ευσταθίου  
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ  
και  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εξωτερικών 



289 

 

την τρέχουσα κατάσταση στο Ναγκόρνο 
Καραμπάχ. 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

Χαράλαμπο Θεοπέμπτου 
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών  

και Ευρωπαϊκών 
Υποθέσεων 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

1. Ο περί Αξιολόγησης Υποψηφίων για 
Διορισμό στη Δημόσια Υπηρεσία 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.201-2021). 

Μαρίνο Μουσιούττα,  
βουλευτή εκλογικής  
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Θεσμών, 
Αξιών και Επιτρόπου 
Διοικήσεως 

2. Ο περί Στοιχειώδους Εκπαιδεύσεως 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.202-2021). 

Κωστή Ευσταθίου,  
βουλευτή εκλογικής  
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

3. Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης 
Εκπαίδευσης όπως τροποποιήθηκε με  
τα άρθρα 3(2) και 4 του περί 
Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των 
Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής 
Συνελεύσεως και περί Υπουργείου 
Παιδείας Νόμου (Τροποποιητικός)  
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.203-2021). 

Κωστή Ευσταθίου,  
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

4. Ο περί της Τριακοστής Τέταρτης 
Τροποποίησης του Συντάγματος Νόμος 
του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.204-2021). 

Μαρίνο Μουσιούττα,  
βουλευτή εκλογικής  
περιφέρειας Λευκωσίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

5. Ο περί Πολιτικών Κομμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.205-2021). 

Μαρίνο Σιζόπουλο  
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ  
και 
Μάριο Καρογιάν  
εκ μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

6. Ο περί Πολιτικών Κομμάτων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.206-2021). 

Νίκο Τορναρίτη  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού,  
Γιώργο Λουκαΐδη  
εκ μέρους της  
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις, 
Νικόλα Παπαδόπουλο  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος  
και  
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου  
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

Επανακατάθεση   

7. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.199-2021). 

Στέφανο Στεφάνου  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις,  
Νικόλα Παπαδόπουλο και 
Χριστιάνα Ερωτοκρίτου  

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 
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εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Κόμματος,  
Κωστή Ευσταθίου  
εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ  
και  
Χαράλαμπο Θεοπέμπτου 
εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία 
Πολιτών 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κύριε Ευσταθίου, ζητάτε τον λόγο; 

ΚΩΣΤΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΥ:  

 Ναι, κυρία Πρόεδρε.  Υπάρχει το σχέδιο ψηφίσματος το οποίο έχει κατατεθεί εκ μέρους της ΕΔΕΚ και των 
Οικολόγων.  Από μία παρανόηση προφανώς, δεν εγγράφηκε στους συμμετέχοντες και η Δημοκρατική Παράταξη.  
Επομένως, μέσω του κ. Αλέκου Τρυφωνίδη, παρακαλώ να σημειωθεί στα πρακτικά. 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Βεβαίως.  Και, επειδή είμαστε στο στάδιο της κατάθεσης, μπορεί να γίνει η αλλαγή. 

 Ευχαριστώ, κύριε Ευσταθίου, για την επισήμανση. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Έχουν δοθεί γραπτώς. 

(Οι ερωτήσεις των βουλευτών) 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.096, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Κατά την πρόσφατη συνάντησή μου με άτομα που δραστηριοποιούνται στη Βιομηχανική Ζώνη 
Τρεμιθούσας, καθώς και με κατοίκους της κοινότητας Τρεμιθούσας μού τέθηκε το αίτημα για επίσπευση της 
ολοκλήρωσης της κατασκευής του γεφυριού που συνδέει τη Βιομηχανική Ζώνη Τρεμιθούσας με τη Βιομηχανική 
Περιοχή Μεσόγης. 

 Πρόκειται για ένα έργο για το οποίο η μελέτη ετοιμάστηκε από το 2007, ενώ τον Απρίλιο του 2012 
υπογράφηκε το συμβόλαιο με τον εργολάβο για έναρξη των εργασιών στις 20 Ιουνίου 2012 και ολοκλήρωση του 
έργου εντός 26 εβδομάδων. 

 Λόγω απρόβλεπτων γεωλογικών προβλημάτων και των υψηλών απαιτήσεων του εργολάβου για 
ολοκλήρωση του έργου με βάση τις αναθεωρημένες μελέτες, το συμβόλαιο ακυρώθηκε τον Δεκέμβριο του 2012. 

 Από τον Δεκέμβριο του 2012 δόθηκαν οδηγίες στο Τμήμα Δημοσίων Έργων για ετοιμασία νέων δελτίων 
για τις υπολειπόμενες ποσότητες και τα αναθεωρημένα σχέδια για τις υπολειπόμενες εργασίες, ώστε να ζητηθεί 
νέα προσφορά για ολοκλήρωση της γέφυρας.  Ωστόσο, το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και 
Τουρισμού δεν προχώρησε τη διαδικασία προκήρυξης προσφορών για κατασκευή της εν λόγω γέφυρας. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο 
προγραμματίζει να περιλάβει στους προϋπολογισμούς του υπουργείου του το έργο κατασκευής γεφυριού 
σύνδεσης της Βιομηχανικής Ζώνης Τρεμιθούσας με τη Βιομηχανική Περιοχή Μεσόγης και, εάν ναι, ποια τα 
χρονοδιαγράμματα που τίθενται για αποπεράτωση του έργου.» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.097, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει για τον αριθμό των ασθενών που έχουν 
εγκριθεί για μετάβαση στο εξωτερικό για ιατροφαρμακευτική περίθαλψη με το Σχέδιο Επιδοτούμενων Ασθενών 
του Υπουργείου Υγείας τα τελευταία πέντε χρόνια.» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.098, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:  

 Θα θέλαμε ενημέρωση για τον σχεδιασμό του Κυπριακού Οργανισμού Ανάπτυξης Γης για τα επόμενα 
χρόνια, δεδομένου ότι πολλοί νέοι άνθρωποι, φοιτητές, αλλά και συμπολίτες μας ευρύτερα, δεν έχουν πρόσβαση 
σε σχέδια για εξασφάλιση πρώτης κατοικίας ή διαμερίσματος με προσιτό ενοίκιο. 
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 Ποια ακριβώς προγράμματα θα υλοποιήσει ο οργανισμός και έχει γίνει πλάνο αναγκών ανά επαρχία;  
Επίσης, θα θέλαμε να γνωρίζουμε όλα τα έργα ανά επαρχία που είναι σε στάδιο σχεδιασμού ή υλοποίησης.» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.099, ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:  

1. Λαμβάνοντας υπόψη ότι το προσδόκιμο ζωής έχει αυξηθεί, υπάρχουν σκέψεις να αυξηθεί το ηλικιακό 
όριο, αλλά και το ποσό που δίνεται στο πλαίσιο του σχεδίου οικονομικής βοήθειας για απόκτηση 
αυτοκινήτου για άτομα με αναπηρία;  

2. Υπάρχουν σκέψεις να καταργηθεί εντελώς το ηλικιακό όριο για άτομα που θέλουν να αποκτήσουν 
αυτοκίνητο στο οποίο να εισέρχονται με το τροχοκάθισμα;» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.100, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:  

1. Ποιοι οι σχεδιασμοί και οι δράσεις που εφαρμόζει το υπουργείο σας για την αντιμετώπιση των φαινομένων 
του σχολικού εκφοβισμού; 

2. Τι προγράμματα κατάρτισης, εκπαίδευσης και ενημέρωσης εφαρμόζονται για τους εκπαιδευτικούς, τα 
παιδιά και τους γονείς;  

3. Υπάρχουν πρωτόκολλα αντιμετώπισης τέτοιων φαινομένων, όταν παρατηρηθούν σε μια σχολική μονάδα;  
Εάν ναι, ποια;  

4. Μετά την ψήφιση του περί της Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Ενδοσχολικής Βίας Νόμου του 2020 τι 
από τα προβλεπόμενα έχει εφαρμοστεί και τι όχι;» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.101, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα:  

 Θα θέλαμε ενημέρωση για το τι ισχύει για παιδιά και ενήλικες που χρειάζονται θεραπείες 
(φυσικοθεραπείες, λογοθεραπείες κ.ά.) πέρα από τον προβλεπόμενο αριθμό που επιτρέπεται στο ΓΕΣΥ.  
Υπάρχει διαδικασία με την οποία μπορούν να αιτηθούν αύξηση θεραπειών;  Ποιος εξετάζει αυτές τις αιτήσεις; 

 Υπάρχουν σκέψεις βελτίωσης του ισχύοντος πλαισίου, για να μπορούν όσοι το έχουν πραγματικά ανάγκη 
να δικαιούνται περισσότερες θεραπείες, τις οποίες χρειάζονται, εντός του ΓΕΣΥ;» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.102, ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Γιώργου Λουκαΐδη 

 «Σε συναντήσεις του ΑΚΕΛ με κατοίκους της περιοχής Σολιάς γίναμε δέκτες παραπόνων ως προς τα 
κριτήρια που έχουν τεθεί στο Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών και Μειονεκτικών Περιοχών 
και τα οποία περιορίζουν σε μεγάλο βαθμό τους δικαιούχους. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να μας ενημερώσει πόσες αιτήσεις έχουν παραληφθεί μέχρι σήμερα 
στο πλαίσιο του Στεγαστικού Σχεδίου Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών και Μειονεκτικών Περιοχών, καθώς 
και πόσοι είναι οι δικαιούχοι του εν λόγω σχεδίου σύμφωνα με τους υπολογισμούς του υπουργείου.»  

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.103, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει για τα ακόλουθα: 

1.  Ποιος ο συνολικός αριθμός ανείσπρακτων ενταλμάτων και ο συνολικός αριθμός ενταλμάτων που 
εκδόθηκαν για οδικές παραβάσεις για τα έτη 2018, 2019, 2020 και 2021, καθώς και ποια τα αντίστοιχα 
χρηματικά ποσά; 

2.  Τι ποσοστό των πιο πάνω αποτελούν τα εξώδικα που αφορούν τα αυτοκίνητα ενοικιάσεως “Ζ”;»  

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.104, ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Μαρίνου Μουσιούττα 

 «Παρακαλώ όπως ο αρμόδιος υπουργός μάς ενημερώσει για την υφιστάμενη υποδομή, αλλά και τις 
μελλοντικές ενέργειες του υπουργείου του για τη βελτίωση της παροχής υπηρεσιών σε άτομα με αναπηρίες όσον 
αφορά τα δημόσια κτήρια, τις διαβάσεις πεζών και τις στάσεις λεωφορείων παγκύπρια.» 
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 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.105, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Σε επίσκεψή του στις 30 Νοεμβρίου 2017 ο πρώην Υπουργός Παιδείας και Πολιτισμού είχε αναφερθεί 
στη δημιουργία γαλακτοκομικής σχολής στον δήμο Αθηένου της επαρχίας Λάρνακας. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιο στάδιο 
ευρίσκεται ο σχεδιασμός για τη δημιουργία της εν λόγω σχολής.» 

 Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.106, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σχετικά με τον 
προϋπολογισμό ανάπτυξης των 45 κοινοτήτων της επαρχίας Λάρνακας, καθώς και ποια ποσά περιλάμβανε τα 
τελευταία τρία χρόνια.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.107, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων έχει τοποθετημένο μετρητή νερού ακριβώς μετά την έξοδο από τον 
αγωγό, όπου καταμετράται η ποσότητα του νερού που χρησιμοποιεί η κάθε κοινότητα. 

 Μέχρι την είσοδο του νερού στις κοινότητες, οι οποίες μπορεί να είναι και αρκετά χιλιόμετρα μακριά, 
παρατηρείται συχνά το φαινόμενο της διαρροής από σπάσιμο σωλήνων, γεγονός για το οποίο δεν έχουν ευθύνη 
οι κοινότητες, ώστε να χρεώνονται σ’ αυτές οι απώλειες, με αποτέλεσμα να μην μπορούν να ανταποκριθούν στις 
χρεώσεις, ειδικότερα οι μικρές πληθυσμιακά κοινότητες. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά πόσο μελετά την 
πιθανότητα τοποθέτησης μετρητή από το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων και στην είσοδο της κάθε κοινότητας, 
ούτως ώστε να υπάρχει ακριβής μέτρηση της κατανάλωσης της ποσότητας νερού από αυτές.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.108, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Όπως έχω ενημερωθεί, αίτημα του δήμου Γεροσκήπου είναι η επέκταση της περιόδου λειτουργίας του 
κολυμβητηρίου στον δήμο. 

 Το ολυμπιακών διαστάσεων κολυμβητήριο στον δήμο Γεροσκήπου λειτουργεί μόνο μερικούς μήνες τον 
χρόνο.  Η επέκταση της λειτουργίας του ολόχρονα θα συμβάλει στην προώθηση του κολυμβητικού αθλητισμού, 
τοπικού και τουριστικού. 

 Για να μπορέσει να λειτουργήσει ολόχρονα το κολυμβητήριο του δήμου Γεροσκήπου, πρέπει να τύχει 
επιχορήγησης/επιδότησης από τον ΚΟΑ ή το Υπουργείο Παιδείας, Πολιτισμού, Αθλητισμού και Νεολαίας, όπως 
συμβαίνει και στην περίπτωση του κολυμβητηρίου στον δήμο Πάφου. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων  κατά πόσο μελετάται 
το ενδεχόμενο επιχορήγησης/επιδότησης της λειτουργίας, ολόχρονα, του ολυμπιακών διαστάσεων 
κολυμβητηρίου στον δήμο Γεροσκήπου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.109, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στην κοινότητα Επισκοπής της επαρχίας Πάφου μού τέθηκε το αίτημα 
του κοινοτικού συμβουλίου για αναστήλωση της παλιάς εκκλησίας του Αγίου Ιλαρίωνα, η οποία βρίσκεται εντός 
της πλατείας του χωριού. 

 Το αρχαίο εκκλησάκι χρήζει συντήρησης και ανάδειξης.  Παρακαλώ όπως ενημερώσετε τη Βουλή των 
Αντιπροσώπων κατά πόσο μελετάται το ενδεχόμενο συντήρησης της παλιάς εκκλησίας του Αγίου Ιλαρίωνα στην 
κοινότητα Επισκοπής Πάφου και, αν ναι, ποια τα χρονοδιαγράμματα που τίθενται για ολοκλήρωση του έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.110, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Κατά την πρόσφατη επίσκεψή μου στην κοινότητα Επισκοπής της επαρχίας Πάφου μού τέθηκε το αίτημα 
του κοινοτικού συμβουλίου για καθαρισμό της κοίτης του ποταμού.  Η καθαριότητα της κοίτης του ποταμού είναι 
επιτακτική ανάγκη, καθώς, όσο πλησιάζουμε στη χειμερινή περίοδο, είναι σχεδόν βέβαιο ότι σε περίπτωση 
έντονων βροχοπτώσεων θα προκληθούν πολλές ζημιές λόγω των πλημμυρών και της υπερχείλισης του 
ποταμού.  Δυστυχώς, παρόμοιες καταστροφές προκλήθηκαν και τα προηγούμενα χρόνια. 

 Ως εκ τούτου, παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων κατά 
πόσο προγραμματίζεται ο καθαρισμός της κοίτης του ποταμού στην κοινότητα Επισκοπής της επαρχίας Πάφου 
προς αποφυγή καταστροφών από πλημμύρες και, εάν ναι, ποια τα χρονοδιαγράμματα που τίθενται.» 
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Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.111, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου  

 «Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν η κυπριακή 
κυβέρνηση προσφέρει υποτροφίες σε πολίτες τρίτων χωρών, για να σπουδάσουν στην Κύπρο, και, αν ναι, σε 
πόσα άτομα δίνονται κάθε χρόνο και σε ποια ιδρύματα σπουδάζουν συνήθως;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.112, ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Όσον αφορά το Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας, έχουν έλθει εις γνώσιν μου τα ακόλουθα: 

1. Στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας υπάρχει έλλειψη εντατικολόγου και αναισθησιολόγου για ασθενείς με 
χρόνια νοσήματα. 

2. Στο Τμήμα Επεμβατικής Ακτινολογίας παρατηρείται ότι δεν υπάρχει κατάλληλο και εξειδικευμένο άτομο 
για τη διενέργεια βιοψιών, όπου χρειάζεται να γίνουν. 

3. Στην Πνευμονολογική Κλινική του υπό αναφορά νοσοκομείου υπάρχει έλλειψη αναισθησιολόγων. 

 Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων σε ποιες άμεσες 
ενέργειες προτίθεται να προβεί για οριστική επίλυση των πιο πάνω ζητημάτων για την υγεία των ασθενών και τη 
σωστή εξυπηρέτησή τους.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.113, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

1. Ποιο είναι σήμερα το καθεστώς διαχείρισης των υποστατικών που ανεγέρθηκαν σε τουρκοκυπριακή γη 
στην περιοχή “Μακένζιˮ στη Λάρνακα; 

2. Ποια είναι τα έσοδα που λαμβάνει το ταμείο του κηδεμόνα τουρκοκυπριακών περιουσιών από τις 
εκμισθώσεις των πιο πάνω υποστατικών; 

3. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται η διαδικασία εξέτασης των υπεκμισθώσεων των πιο πάνω υποστατικών; 

4. Πότε προβλέπεται με βάση τα δικά σας χρονοδιαγράμματα η λήψη ενεργειών και αποφάσεων από το 
υπουργείο σας για τον τερματισμό της αβεβαιότητας που υπάρχει στην περιοχή “Μακένζιˮ και επηρεάζει 
τον δήμο Λάρνακας, τους εκμισθωτές και τους υπεκμισθωτές των πιο πάνω υποστατικών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.114, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων πόσες περιπτώσεις 
παράνομων υπεκμισθώσεων τουρκοκυπριακών περιουσιών οδηγήθηκαν στα δικαστήρια.  Ποιος έλεγχος 
διενεργείται για τη νομιμότητα κατοχής των τουρκοκυπριακών περιουσιών και πόσες συμβάσεις έχουν 
τερματιστεί λόγω παράβασης των όρων παραχώρησης των τουρκοκυπριακών περιουσιών;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.115, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα ακόλουθα: 

1. Πόσες ελληνοκυπριακές περιουσίες στα κατεχόμενα πωλήθηκαν σε αλλοδαπούς; 

2. Πόσες ελληνοκυπριακές περιουσίες στα κατεχόμενα πωλήθηκαν μέσω προσφυγής στην “Επιτροπή 
Αποζημιώσεων”, που εδρεύει στο ψευδοκράτος; 

3. Ποια μέτρα προτίθεται να λάβει η κυβέρνηση για ενίσχυση της φερεγγυότητας των προσφύγων και 
αποτροπή τέτοιων δεδομένων;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.116, ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων τα ακόλουθα: 

1. Πόσες τουρκοκυπριακές περιουσίες έχουν εκμισθωθεί σε δήμους και κοινότητες με δικαίωμα 
υπεκμίσθωσης σε τρίτους; 

2. Ποιο το σκεπτικό αυτής της πολιτικής και πώς εξυπηρετείται το συμφέρον των προσφύγων και κατ’ 
επέκταση το Ταμείο Τουρκοκυπριακών Περιουσιών; 

 Παρακαλώ στην απάντησή σας να αναφέρεται η κάθε σύμβαση ενοικίασης για τα ακόλουθα: 
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1. Για κάθε δήμο και κοινότητα (χρονολογία παραχώρησης, ετήσιο μίσθωμα, περίοδος ενοικιάσεως). 

2. Οι υπεκμισθωτές είναι πρόσφυγες ή μη;  Ποια η χρονολογία, ποιο το ετήσιο υπεκμίσθωμα και ποια η 
περίοδος υπεκμισθώσεως; 

3.  Οι διαδικασίες που ακολουθήθηκαν από τους δήμους και τις κοινότητες για την υπεκμίσθωση των 
τουρκοκυπριακών περιουσιών (π.χ. δημόσιες προσφορές, κατευθείαν ανάθεση).  Οι διαδικασίες αυτές 
συνάδουν με τους όρους εκμίσθωσης των τουρκοκυπριακών περιουσίων προς τους δήμους;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.117, ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Σε πρόσφατη επίσκεψη της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως 
στις Κεντρικές Φυλακές διαπιστώθηκε ότι μεγάλος αριθμός κρατουμένων είναι παράνομοι αλλοδαποί.  Σύμφωνα 
με επίσημη ενημέρωση που λάβαμε από τη διεύθυνση των Κεντρικών Φυλακών, τους τελευταίους τρεις μήνες 
υπάρχει αύξηση στον αριθμό των κρατουμένων κατά 35%, ο οποίος είναι πλέον διπλάσιος από τη χωρητικότητα 
των Κεντρικών Φυλακών.  Αποτέλεσμα του υπερπληθυσμού είναι η δημιουργία προβλημάτων στην εύρυθμη 
λειτουργία των φυλακών, με ό,τι αυτό συνεπάγεται. 

 Δεδομένου του μεγάλου αριθμού παράνομων αλλοδαπών που είναι κρατούμενοι, καλείται ο αρμόδιος 
υπουργός να απαντήσει στη Βουλή των Αντιπροσώπων ποιες είναι οι νομοθετικές και κανονιστικές 
πρωτοβουλίες που θα αναλάβει για την επίλυση του πιο πάνω ζητήματος.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.011.05.01.002, ημερομηνίας 23 Ιουνίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω πως στους Δήμους και τις 
Κοινότητες εκτελούνται Πολεοδομικά Έργα, αλλά και έργα από τις ίδιες τις Τοπικές Αρχές.  Πιο συγκεκριμένα, το 
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, σε συνεργασία με άλλα Κυβερνητικά Τμήματα, προωθεί την εκτέλεση 
Πολεοδομικών Αναπτυξιακών Έργων (ανάπλαση χώρων), καθώς και Οδικών Πολεοδομικών Έργων στις 
Τοπικές Αρχές.  Τα έργα αυτά, για την εκτέλεση των οποίων η Κυβέρνηση καλύπτει το μεγαλύτερο μέρος της 
δαπάνης, προωθούνται είτε απευθείας από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, ως Αναθέτουσα Αρχή στις 
συμβάσεις κατασκευής του έργου, είτε ως Αρμόδια Αρχή παρακολούθησης, όταν Αναθέτουσα Αρχή είναι η ίδια 
η Τοπική Αρχή.  Με την εκτέλεση και παράδοση των έργων η κυριότητα ανήκει στην Κυπριακή Δημοκρατία και 
η διαχείριση/συντήρηση εκχωρείται στις Τοπικές Αρχές.  Όσον αφορά στα έργα που εκτελούνται από τις ίδιες τις 
Τοπικές Αρχές, οι Δήμοι προχωρούν στην εκτέλεση έργων εντός των διοικητικών τους ορίων με ίδια 
χρηματοδότηση σύμφωνα με τις εξουσίες που τους παρέχει η οικεία νομοθεσία.  Αντίθετα, τα έργα που 
εκτελούνται στις κοινότητες, πλην των Πολεοδομικών, εκτελούνται ως επί το πλείστον από την οικεία Επαρχιακή 
Διοίκηση, με κρατική και κοινοτική συνεισφορά.  Τα έργα αυτά επιλέγονται μετά από συνεννόηση με τις 
εμπλεκόμενες Τοπικές Αρχές στη βάση κριτηρίων και κατά προτεραιότητα.  Πιο συγκεκριμένα, λαμβάνονται 
υπόψη οι υποδομές μιας κοινότητας και πώς το έργο θα τις βελτιώσει, η δυνατότητα διαχείρισης του έργου από 
την ίδια την κοινότητα, πώς θα βελτιώσει το βιοτικό επίπεδο των κατοίκων της κοινότητας και της ευρύτερης 
περιοχής, πώς θα βελτιώσει την επισκεψιμότητα και πιθανόν τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας. 

 2.  Αναφορικά με τις συγκεκριμένες ερωτήσεις που τέθηκαν αναφέρονται τα πιο κάτω: 

Ερώτηση 1:  Γίνεται n οποιαδήποτε παρακολούθηση όσον αφορά τη μετέπειτα χρήση των χώρων 
αυτών; 

(α) Τα Πολεοδομικά Έργα, που προωθούνται και κατασκευάζονται από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, 
μετά το πέρας της περιόδου ευθύνης ελαττωμάτων, παραδίδονται προς χρήση στους πολίτες και συνήθως 
δεν παρεκκλίνουν από τον αρχικό σχεδιασμό.  Τη διαχείριση/συντήρησή τους αναλαμβάνουν οι αρμόδιες 
Τοπικές Αρχές. 

(β) Όσον αφορά σε έργα που εκτελούνται στις κοινότητες, μετά την ολοκλήρωσή τους, η διαχείριση και η 
χρήση τους αποτελεί αποκλειστική αρμοδιότητα των Κοινοτικών Συμβουλίων, λαμβάνοντας υπόψη ότι 
ανήκουν ιδιοκτησιακά στα Κοινοτικά Συμβούλια ή τους έχει εκχωρηθεί η διαχείρισή τους.  Λειτουργοί των 
Επαρχιακών Διοικήσεων ελέγχουν συστηματικά τη χρήση των συγκεκριμένων έργων μέσα και από τον 
έλεγχο νομιμότητας των πρακτικών των συνεδριάσεων των Κοινοτικών Συμβουλίων. 

(γ) Επισημαίνεται περαιτέρω ότι τα μεγάλης κλίμακας έργα που εκτελούνται στις κοινότητες, όπως γραμμικά 
πάρκα, εξωραϊσμός πυρήνων/πλατειών/ προσόψεων κ.λπ., συνήθως εκτελούνται από ευρωπαϊκά 
κονδύλια και, δεδομένων των υποχρεώσεων της Δημοκρατίας προς την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, βάσει των 
σχετικών Κανονισμών, τα έργα αυτά παρακολουθούνται από την οικεία Επαρχιακή Διοίκηση, για να 
διασφαλιστεί ότι αξιοποιούνται για τον σκοπό για τον οποίο έχουν χρηματοδοτηθεί. 
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Ερώτηση 2:  Γίνεται σχετική αξιολόγηση για το είδος των έργων που αποδίδουν ή αυτών που πρέπει 
να αποφεύγονται; 

(α)  Κατά τις τελευταίες 3 δεκαετίες έχουν εκτελεστεί δεκάδες Πολεοδομικά Έργα, τα οποία σε γενικές γραμμές 
αξιολογούνται με θετικό πρόσημο ως προστιθέμενη αξία στον δημόσιο δομημένο χώρο (πλατείες, πάρκα, 
γραμμικά πάρκα, παραλιακά μέτωπα, αναπλάσεις πυρήνων δήμων και κοινοτήτων με πεζοδρομοποιήσεις 
και αύξηση του ωφέλιμου χώρου για πεζούς και ποδηλάτες κ.λπ.). 

(β) Παρά ταύτα, κάποια έργα που εκτελέστηκαν περιλάμβαναν κατασκευές για συγκεκριμένη χρήση, όπως 
παραλιακά περίπτερα με άδεια αναψυκτήριου από τον ΚΟΤ, που στόχο είχαν την εξυπηρέτηση του κοινού 
και κυρίως τη διαχείριση των δημόσιων αποχωρητηρίων.  Οι Τοπικές Αρχές, ως διαχειριστές των χώρων 
αυτών, επέδειξαν ανοχή και “επέτρεψαν” τροποποιήσεις από τους υπενοικιαστές των χώρων αυτών με το 
να τους μετατρέψουν σε εστιατόρια και night clubs και να γίνουν παράνομες επεκτάσεις εντός κρατικών 
τεμαχίων.  Στην πορεία και εν όψει των εν λόγω παρεκτροπών που παρατηρήθηκαν, το Τμήμα 
Πολεοδομίας και Οικήσεως αποφάσισε τα περίπτερα αυτά να μην χρηματοδοτούνται στα πλαίσια των 
Πολεοδομικών Έργων ή/και να περιορίσει τον αριθμό αυτών σε νέα έργα. 

(γ)  Σε άλλες περιπτώσεις έχουν γίνει κατά καιρούς αξιολογήσεις ως προς τα υλικά που χρησιμοποιούνται και 
πλέον δεν εκτελούνται Πολεοδομικά Έργα με εισαγόμενα υλικά επίστρωσης ή, αν περιλαμβάνονται τέτοια 
υλικά, γίνεται προσπάθεια περιορισμού αυτών σε σχέση με τις επιφάνειες κάλυψης κ.λπ.  Επίσης, γίνονται 
αξιολογήσεις σε σχέση με την ευαισθησία της περιοχής του κάθε έργου (επιτήρηση, αστυνόμευση, 
περιοχή με αυξημένα κρούσματα βανδαλισμών κ.λπ.) και με βάση αυτό το κριτήριο επιλέγονται ανάλογα 
υλικά και ειδικότερα αστικός εξοπλισμός (φωτιστικά σώματα, παγκάκια, καλάθια απορριμμάτων κ.ά.). 

(δ)  Σημειώνεται ότι κατά την έγκριση από το Υπουργείο Οικονομικών για ένταξη ενός Έργου στον Κρατικό 
Προϋπολογισμό, η εκάστοτε Αναθέτουσα Αρχή συμπληρώνει το Σημείωμα Έργου (PCN) με 
τεκμηριωμένες θέσεις σχετικά με την αναγκαιότητα του έργου, τις εναλλακτικές λύσεις, τον υπολογιζόμενο 
αριθμό χρηστών του έργου και το κόστος αυτού ανά χρήστη, την κατανομή δαπανών ανά έτος καθώς και 
πληθώρα άλλων πληροφοριών από τις οποίες εξάγονται συμπεράσματα για τη βιωσιμότητά του, τα οφέλη 
προς τους χρήστες κ.λπ. 

(ε)  Σε γενικές γραμμές, η φύση των Πολεοδομικών Έργων έχει τον χαρακτήρα της ανταπόδοσης της 
δημόσιας επένδυσης προς την κοινωνία με άμεσα οφέλη για τις τοπικές κοινωνίες μέσα από τη δημιουργία 
οργανωμένων, ασφαλών, λειτουργικών δημόσιων χώρων υψηλής αισθητικής και προσβασιμότητας, 
προσδίδοντας προστιθέμενη αξία στους χώρους αυτούς και στο τουριστικό προϊόν του τόπου. 

(στ)  Όσον αφορά στα έργα που προωθούνται από τα Κοινοτικά Συμβούλια, αυτά υποβάλλονται στην οικεία 
Επαρχιακή Διοίκηση και αξιολογούνται τόσο για τη νομιμότητα, όσο και για τη χρησιμότητά τους.  Σε 
περίπτωση που το κόστος ενός έργου υπερβαίνει το κριτήριο που καθορίζεται από τη Γενική Διεύθυνση 
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων, Συντονισμού και Ανάπτυξης (ΕΠΣΑ) τότε το Κοινοτικό Συμβούλιο ετοιμάζει 
το Σημείωμα Έργου (PCN), το οποίο υποβάλλεται για αξιολόγηση και λήψη απόφασης.  Σε περίπτωση 
που η απάντηση της Γενικής Διεύθυνσης ΕΠΣΑ είναι αρνητική, η εκτέλεση του συγκεκριμένου έργου δεν 
προωθείται.  Περαιτέρω, γίνεται συνεχής αξιολόγηση των έργων που υλοποιούνται, ενώ αναπτύξεις οι 
οποίες διαφάνηκε ότι δεν έχουν υψηλή προστιθέμενη αξία, όπως Μουσεία, δεν ενθαρρύνονται/δεν 
εντάσσονται στον Αναπτυξιακό Προγραμματισμό παρά μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις.  Τέλος, 
καταβάλλεται προσπάθεια κάποια έργα να είναι περιφερειακού χαρακτήρα για δημιουργία οικονομιών 
κλίμακας και για να προσελκύουν αυξημένη χρήση. 

Ερώτηση 3:  Στις περιπτώσεις κατά τις οποίες τέτοια έργα καταλήγουν σε αχρηστία ή σε άλλη άσχετη 
χρήση ή εκμετάλλευση, υπάρχει οποιαδήποτε επίπτωση ή προσπάθεια διόρθωσης των προβλημάτων 
που ενδεχομένως προκύπτουν; 

(α)  Στις περιπτώσεις που αναφέρθηκαν πιο πάνω με άσχετη χρήση ή εκμετάλλευση Πολεοδομικών Έργων, 
το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως κινήθηκε με επιστολές προς τις οικείες Επαρχιακές Διοικήσεις για 
έκδοση διαταγμάτων κατεδάφισης, όταν οι παρανομίες είχαν ξεπεράσει κάθε προηγούμενο.  Σε άλλες 
περιπτώσεις, όπου η άσχετη χρήση ή εκμετάλλευση δεν προκαλούσε ανισορροπίες στην ευρύτερη 
λειτουργία της περιοχής, η Πολεοδομική Αρχή προχώρησε σε ρυθμίσεις, ώστε να αρθούν κάποιες 
επεμβάσεις και να ρυθμιστεί η χρήση και η έκταση των χώρων αυτών.  Επισημαίνεται ότι οι χώροι 
εκτέλεσης των Πολεοδομικών Έργων και η φύση τους δεν οδήγησε ποτέ κάποιο Έργο σε αχρηστία. 

(β)  Όσον αφορά σε έργα στις κοινότητες, πλην των Πολεοδομικών, που καταλήγουν σε αχρηστία ή δεν 
αξιοποιούνται ορθολογιστικά, αυτά χρησιμοποιούνται για κάλυψη άλλων αναγκών του Κοινοτικού 
Συμβουλίου π.χ. παλαιά Δημοτικά Σχολεία μετατρέπονται σε γραφεία του Κοινοτικού Συμβουλίου ή 
αίθουσες εκδηλώσεων ή πολιτιστικά κέντρα, αφού εξασφαλιστούν όλες οι απαραίτητες άδειες για την 
αλλαγή χρήσης.» 



296 

 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.005, ημερομηνίας 14 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας 

κ. Σωτήρη Ιωάννου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ ότι αναφορικά με το πρώτο μέρος της 
ερώτησης, με την οποία ζητείται πληροφόρηση από τις τοπικές αρχές για τον αριθμό των ανείσπρακτων 
προστίμων από Τουρκοκύπριους οδηγούς ανά έτος, επισυνάπτεται αντίγραφο σχετικού ενημερωτικού Πίνακα 
της Ένωσης Δήμων Κύπρου, καθώς και σχετικής επιστολής της Ένωσης Κοινοτήτων Κύπρου.   

2.  Πληροφορείστε περαιτέρω, ότι το θέμα του δεύτερου μέρους της ανωτέρω Ερώτησης δεν εμπίπτει στις 
αρμοδιότητες του Υπουργείου Εσωτερικών.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.008, ημερομηνίας 27 Ιουλίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λάρνακας κ. Χρίστου Ορφανίδη 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση από τον αρμόδιο οργανισμό, δηλαδή τον Οργανισμό Κρατικών 
Υπηρεσιών Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

“1. Σε ορισμένα τμήματα, όπως και σε αυτό της Αναισθησιολογίας του Γ.Ν. Λάρνακας, παρουσιάζεται 
ιδιαίτερα υψηλό “employee turnover”.  Το φαινόμενο αυτό υφίσταται για διάφορους λόγους. 

2. Λόγω του Γενικού Συστήματος Υγείας, αρκετοί ιατροί προτιμούν να συνεχίσουν την επιστημονική καριέρα 
τους σε νοσηλευτήρια του ιδιωτικού τομέα ή να ανοίξουν το δικό τους ιατρείο προσβλέποντας σε 
καλύτερους οικονομικούς ή επιστημονικούς όρους.  Επίσης, το εργασιακό κλίμα, η υστεροφημία της 
κλινικής, η εργασιακή κουλτούρα, οι σχέσεις μεταξύ των εργαζομένων και οι συμπεριφορές των 
Προϊσταμένων και συναδέλφων διαδραματίζουν σημαντικό ρόλο στην πιθανή απόφαση 
παραίτησης/οικειοθελούς πρόωρης αφυπηρέτησης ή ακόμα και αποδοχής μιας θέσης σε ένα άλλο 
νοσηλευτήριο. 

3. Όσον αφορά το Τμήμα Αναισθησιολογίας του Γ.Ν. Λάρνακας, όπως και για όλα τα Τμήματα και Κλινικές 
των δημόσιων νοσηλευτηρίων, καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια να καλύπτεται το συντομότερο 
δυνατόν κάθε κενή θέση μετά από παραίτηση ή αφυπηρέτηση Ιατρικού Λειτουργού.  Επισημαίνεται ότι, η 
διαδικασία αυτή είναι χρονοβόρα και η δεξαμενή προσοντούχων και διαθέσιμων υποψηφίων 
περιορισμένη. 

4. Επιπρόσθετα, αναφέρεται ότι για την αποτελεσματική και εύρυθμη λειτουργία του Αναισθησιολογικού 
Τμήματος είναι απαραίτητοι τρεις (3) αναισθησιολόγοι.  Έχει ήδη προσληφθεί ένας και έχουν προκηρυχθεί 
άλλες δύο θέσεις.  Η τελευταία ημερομηνία υποβολής των αιτήσεων έχει παρέλθει και εκδήλωσε 
ενδιαφέρον μόνο ένα (1) άτομο. Πραγματοποιήθηκε η συνέντευξη του μοναδικού υποψηφίου στις 13 
Οκτωβρίου 2021 και αναμένεται η ολοκλήρωση της διαδικασίας σύντομα. 

5. Πιο κάτω φαίνεται το ιστορικό της κένωσης των θέσεων του Τμήματος Αναισθησιολογίας, καθώς και οι 
προκηρύξεις/ενέργειες που έγιναν για την πλήρωση των κενών θέσεων με Ιατρικούς Λειτουργούς στην 
ειδικότητα της Αναισθησιολογίας για το Γ.Ν. Λάρνακας. 

Παράρτημα 1:  Προκηρύξεις θέσεων Ιατρικών Λειτουργών στην ειδικότητα της Αναισθησιολογίας Γ.Ν. Λάρνακας 

Ημερ. Προκήρ. Ημερ.  

Λήξης 

Αρ. 
Θέσεων 

 

Ενέργειες 

13/8/2021 3/9/2021 1 1 υποψήφιος. Πραγματοποιήθηκε η συνέντευξη και 
αναμένεται η ολοκλήρωση της διαδικασίας. 

18/6/2021 2/7/2021 2 Επιλέχθηκε 1 υποψήφιος, δεν αποδέχτηκε τη θέση στις 
26/8/21 και θα επαναπροκηρυχθεί το συντομότερο 

26/3/2021 16/4/2021 1 Έγινε 1 πρόσληψη 

5/2/2021 26/2/2021 1 Δεν υπήρχε ενδιαφέρον 

18/12/2020 8/1/2021 1 Δεν υπήρχε ενδιαφέρον 

30/10/2020 20/11/2020 1 1 υποψήφιος ο οποίος δεν επιλέχθηκε 

25/9/2020 16/10/2020 3 Έγιναν 2 προσλήψεις 

21/8/2020 11/9/2020 2 Δεν υπήρχε ενδιαφέρον 
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10/7/2020 31/7/2020 2 1 υποψήφιος ο οποίος δεν επιλέχθηκε 

24/4/2020 15/5/2020 2 2 ενδιαφερόμενοι δεν αποδέχτηκαν τη θέση 

20/3/2020 10/4/2020 2 Δεν υπήρχε ενδιαφέρον 

 
Παράρτημα 2:  Αφυπηρετήσεις/Παραιτήσεις Ιατρικών Λειτουργών στην ειδικότητα της Αναισθησιολογίας του 
Γ.Ν. Λάρνακας από το 2019: 

Α/α Τελευταία ημ. εργασίας  

 

 

 

 

 

 

 

.” 

1 31/12/2019 

2 14/3/2020 

3 30/6/2020 

4 30/4/2021 

5 1/6/2021 

    
7.  Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινίσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 11 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.015, ημερομηνίας 29 Ιουλίου 2021, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

(α)  Οι περισσότεροι ποταμοί της Κύπρου χαρακτηρίζονται ως χείμαρροι, με εποχιακή ροή, ενώ η 
συμπεριφορά τους κάτω από πλημμυρικές συνθήκες είναι απροσδιόριστη και απρόβλεπτη.  Οι 
επεμβάσεις στις κοίτες των ποταμών, όπως η ευθυγράμμιση τμημάτων τους ή/και ο καθαρισμός από τη 
φυσική βλάστηση, δύναται να προκαλέσουν μεγάλη διάβρωση στις παρόχθιες εκτάσεις, λόγω της 
αυξημένης ταχύτητας της επιφανειακής ροής, καθώς και υποβάθμιση της υδρολογικής και 
περιβαλλοντικής κατάστασης των ποταμών. 

(β)  Ως εκ τούτου, το Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων (ΤΑΥ) του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος προβαίνει σε ήπιες παρεμβάσεις από υδρολογικής και περιβαλλοντικής άποψης όταν 
κρίνεται αναγκαίο, με σκοπό την ομαλή και ασφαλή λειτουργία όλων των ποταμών, όπως για παράδειγμα, 
η διάστρωση υλικού της κοίτης και η διαμόρφωση πρανών. 

(γ)  Στη βάση των πιο πάνω, το ΤΑΥ θα παρακολουθεί την περιοχή της κοίτης του ποταμού στην Κοινότητα 
Νατάς της Επαρχίας Πάφου, καθώς και τις παραποτάμιες Κοινότητες των ποταμών Έζουσας, Ξερού και 
Διαρίζου και σε περίπτωση που κρίνεται αναγκαίο, θα διενεργηθούν οι αναγκαίες παρεμβάσεις. 

2.  Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2021 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.020, ημερομηνίας 3 Αυγούστου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

2. Σύμφωνα με το άρθρο 12 του περί της Εργασίας μέσω Επιχείρησης Προσωρινής Απασχόλησης Νόμου 
του 2012 ως εκάστοτε τροποποιείται, το Τμήμα Εργασίας τηρεί ειδικό Μητρώο μετά την χορήγηση άδειας 
λειτουργίας Επιχείρησης Προσωρινής Απασχόλησης.  Στο ειδικό αυτό Μητρώο υπάρχουν εγγεγραμμένες 
πέντε (5) Επιχειρήσεις Προσωρινής Απασχόλησης. 

3.  Σύμφωνα με τον κανονισμό 10 (3) των περί της Εργασίας Μέσω Επιχείρησης Προσωρινής Απασχόλησης 
Κανονισμών του 2012 Κ.Δ.Π. (517/2012) υποβάλλεται κατά το πρώτο δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου 
κάθε έτους έκθεση δραστηριοτήτων με τα στοιχεία που αναφέρονται σε αυτή για τις συμβάσεις που έχει 
συνάψει η κάθε ΕΠΑ κατά το προηγούμενο ημερολογιακό εξάμηνο.  Ειδικότερα για τις δύο ΕΠΑ δεν 
υπάρχουν παραχωρήσεις για το έτος 2020 ενώ για τις άλλες 3 ΕΠΑ υπάρχουν παραχωρήσεις για το 2020 
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ως ακολούθως:  Για την πρώτη 25 προσωρινοί εργαζόμενοι, για την δεύτερη 57 προσωρινά εργαζόμενοι 
και για την τρίτη 24 προσωρινά εργαζόμενοι.  

4. Σύμφωνα με το άρθρο 4(3) του περί της Εργασίας μέσω Προσωρινής Απασχόλησης Νόμου του 2012 
(Πεδίο Εφαρμογής) το νομοθετικό πλαίσιο που ρυθμίζει τις ΕΠΑ δεν εφαρμόζεται για την παραχώρηση 
απασχολουμένων στη Δημοκρατία στους τομείς των κατασκευών και του τουρισμού.  Οι τομείς στους 
οποίους παραχωρούνται προσωρινά απασχολούμενοι αφορούν κατά κύριο λόγο θέσεις σε λογιστήρια, 
γενικό προσωπικό, διοίκηση επιχειρήσεων, marketing, IT, μηχανολόγους, υπεύθυνους πωλήσεων κ.λπ. 

5. Αναφορικά με το θέμα επιθεωρήσεων σε σχέση με το νομοθετικό πλαίσιο των ΕΠΑ, το Τμήμα Εργασίας 
προβαίνει ανελλιπώς σε επιθεωρήσεις στο πλαίσιο της εξέτασης αιτήματος για ανανέωση της άδειας 
λειτουργίας, καθώς επίσης και όταν διαφανεί, κατά την υποβολή των εκθέσεων που αναφέρονται στην 
παράγραφο 3 πιο πάνω, οτιδήποτε χρήζει περαιτέρω διερεύνησης.  Επιπλέον, το Τμήμα Εργασίας σε 
συνεργασία με την Ενιαία Υπηρεσία Επιθεωρήσεων προβαίνει σε επιθεωρήσεις εφόσον διαφανεί στα 
πλαίσια γνωστοποίησης της απόσπασης (άρθρο 11 του περί Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο 
Παροχής Υπηρεσιών και για Συναφή θέματα Νόμου) ότι δεν συνάγονται οι προϋποθέσεις πραγματικής 
απόσπασης ως αναφέρονται στο άρθρο 13 του ίδιου Νόμου. 

6. Το Τμήμα Εργασίας δεν έχει διαπιστώσει οποιεσδήποτε παραβάσεις που να χρήζουν επιβολής 
διοικητικών κυρώσεων όμως έχει προβεί σε συστάσεις/καθοδήγηση για συμμόρφωση με τις σχετικές 
νομοθεσίες.» 

Απάντηση ημερομηνίας 9 Νοεμβρίου 2020 του Υπουργού Εξωτερικών κ. Νίκου Χριστοδουλίδη στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.041, ημερομηνίας 8 Σεπτεμβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και επιθυμώ να σας πληροφορήσω ότι σε σχέση με το θέμα που 
εγείρει η αξιότιμη βουλευτής, το Υπουργείο Εξωτερικών παρακολουθεί τις σχετικές εξελίξεις στο πλαίσιο της 
γενικότερης εμπλοκής του σε θέματα ασφάλειας.  Εντούτοις το Υπουργείο Εξωτερικών δεν αποτελεί την αρμόδια 
αρχή επί των θεμάτων που τίθενται στα ερωτήματα και ως εκ τούτου δεν είναι σε θέση να τοποθετηθεί επ’ αυτών.  
Ειδικότερα για θέματα που αφορούν στην έκδοση αδειών εξαγωγής ειδών διπλής Χρήσης, Όπλων και 
Στρατιωτικού Εξοπλισμού, αρμόδια Αρχή είναι το Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, το οποίο 
προεδρεύει και της αντίστοιχης Συμβουλευτικής Επιτροπής, στην οποία εκπροσωπείται και το Υπουργείο 
Εξωτερικών. 

 Σε κάθε περίπτωση και σε ό,τι αφορά στο δεύτερο ερώτημα, σημειώνεται ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν 
έχει απευθυνθεί στο Υπουργείο Εξωτερικών για τη συγκεκριμένη υπόθεση.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Νοεμβρίου 2021 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.052, ημερομηνίας 16 Σεπτεμβρίου 2021, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση, και επιθυμώ να σας ενημερώσω για τα ακόλουθα: 

2. Στο πλαίσιο της Εθνικής Στρατηγικής Ανάπτυξης Ορεινών Κοινοτήτων (ΕΣΑΟΚ), συγκεκριμένα Σχέδια 
Χορηγιών του Ταμείου ΑΠΕ και ΕΞ.Ε που αφορούν θερμομόνωση οροφών, εγκατάσταση φωτοβολταϊκών 
και εγκατάσταση ή αντικατάσταση ηλιακού συστήματος θέρμανσης νερού σε κατοικίες, προβλέπουν 
αυξημένη (διπλάσια) χορηγία για επενδύσεις που γίνονται στις ορεινές περιοχές.  Οι ορεινές περιοχές 
έχουν οριστεί βάσει ταχυδρομικού κώδικα, κατόπιν διαβούλευσης με τον Επίτροπο Ανάπτυξης Ορεινών 
Κοινοτήτων και, κατά κανόνα, αφορούν κοινότητες με υψόμετρο πέραν των 600 μέτρων. 

3. Μέχρι και τις 04/10/2021 υποβλήθηκαν συνολικά 138 αιτήσεις από κατοικίες που εμπίπτουν στις ορεινές 
περιοχές ή ποσοστό 5.5% του συνολικού αριθμού αιτήσεων (ποσοστιαία αύξηση 100% σε σχέση με τις 
αιτήσεις που υποβλήθηκαν από ορεινές περιοχές το 2020) και συγκεκριμένα: 

 Ι. Στο Σχέδιο Χορηγιών για Ενθάρρυνση της χρήσης ΑΠΕ και ΕΞ.Ε στις κατοικίες του 2021 
υποβλήθηκαν 94 αιτήσεις.  Σημειώνεται ότι το Σχέδιο παραμένει σε ισχύ. 

 II. Στο Σχέδιο Χορηγιών για την εγκατάσταση ή αντικατάσταση ηλιακών συστημάτων παραγωγής 
ζεστού νερού του 2021 υποβλήθηκαν 44 αιτήσεις. 

4. Σημειώνεται η πρόθεση του Υπουργείου να επαναπροκηρύξει τα πιο πάνω Σχέδια και το 2022, 
διατηρώντας τις πρόνοιες που αφορούν σε αυξημένη χορηγία για τις κατοικίες που εμπίπτουν στις ορεινές 
περιοχές. 

5. Επιπρόσθετα αναφέρεται ότι στα πλαίσια του Σχεδίου “Εξοικονομώ-Αναβαθμίζω στις Κατοικίες”, που 
αφορά συνολική ενεργειακή αναβάθμιση υφιστάμενων κατοικιών, έχουν επιχορηγηθεί μέχρι σήμερα 104 
κατοικίες που βρίσκονται σε ορεινές περιοχές, που αντιστοιχούν στο 6% του συνολικού αριθμού κατοικιών 
που επωφελήθηκαν από το Σχέδιο και οι οποίες ανέρχονται σε 1676. 
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6. Τέλος, με στόχο την περαιτέρω αύξηση του αριθμού των αιτήσεων που λαμβάνονται από ορεινές περιοχές 
και την καλύτερη ενημέρωση των κατοίκων των ορεινών περιοχών, όχι μόνο για τα Σχέδια Χορηγιών αλλά 
για τα γενικότερα οφέλη των επενδύσεων σε ΑΠΕ και εξοικονόμηση ενέργειας, πραγματοποιήθηκαν 
ενημερωτικές ημερίδες σε ορεινές περιοχές σε συνεργασία με τον Επίτροπο Ορεινών Κοινοτήτων.  
Ενημερωτικά, ο πρώτος γύρος ενημερωτικών ημερίδων έχει ως εξής: 

• Δευτέρα, 04/10/2021, Πολιτιστικό Κέντρο Γαλάτας. 

• Τετάρτη, 06/10/2021, Πολιτιστικό Κέντρο Άγιος Αμβρόσιος. 

• Δευτέρα, 11/10/2021, Αίθουσα Περιφερειακού Δημοτικού Σχολείου Παλαιχωρίου.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.072, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

1. Για σκοπούς ενημέρωσης της Βουλής των Αντιπροσώπων σχετικά με το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη 
Βελτίωση της Ποιότητας του Αέρα, επισυνάπτεται αντίγραφο του εγγράφου με τίτλο «Ανασκόπηση 
Εθνικού Σχεδίου Δράσης για τη Βελτίωση της Ποιότητας του Αέρα στην Κύπρο» (Μάιος 2018).  Το εν 
λόγω έγγραφο είναι αναρτημένο στην ιστοσελίδα του Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας 
http://www.airquality.dli.mlsi.gov.cy/el στο σύνδεσμο “Εκθέσεις”. 

2. Τα μέτρα του Εθνικού Σχεδίου Δράσης που υλοποιήθηκαν κατά την περίοδο 2008 - 2017 παρουσιάζονται 
στις σελίδες 44-46 και στο Παράρτημα 2 (σελίδες 60-65) του εν λόγω εγγράφου. 

3. Τα μέτρα του Εθνικού Σχεδίου Δράσης που ήταν σε υλοποίηση κατά το 2020 παρουσιάζονται στον 
συνημμένο Πίνακα με τίτλο «Πίνακας Μέτρων Μείωσης Αέριων Ρύπων υπό Υλοποίηση». 

4. Τα μέτρα που περιλαμβάνονται στο Εθνικό Σχέδιο Δράσης επικαιροποιούνται κάθε χρόνο με νέες 
πληροφορίες που παρέχονται στην αρμόδια Αρχή (Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας) από τα εμπλεκόμενα 
Υπουργεία/Τμήματα/Υπηρεσίες, είτε μέσω της Τεχνικής Επιτροπής για την Προστασία του 
Περιβάλλοντος, είτε μέσω αλληλογραφίας με τις Υπηρεσίες αυτές.  Τα εμπλεκόμενα Υπουργεία/Τμήματα/ 
Υπηρεσίες που υλοποιούν μέτρα και περιλαμβάνονται στον πιο πάνω Πίνακα είναι: 

 (α)  Υπουργείο Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας  

• Υπηρεσία Ενέργειας  

(β)  Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων  

• Τμήμα Δημοσίων Έργων  

• Τμήμα Οδικών Μεταφορών 

• Μονάδα Βιώσιμης Κινητικότητας 

(γ)  Υπουργείο Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος  

• Τμήμα Περιβάλλοντος  

• Τμήμα Αναπτύξεως Υδάτων  

• Υπηρεσία Μεταλλείων 

(δ)  Υπουργείο Εσωτερικών 

• Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως  

• Τοπική Αυτοδιοίκηση (Δήμοι) 

(ε)  Υπουργείο Υγείας 

(στ)  Υπουργείο Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων  

• Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας (μέσω της μέτρησης των συγκεντρώσεων των αέριων 
ρύπων και μέχρι 4.10.2021 της εφαρμογής της νομοθεσίας για τον έλεγχο της ατμοσφαιρικής 
ρύπανσης.  Σημειώνεται ότι η αρμοδιότητα για τον έλεγχο της ατμοσφαιρικής ρύπανσης 
μεταφέρθηκε από το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας 
και Κοινωνικών Ασφαλίσεων στο Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, 
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος στις 4.10.2021 με τους Νόμους με αρ. 
Ν.126(Ι)/2021 και Ν.127(1)/2021 και τους σχετικούς Κανονισμούς Κ.Δ.Π. 412/2021). 

http://www.airquality.dli.mlsi.gov.cy/el


300 

 

5. Βάσει της σχετικής εθνικής νομοθεσίας και της Ευρωπαϊκής Οδηγίας για την Ποιότητα του Αέρα, ένα 
κράτος μέλος υποχρεούται να ετοιμάσει και εφαρμόζει Εθνικό Σχέδιο Δράσης όταν υπάρχουν υπερβάσεις 
στις οριακές τιμές συγκέντρωσης των ρύπων που παρακολουθούνται από εγχώριες ανθρωπογενείς 
πηγές.  Με βάση τις μετρήσεις του Δικτύου Παρακολούθησης της Ποιότητας του Αέρα στην Κύπρο δεν 
παρατηρούνται υπερβάσεις στις οριακές τιμές συγκέντρωσης των ρύπων που παρακολουθούνται, με 
εξαίρεση την περίπτωση των Αιωρούμενων Σωματιδίων, οι οποίες όμως οφείλονται στα επεισόδια 
αερομεταφερόμενης σκόνης από τις άνυδρες περιοχές (ερήμους) Βορείου Αφρικής και Μέσης Ανατολής.  
Με εφαρμογή δόκιμης και παγκόσμια τεκμηριωμένης διαδικασίας, η Κύπρος αποδεικνύει κάθε χρόνο ότι 
δεν υπάρχουν υπερβάσεις των οριακών τιμών Αιωρούμενων Σωματιδίων στην Κύπρο που να οφείλονται 
σε εγχώριες ανθρωπογενείς πηγές.  Ως εκ τούτου, η ετοιμασία και εφαρμογή του εν λόγω Εθνικού Σχεδίου 
Δράσης στην Κύπρο είναι εθελοντική, με σκοπό τη συνεχή βελτίωση της ποιότητας του αέρα. 

6. Για την υλοποίηση των εκάστοτε μέτρων του Εθνικού Σχεδίου Δράσης το κατά περίπτωση αρμόδιο 
Υπουργείο/Τμήμα/Υπηρεσία μεριμνά με δικές του ενέργειες, ώστε να περιλάβει σχετική πρόνοια στον 
ετήσιο Προϋπολογισμό του.  

7. Το Τμήμα Επιθεώρησης Εργασίας, μαζί με τα εμπλεκόμενα Υπουργεία/Τμήματα/ Υπηρεσίες, είναι σε 
διαδικασία επικαιροποίησης του Εθνικού Σχεδίου Δράσης, με στόχο να υιοθετηθεί νέα έκδοσή του τους 
πρώτους μήνες του 2022.» 

Σημείωση: Τα επισυνημμένα έγγραφα έχουν καταχωρισθεί στο Αρχείο της Βουλής.  Αντίγραφό τους δόθηκε 
στον βουλευτή που υπέβαλε την ερώτηση. 

Απάντηση ημερομηνίας 17 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.083, ημερομηνίας 18 Οκτωβρίου 2021, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Κερύνειας κ. Ρίτας Θεοδώρου Σούπερμαν  

«Αναφέρομαι στην επιστολή σας σχετικά με το πιο πάνω θέμα και σας πληροφορώ τα ακόλουθα όσον 
αφορά τους εκ μητρογονίας πρόσφυγες: 

1. Ο συνολικός αριθμός των εκ μητρογονίας προσφύγων ανέρχεται στους 85.529. 

2. Ο αριθμός των δυνητικά δικαιούχων εκ μητρογονίας προσφύγων, οι οποίοι έχουν κλείσει το 18° έτος της 
ηλικίας τους, όπως κατανέμονται ανά προσφυγική Επαρχία είναι ο ακόλουθος: 

 Παραμένω στη διάθεσή σας για οποιεσδήποτε διευκρινήσεις.» 

Απάντηση ημερομηνίας 16 Νοεμβρίου 2021 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.087, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας ενημερώνω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών έχει ορίσει 
συντονιστές που παρακολουθούν το Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τις Γυναίκες, την Ειρήνη και την Ασφάλεια, που 
αφορά στην εφαρμογή Ψηφίσματος 1325 του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών, υπό το γενικό 
συντονισμό της Επιτρόπου Ισότητας Φύλων. 

2. Τα αρμόδια Τμήματα του Υπουργείου, και συγκεκριμένα η Πολιτική Άμυνα και η Υπηρεσία Ασύλου, 
υλοποιούν σε αυτό το πλαίσιο πολιτικές και δράσεις.  Το θέμα παρακολουθεί και το Τμήμα Αρχείου Πληθυσμού 
και Μετανάστευσης, χωρίς στο παρόν στάδιο, την υλοποίηση συγκεκριμένων δράσεων.» 

Απάντηση ημερομηνίας 15 Νοεμβρίου 2021 της Υπουργού Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων κ. Ζέτας Αιμιλιανίδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.087, ημερομηνίας 20 Οκτωβρίου 

2021, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Γιώργου Κουκουμά 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα:  

(α) Τόσο η Διοίκηση του Υπουργείου Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, όσο και όλα τα 
Τμήματα/Υπηρεσίες του έχουν προβεί σε σύσταση Επιτροπής Ισότητας ή σε ορισμό Λειτουργού Ισότητας, 

Επαρχία Αρ. εκ μητρογονίας προσφύγων άνω των 18 ετών 

Λευκωσία 14.520 

Κερύνεια 7.742 

Αμμόχωστος 23.066 

Λάρνακα 221 

Σύνολο 45.549 
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οι οποίοι έχουν την αρμοδιότητα για την παρακολούθηση εφαρμογής του Κώδικα Πρακτικής για την 
Πρόληψη και την Αντιμετώπιση της Παρενόχλησης και της Σεξουαλικής Παρενόχλησης στη Δημόσια 
Υπηρεσία, την υποβολή εισηγήσεων και την ενημέρωση των εργαζομένων σε περίπτωση που κρίνεται 
αναγκαίο, καθώς και την λήψη κάθε πρόσφορου μέτρου για το θέμα αυτό. 

(β) Σε όλους τους Λειτουργούς Ισότητας θα παρασχεθεί η απαραίτητη επιμόρφωση μέσω της συμμετοχής 
τους στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα για θέματα Πρόληψης και Αντιμετώπισης της Παρενόχλησης και της 
Σεξουαλικής Παρενόχλησης στη Δημόσια Υπηρεσία, που διοργανώνει η Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας 
Διοίκησης, σε συνεργασία με το Γραφείο Επιτρόπου Διοικήσεως και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, για 
σκοπούς αποτελεσματικής επιτέλεσης του ρόλου τους.» 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση δεν υπάρχουν για το Κεφάλαιο Δ΄. 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία θα πραγματοποιηθεί 
την Πέμπτη 25 Νοεμβρίου στις 4.00 μ.μ. με ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί και με περισσή υπομονή 
που θα πρέπει όλοι να έχουμε. 

 [Στις 22 Νοεμβρίου 2021 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της έβδομης συνεδρίασης της Πρώτης 
Συνόδου της Δωδεκάτης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

Η Πρόεδρος της Βουλής των Αντιπροσώπων ανακοινώνει στα αξιότιμα μέλη ότι η ημερήσια διάταξη της 
συνεδρίας της Βουλής για την Πέμπτη, 25 Νοεμβρίου 2021, στις 4.00 μ.μ., έχει ως ακολούθως:  

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συμφωνίας για τη Μεταφορά και 
Αμοιβαιοποίηση των Εισφορών στο Ενιαίο Ταμείο Εξυγίανσης (Κυρωτικός) 
Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.150-2021). 

 2.  Ο περί της Συμφωνίας για τροποποίηση της Συνθήκης του Ευρωπαϊκού 
Μηχανισμού Σταθερότητας (Κυρωτικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.185-2021). 

  3.  Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων και για Συναφή Θέματα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.079-2021). 

 4.  Ο περί Ακίνητης Ιδιοκτησίας (Διακατοχή, Εγγραφή και Εκτίμηση) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.080-2021). 

 5.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 
2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.141-2021). 

 6.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Απαλλαγές για Εισαγόμενα Αγαθά) 
(Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.046-2021). 

 7.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) (Αρ. 2) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.047-2021). 

 8.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Ενδοκοινοτικές Εξ 
Αποστάσεως Πωλήσεις Αγαθών, για Παραδόσεις Αγαθών εντός της 
Δημοκρατίας που Πραγματοποιούνται Μέσω Ηλεκτρονικών Διεπαφών που 
Διευκολύνουν τις Παραδόσεις Αυτές και για Υπηρεσίες που Παρέχονται από 
Υποκείμενα στο Φόρο Πρόσωπα Εγκατεστημένα εντός της Δημοκρατίας αλλά 
μη Εγκατεστημένα στο Κράτος Μέλος Κατανάλωσης) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.048-2021). 

 9.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Υπηρεσίες που 
Παρέχονται από Μη Εγκατεστημένα εντός της Κοινότητας Υποκείμενα στο 
Φόρο Πρόσωπα) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.049-2021). 
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 10.  Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικό Καθεστώς για Εξ Αποστάσεως 
Πωλήσεις Αγαθών που Εισάγονται από Τρίτα Εδάφη ή Τρίτες Χώρες) 
Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.050-2021). 

 11.  Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού της Αρχής Τηλεπικοινωνιών 
Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2021. 

(Αρ. Φακ. 23.01.062.206-2021). 

 12.  Ο περί Φορολογίας του Εισοδήματος (Τροποποιητικός) (Αρ. 9) Νόμος του 
2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά, Σάβιας 
Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους 
εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.182-2021). 

 13.  Ο περί Έκτακτης Εισφοράς για την Άμυνα της Δημοκρατίας (Τροποποιητικός) 
(Αρ. 8) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά, Σάβιας 
Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους 
εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.183-2021). 

 14.  Ο περί Εισπράξεως Φόρων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά, Σάβιας 
Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους 
εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.184-2021). 

 15.  Ο περί Κτηματολογικού και Χωρομετρικού Τμήματος (Τέλη και Δικαιώματα) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά, Σάβιας 
Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους 
εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.185-2021). 

 16.  Ο περί Φορολογίας Κεφαλαιουχικών Κερδών (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) 
Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά, Σάβιας 
Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους 
εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.186-2021). 

 17.  Ο περί Χαρτοσήμων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021.  
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά, Σάβιας 
Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους 
εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.187-2021). 

 18.  Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Τροποποιητικός) (Αρ. 6) Νόμος του 
2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Χάρη Γεωργιάδη, Ονούφριου Κουλλά, Σάβιας 
Ορφανίδου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού, Χριστιάνας Ερωτοκρίτου, Χρύση Παντελίδη εκ μέρους της 
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κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού Κόμματος και Ηλία Μυριάνθους 
εκ μέρους του Κινήματος Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.188-2021). 

 19.  Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Μαρίνου Σιζόπουλου εκ μέρους του Κινήματος 
Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και Μάριου Καρογιάν εκ μέρους της Δημοκρατικής 
Παράταξης). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.205-2021). 

 20.  Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του 2021. 
(Πρόταση νόμου των κ. Νίκου Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού, Γιώργου Λουκαΐδη εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, Νικόλα 
Παπαδόπουλου εκ μέρους της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Κόμματος και Χαράλαμπου Θεοπέμπτου εκ μέρους του Κινήματος 
Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών).  
(Αρ. Φακ. 23.02.062.206-2021). 

 21.  Οι περί Στρατού της Δημοκρατίας (Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και 
Ειδικών Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.03.058.018-2021). 

 22.  Οι περί Εθνικής Φρουράς (Ωράριο Εργασίας, Εκπαίδευσης και Ειδικών 
Καθηκόντων) Κανονισμοί του 2021.  
(Αρ. Φακ. 23.03.058.017-2021). 

 23.  Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών 
του 2022 Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.191-2021). 

 24.  Ο περί της Διεθνούς Σύμβασης (ΟΥΝΕΣΚΟ) κατά του Ντόπινγκ στον 
Αθλητισμό (Κυρωτικός) (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021. 
(Αρ. Φακ. 23.01.062.142-2021). 

 25.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
11) Νόμος του 2021.  
(Πρόταση νόμου του κ. Νίκου Τορναρίτη εκ μέρους της κοινοβουλευτικής 
ομάδας του Δημοκρατικού Συναγερμού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.062.159-2021). 

 26.
  

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για έγκριση του Προϋπολογισμού 
της Βουλής των Αντιπροσώπων για το οικονομικό έτος 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.10.002.001). 
(Αρ. Φακ. 13.23.001.001). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις αυτών στην 
οικονομία και την κοινωνία.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου του Εθνικού 
Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η εφαρμογή της Ευρωπαϊκής Πράσινης Συμφωνίας και η επιτυχής 
αντιμετώπιση των αλληλένδετων κλιματικών και ψηφιακών προκλήσεων που 
έχει να αντιμετωπίσει η Κυπριακή Δημοκρατία, καθώς και η αποδοτική χρήση 
των οικονομικών πόρων.» 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση της Δημοκρατικής Παράταξης). 
(16.9.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.003-2021).] 

ΠΡΟΕΔΡΟΣ: 

 Κηρύσσω τη λήξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  
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(Ώρα λήξης:  6.20 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Δημητρίου Αννίτα  Νεοφύτου Αβέρωφ 

(Πρόεδρος Βουλής) Ορφανίδου Σάβια 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Γεωργίου Νίκος Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δημητρίου Δημήτρης Σύκας Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τορναρίτης Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Τσιρίδου Φωτεινή 

Μαυρίδης Μάριος Χατζηγιάννης Κυριάκος 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Λουκαΐδης Γιώργος 

Δαμιανού Άριστος Νικολάου Μαρίνα 

Καυκαλιάς Αντρέας Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστόφιας Χρίστος 

Κώστα Κώστας Χριστοφίδης Χρίστος 

ΔΗΚΟ 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

Ορφανίδης Χρίστος Σενέκης Χρίστος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Χρίστου Χρίστος 

Παπαγιάννης Λίνος  

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας Σιζόπουλος Μαρίνος 

Ευσταθίου Κωστής  

ΔΗΠΑ 

Γιακουμή Μιχάλης Μουσιούττας Μαρίνος 

Καρογιάν Μάριος Τρυφωνίδης Αλέκος 

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 

Ατταλίδου Αλεξάνδρα Παπαδούρης Σταύρος 

Θεοπέμπτου Χαράλαμπος  

Ανεξάρτητοι  

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 
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Μαντοβάνη Αντωνέλλα (Λατίνων) 

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 

1. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην Ημέρα Ανάμνησης των Θυμάτων των δύο Παγκόσμιων 
Πολέμων, στην επέτειο της εξέγερσης του Πολυτεχνείου και στη θυσία του ήρωα της ΕΟΚΑ1955-1959 
Κυριάκου Μάτση και τήρηση μονόλεπτης σιγής στη μνήμη των θυμάτων των δύο παγκόσμιων πολέμων, 
των ηρώων του Πολυτεχνείου και του ήρωα Κυριάκου Μάτση. 

2. Αναφορά της Προέδρου της Βουλής στην επέτειο της ανακήρυξης του ψευδοκράτους, στην Παγκόσμια 
Ημέρα Διαβήτη, στην Παγκόσμια Ημέρα Προωρότητας, στην Ευρωπαϊκή Ημέρα για την Προστασία των 
Παιδιών από τη Σεξουαλική Εκμετάλλευση και τη Σεξουαλική Κακοποίηση και στην Παγκόσμια Ημέρα των 
Δικαιωμάτων του Παιδιού. 

3. Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπων: 

α. Συμμετοχή της Προέδρου της Βουλής, υπό την ιδιότητα της Πρέσβειρας του Δικτύου Γυναικών 
Πολιτικών Ηγετών (WPL) εκ μέρους της Βουλής των Αντιπροσώπων, με οπτικογραφημένο μήνυμά 
της στο Παγκόσμιο Φόρουμ Γυναικών Ηγετών, που συνδιοργάνωσαν η κυβέρνηση, το κοινοβούλιο 
της Ισλανδίας και το WPL.  

β. Συμμετοχή του κ. Γιώργου Λουκαΐδη στη συνεδρία της Επιτροπής Πολιτικών Υποθέσεων και 
Δημοκρατίας της ΚΣΣΕ στη Βουδαπέστη.  

γ. Συμμετοχή διαδικτυακά των κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου, ως Αντιπροέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και Συνεργασία στην Ευρώπη, και Κυριάκου 
Χατζηγιάννη στις εργασίες της 19ης Φθινοπωρινής Συνόδου της ΚΣ ΟΑΣΕ.  

δ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου σε διαδικτυακή συνεδρία της Επιτροπής Νομικών και 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της ΚΣΣΕ.  

ε. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη σε διαδικτυακή Διακοινοβουλευτική Συνάντηση της Ειδικής 
Επιτροπής του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου με θέμα «Τεχνητή Νοημοσύνη σε μια Ψηφιακή Εποχή».  

στ. Συμμετοχή του κ. Κωστή Ευσταθίου εκ μέρους της ΚΣΣΕ στο 9ο Παγκόσμιο Φόρουμ για τη 
Δημοκρατία, που διεξήχθη στο Στρασβούργο.  

ζ. Συμμετοχή της κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου σε διαδικτυακή συζήτηση με θέμα τη βία κατά των γυναικών 
δημοσιογράφων και πολιτικών.  

η. Συμμετοχή διαδικτυακά της κ. Μαρίνας Νικολάου στην 11η Συνάντηση των Κοινοβουλίων Ασίας και 
Ευρώπης με τίτλο «Η ενίσχυση της κοινοβουλευτικής συνεργασίας για την ειρήνη και την αειφόρο 
ανάπτυξη εν καιρώ πανδημίας και μετά», που διοργάνωσε το κοινοβούλιο της Καμποτίας.  

θ. Συμμετοχή των κ. Νίκου Τορναρίτη ως επικεφαλής και Γιώργου Λουκαΐδη σε διαδικτυακή συνεδρία 
της Επιτροπής Παρακολούθησης των Υποχρεώσεων και Δεσμεύσεων των Κρατών Μελών του 
Συμβουλίου της Ευρώπης της ΚΣΣΕ.  

4. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 5) του 2021», 
συζήτηση και αγορεύσεις (Ανδρέας Θεμιστοκλέους, Χρύσης Παντελίδης, Πρόεδρος, Γιώργος Λουκαΐδης, 
Ονούφριος Κουλλά, Παύλος Μυλωνάς, Σάβια Ορφανίδου, Ζαχαρίας Κουλίας, Νικόλας Παπαδόπουλος, 
Λίνος Παπαγιάννης, Χρύσανθος Σαββίδης, Αλέκος Τρυφωνίδης, Σωτήρης Ιωάννου, Χρίστος Χρίστου, 
Άριστος Δαμιανού, Αλεξάνδρα Ατταλίδου, Μαρίνος Σιζόπουλος, Νίκος Τορναρίτης) και ψήφισή του σε 
νόμο. 

5. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προϋπολογισμού του Ταμείου Τ/Κ Περιουσιών του 2022 Νόμος του 
2021», αγορεύσεις (Νίκος Κέττηρος, Μιχάλης Γιακουμή, Μάριος Μαυρίδης, Ζαχαρίας Κουλίας, Κυριάκος 
Χατζηγιάννης, Χαράλαμπος Θεοπέμπτου) και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο περί Προϋπολογισμού 
του Ταμείου Τουρκοκυπριακών Περιουσιών του 2022 Νόμος του 2021».  

6. Έκθεση για την πρόταση νόμου «Ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2021», παρατηρήσεις του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη και ψήφισή της σε νόμο. 

7. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί της Ενεργειακής Απόδοσης (Υπόχρεα Μέρη) Κανονισμοί του 
2021» και έγκρισή τους. 

8. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης Άγριων Πτηνών και Θηραμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021», παρατηρήσεις του κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου και ψήφισή του σε 
νόμο. 

9. Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί του Ελέγχου Αναλογικότητας πριν από τη Θέσπιση Νέας Νομοθετικής 
Κατοχύρωσης των Επαγγελμάτων Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 
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10. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (Όροι Υπηρεσίας 
Υπαλλήλων) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους (με αρ. 2). 

11. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί του Υπουργείου Εξωτερικών, Διοίκηση - Θέσεις Πρώτου 
Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών, Ανώτερου Λειτουργού Αρχείων και Επικοινωνιών και Λειτουργού 
Αρχείων και Επικοινωνιών 1ης Τάξεως (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021» και έγκρισή τους. 

12. Έκθεση για τους κανονισμούς «Οι περί των Οδοντιατρικών Υπηρεσιών - Θέσεις Διευθυντή, Πρώτου 
Οδοντιατρικού Λειτουργού, Ανώτερου Οδοντιατρικού Λειτουργού και Οδοντιατρικού Λειτουργού 1ης Τάξης 
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2021», παρατηρήσεις του κ. Κωστή Ευσταθίου και έγκρισή τους. 

13. Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 

14. Ερωτήσεις βουλευτών: 

Ολοκλήρωση κατασκευής γεφυριού στη Βιομηχανική Ζώνη Τρεμιθούσας - Στοιχεία για το Σχέδιο 
Επιδοτούμενων Ασθενών - Ενημέρωση για τον σχεδιασμό του Κυπριακού Οργανισμού Ανάπτυξης Γης - 
Αίτημα για αύξηση ηλικιακού ορίου για απόκτηση αυτοκινήτου για άτομα με αναπηρία - Δράσεις 
αντιμετώπισης του σχολικού εκφοβισμού - Αύξηση προβλεπόμενου αριθμού θεραπειών μέσω ΓΕΣΥ - 
Στοιχεία για το Στεγαστικό Σχέδιο Αναζωογόνησης Ορεινών, Ακριτικών και Μειονεκτικών Περιοχών - 
Εντάλματα για οδικές παραβάσεις για τα έτη 2018-2021 - Βελτίωση της παροχής υπηρεσιών σε άτομα με 
αναπηρίες όσον αφορά τα δημόσια κτήρια, τις διαβάσεις πεζών και τις στάσεις λεωφορείων - Η δημιουργία 
γαλακτοκομικής σχολής στον δήμο Αθηένου - Ο προϋπολογισμός ανάπτυξης των κοινοτήτων της 
επαρχίας Λάρνακας τα τελευταία τρία χρόνια - Τοποθέτηση μετρητή νερού στην είσοδο κάθε κοινότητας - 
Επέκταση λειτουργίας του κολυμβητηρίου στον δήμο Γεροσκήπου - Ανάγκη αναστήλωσης της παλιάς 
εκκλησίας του Αγίου Ιλαρίωνα στην κοινότητα Επισκοπής Πάφου - Καθαρισμός κοίτης ποταμού στην 
κοινότητα Επισκοπής Πάφου - Υποτροφίες σε πολίτες τρίτων χωρών για σπουδές στην Κύπρο - Ελλείψεις 
στο προσωπικό του Γενικού Νοσοκομείου Λάρνακας - Τα υποστατικά που έχουν ανεγερθεί σε 
τουρκοκυπριακή γη στην περιοχή “Μακένζιˮ - Παράνομες υπεκμισθώσεις τουρκοκυπριακών περιουσιών, 
έλεγχος της νομιμότητας κατοχής τους και τερματισμός συμβάσεων κατοχής τους - Πώληση κατεχόμενων 
ελληνοκυπριακών περιουσιών - Εκμίσθωση και υπεκμίσθωση τουρκοκυπριακών περιουσιών - Πρόβλημα 
υπερπληθυσμού στις Κεντρικές Φυλακές. 

15. Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών: 

Χρηματοδοτούμενα έργα σε δήμους και κοινότητες - Ανείσπρακτα πρόστιμα από Τουρκοκυπρίους 
οδηγούς - Έλλειψη αναισθησιολόγων στο Γενικό Νοσοκομείο Λάρνακας - Καθαρισμός της κοίτης των 
ποταμών Έζουσας, Ξερού, Διαρίζου και Νατάς - Επιχειρήσεις και εργαζόμενοι προσωρινής απασχόλησης 
στο πλαίσιο της συναφούς νομοθεσίας - Έρευνες για το λογισμικό παρακολούθησης κινητών τηλεφώνων 
Pegasus και το κατασκοπευτικό βαν - Αιτήσεις για το σχέδιο ενεργειακής αναβάθμισης ορεινών κατοικιών 
- Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τη Βελτίωση της Ποιότητας του Αέρα - Ο αριθμός των εκ μητρογονίας 
προσφύγων - Ο καθορισμός, οι αρμοδιότητες και η αξιολόγηση Λειτουργών Ισότητας στα υπουργεία (δύο 
απαντήσεις). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή: €3,50 


